
Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

 

 
Kontakt 
Mag. Alexan
Dr. Christian

 

 
Energie

 
Sehr ge

 
Oesterr
nehmen
 
Aus Sic
insbeso
sehen. 
Verhalte
bürokra
Viele un
schiedli
verbrau
 
Die gep
Hinsicht
hinaus. 
 
 
Zu Artik
 
Vorrang
bedingu

Bundes
Abteilun
Stubenr
1011 W
Per E-M

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

ndra Herrmann-W
n Peter   

eeffizienzp

eehrter Herr

reichs Energ
n zu dürfen.

cht von Oes
ondere im H
Der Entwur
en nicht bee

atischen Auf
nklare Vorga
chen Energ
chenden U

planten Nov
t komplex a

kel 1 - Bun

giges Ziel so
ungen für di

sministerium
ng IV/1 – En
ring 1 

Wien 
Mail an: pos

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

Weihs 
  2

aket des B

r Doktor Ha

gie bedankt
. 

terreichs En
Hinblick auf 
rf führt - dad
einflussen k
fwand und I
aben und R

gieversorge
nternehmen

vellen des E
ausgestaltet

des-Energ

ollte es sein
ie Realisieru

m für Wirtsch
nergie-Rech

st@IV1.bm

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

DW Un
212 He
210 

Bundes 

as, 

t sich für die

nergie ist de
die Bestimm
durch, dass
können - zu
Intranspare

Regelungen
rn aber auc
n. 

ElWOG 2010
t und gehen

ieeffizienzg

n, mit dem B
ung entspre

haft, Jugend
htsangelege

mwfj.gv.at 

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

nser Zeichen 
er/Ha – 8/2013 

e Gelegenh

er Entwurf f
mung der V
s die Liefera
u überpropo
enz bei gleic

 führen zu g
ch zwischen

0 und des E
n in weiten T

gesetz: 

Bundes-Ene
echender M

d und Fami
enheiten 

WW, IBAN: AT  90 110

Ihr Zeichen 
BMWFJ-551.10

heit, zum vo

für ein Bund
Verpflichtung
anten ihre K
rtionalen La

chzeitig hoh
groben Ung
n Energieve

Energie-Con
Teilen über 

ergieeffizien
Maßnahmen

ilie 

 

00 0006 4204 1800 

00/0026-IV/1/2012

rliegenden 

des-Energie
g der Energ
unden in ih
asten bei En
en Kosten f

gleichheiten
ersorgern un

ntrol Gesetz
die europa

nzgesetz op
zu schaffe

Oe

Da
2 30

Gesetzesp

eeffizienzge
gielieferante
ren Aktivitä
nergieliefer
für die Ene

n zwischen d
nd den ene

zes sind in v
arechtlichen

ptimale Rah
n. Insbeson

esterreichs Ener

atum  
.01.2013 

aket Stellun

esetz 
en kritisch z
äten und 
ranten, hohe
rgiekunden
den unter-
rgie-

vielfacher 
 Vorgaben 

hmen-
ndere sind 

 

rgie  1/50

ng 

u 

em 
. 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 1 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Anreize
klares u
 
Österre
EU-Ene
der Vert
 
 
Unsere
 
 V

Eine Ve
Kunden
werden 
Lieferan
schaftlic
 
Augens

 W
 W
 W
 F
 B

 
Die euro
native M
tuelle, z
innovati
gen ode
werden
 
Nachde
Energie
von Ene
daher s
Branche
strategis
einspar
Deutsch
Wahrsc
Lieferan

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

e zu setzen,
und unbürok

ichs Energi
ergieeffizien
teilnetzbetre

e wesentlic

Verpflichtu
erpflichtung 
n nicht zu ei

sollten. Ein
ntenverpflic
ch optimale

scheinliche N
Wettbewerb
Wettbewerb
Wettbewerb
Fehlen pos
Bürokratisc

opäische E
Maßnahmen
zukünftige E
ive steuerlic
er freiwillige
. 

em Deutsch
eeffizienzric
ergieunterne
innvoll, den
envertretern
sche Maßn
ungen bei d
hland zur Zi
cheinlichkeit
ntenverpflic

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

 weitgehen
kratisches M

ie schlägt a
nz-Richtlinie
eiber vor. 

hen Kritikp

ung für Ene
von Energi
nem bestim

ne verfassu
htung stellt 
 Weise zu e

Nachteile d
bsverzerrun
bsverzerrun
bsverzerrun
itiver Anreiz

che Abwicklu

nergieeffizie
n“ vor. Dies
EU-Strafzah
che Anreizs
e Vereinbaru

land mit Ös
htinie in De
ehmen abe

n Entwicklun
n zufolge w
ahmen ang
den Endkun
ielerreichun
t ein allgem
htung wird j

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

de Freiheit 
Monitoring b

n Stelle der
e über strate

punkte und

ergieliefera
elieferanten

mmten Verh
ngsrechtlich
kein geeign

erhöhen. 

ieser Umse
ng aufgrund
ng aufgrund
ng aufgrund
ze für Energ
ung und ma

enzrichtlinie
e Möglichke

hlungen unte
systeme (na
ungen sollte

sterreich ein
eutschland f
er auch Unte
ngen in Deu
ird in Deuts

gestrebt. Da
nden bewirk
ng nicht aus
einer Energ
jedenfalls n

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

bei der kos
bereitzustel

r Verpflichtu
egische Ma

d Forderun

anten 
n ist grunds
alten zwing
he Abdecku
netes Mode

etzungsvaria
d der Ausna
d weiterer A
d unterschie
giedienstleis
angelnde Tr

e sieht als g
eit sollte au
erbunden w

ach deutsch
en daher an

ne Preiszon
für die Koste
ernehmen i
utschland z
schland eine
amit sind alt
ken (siehe o
sreichen, so
gieeffizienz-
nicht angest

WW, IBAN: AT  90 110

steneffizient
len. 

ung der Ene
ßnahmen o

gen sind:

sätzlich zu h
gen können 
ung muss h
ell dar, um d

ante sind: 
hme für Lie
usnahmere

edlicher Kun
ster 
ransparenz

gleichwertig
uch in Öster
werden könn
hem Vorbild
n Stelle des

ne bildet, sp
ensituation 
n Österreich
u folgen. Be
e Umsetzun
ternative Ma
oben). Sollte
o ist als Res
-Aufschlag 
trebt. 

 

00 0006 4204 1800 

en Umsetzu

ergielieferan
oder aber üb

hinterfragen
und schon 
ier überprüf
die Energiee

eferungen a
egelungen 
ndenstruktu

e Möglichke
rreich genut
nen. Alterna
), finanzielle
 Verpflichtu

ielt die Art d
und damit d
h eine erhe
erichten und
ng der EU-E
aßnahmen g
en derartige
sidualmaßna
auf den Ene

Oe

ung zu geb

nten eine U
ber eine Ve

n, da Liefera
gar nicht d

ft werden. E
effizienz au

aus dem Aus

r 

eit sogenan
tzt werden, 
ative Maßna
e Anreize w

ungssystem

der Umsetz
die Wettbew

ebliche Rolle
d Einschätz
Energieeffiz
gemeint, di
e Maßnahm
ahme mit h
ergiepreis g

esterreichs Ener

en und ein 

msetzung d
erpflichtung 

anten ihre 
afür bestraf

Eine 
f volkwirt-

sland 

nnte „alter-
damit even
ahmen wie 

wie Förderu
s realisiert 

zung der 
werbsfähigk
e. Es wäre 
zungen von 
zienz-RL üb
e Energie-

men in 
öchster 
geplant. Ein

 

rgie  2/50

der 

ft 

n-

n-

keit 

er 

ne 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)2 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Der Vor
effizienz
veranke
Eine Um
die Einb
förderun
bürger b
 
 G

Im Sinn
gleichsb
festgele
 
Method
messen
standen
weis de
als Anh
tierung 
 
Ausgle
die Verp
erforder
Ermittlu
nahmen
 
Unklar i
(§ 9) un
Unterne
während
finanzie
energie
Ausgleic
verhältn
Ausgleic
nehmen
bevorzu
einen S
betrags
 
Übertra
auch in 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

rteil einer U
z breit und i
ern. 
msetzung d
beziehung b
ng ermöglic
bzw. Wirtsc

Gewährleis
 der Planun
betrages un
egt zu werde

densicherh
ne Planungs
n werden: D
er Erbringun
ang in das 
der Monitor

ichsbetrag
pflichtungen
rlich. Es ist 
ng dafür fes

n zu orientie

ist, warum d
nd verpflicht
ehmen habe
d Energielie

eren (z.B. ei
verbrauche
chszahlung

nismäßig wi
chszahlung
n wären som
ugt. Die unte
Seite und de

 zu berücks

agbarkeit v
§ 10 für En

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

msetzung ü
in vielfältige

er Richtlinie
bereits best
chen und an
chaftsuntern

stung von 
ngssicherhe
nd die Höhe
en. Dies ist 

eit & Klarh
sphase zur 

Das Method
ng der Verpf
Gesetz einz
ringstelle m

g: Dieser Be
n. Eine durc
wichtig, das
stgelegt wir
eren.  

die Ausgleic
tete Energie
en als Koste
eferanten in
inen Zuschu

ende Untern
g für verpflic
irtschaftlich
g mit einer g
mit im Vergl
erschiedlich

en Lieferant
sichtigen. 

von Maßnah
nergieliefera

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

über strateg
er Form in d

e über dera
ehender un

ndererseits 
nehmen übe

Rechtssich
eit haben die
e des Einspa

durch ents

heit über An
Vorbereitun
endokumen
flichtungen 
zubeziehen
uss möglich

etrag ist ein
chgängige u
ss der Betra
rd. Die Höhe

chszahlung 
elieferanten
enbasis für 
n der Regel 
uss zum Ge
nehmen ebe
chtete Unter
er/kostengü

geringeren B
leich zu den
he Kostenba
en auf der a

hmen (Ban
anten zu üb

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

gische Maßn
den künftige

rtige „altern
nd funktionie
die Energie

ertragen. 

herheit und
e wesentlic
arzieles 18 

sprechende 

nrechenba
ng der Maß
nt und alle t
müssen rec

n. Auch die A
hst rasch u

e essentiell
und verbind
ag bereits im
e hat sich je

für verpflic
n (§10) gleic

ihre Energi
bloß die An

erätetausch
enso auf die
rnehmen im
ünstiger - so
Belastung a
n verpflichte
asis der ene
anderen Se

nking): Die 
bernehmen u

WW, IBAN: AT  90 110

nahmen be
en politische

native Maßn
erender För
eeffizienzbe

d Planbark
chen Kenng

Monate vor
Übergangs

arkeit: Den V
ßnahmen (ge
technischen
chtzeitig be
Ausschreib
mgesetzt w

le Größe zu
dliche Berec
m Gesetz d
edenfalls an

htete energ
ch hoch ist. 
ieeffizienzm
nreizwirkun

h). Stellt nun
e Anreizwirk

m Vergleich 
omit gibt es
auszuweich
eten Liefera
ergieverbra

eite sind bei

Formulierun
und damit s

 

00 0006 4204 1800 

steht darin,
en und gese

nahmen“ in 
rderinstrum

estrebungen

eit 
rößen wie d
r Wirksamw

sbestimmun

Verpflichtet
egebenenfa

n Vorausset
ereitgestellt 
ung sowie d

werden.  

ur Bewertun
chnungsmet
efiniert und

n den koste

gieverbrauch
Energiever

maßnahmen
g für Maßna

n die Ausgle
kung einer M
zum Setzen
einen groß

en. Energie
anten bei de
auchenden U

der Festleg

ng für Bank
sicherzustel

Oe

, das Thema
etzlichen Vo

Österreich 
ente wie die

n fair auf all

die Höhe de
werden des 
ngen sicherz

ten muss ei
alls ab 2014
tzungen für 
werden und
die operativ

ng der Belas
thode ist re

d ein Mecha
engünstigste

hende Unte
rbrauchende
n Vollkosten
ahmen bei 
eichszahlun
Maßnahme
n einer Maß

ßen Anreiz, 
everbrauche
er Ausgleich
Unternehme
gung des A

king in § 15 
llen, dass in

esterreichs Ener

a Energie-
orhaben zu 

würde zude
e Wohnbau
e Staats-

es Aus-
Systems 
zustellen. 

ne ange-
4) zuge-
den Nach-

d sind dahe
ve Impleme

stung durch
chtzeitig 

anismus zur
en Maß-

ernehmen 
e 
n anzusetze
ihren Kunde

ng für 
 ab, so ist d
ßnahme 
auf die 

ende Unter-
hszahlung 
en auf der 

Ausgleichs-

Abs. 6 ist 
n einem 

 

rgie  3/50

em 
u-

er 
n-

h 

r 

en, 
en 

die 

-

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 3 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

bestimm
Kalende
 
Lebens
anteilige
Anrechn
pflichtun
Maßnah
nahmen
Anreiz, 
Wirksam
volkswir
 
Autono
Energie
legislati
bringen
Energie
Werden
(z.B. hö
Heizkes
Maßnah
 
 

Es gibt 
vorhabe
Größen
kunden 
Maßnah
darstelle
Vielzah
Veranke
 
 

Die Ver
abgabe
Eine um
nahmen
geringe
vorgeno
Eine Ve
Die flex
spezifis

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

mten Jahr d
erjahre ange

sdauer: Der
e Anrechnu
nung von M
ngszeitraum
hmen (Lebe
n würde son
in Maßnahm

mkeit ab 20
rtschaftlich 

omer Trend
eeffizienzste
ve Vorgabe
 sowie auf d

everbrauchs
n etwa Teile
öhere Stand
sseln) erreic
hmen in die

Kosten aus
keine seriös

en verursac
ordnungen 
führt. Die in

hmen würde
en, sondern
l der Bestim
erung des L

Klare Zielh
rpflichtung d
 ist eine seh

mfassende P
n sollte insb
 Effizienzpo

ommen wer
ermischung 
xible und da
chen Ziele 

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

ie erzielten 
erechnet we

r Gesetzese
ung von Maß
Maßnahmen
m bis 2020 ü
ensdauer) in
nst zunichte
men zu inve
20 nicht im 
sinnvollen l

d: Im Gesetz
eigerung fes
en, die eine 
der anderen
steigerunge
e des absolu
dards bei the
cht, ist dies 
esen Bereich

s dem Ges
sen und be

chen wird. E
erreichen w

n der EU-R
e nicht nur d
n darüber h
mmungen be
Least-Cost-

höhe 
der Energie
hr ambition
Potentialbet
besondere im
otential (im 
rden. 
von prozen
mit nicht kla
bzw. die da

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

Überschüs
erden könn

entwurf nor
ßnahmen, w
 wird abgel
übersteigen
n den Verpf
egemacht. E
estieren, die
Anrechnun

langfristigen

z sind Inter
stzulegen: Z
Reduktion 

n Seite Tren
n führen. 
uten Energi
ermischer S
durch Senk
hen wären d

etzesvorha
lastbaren A

Es ist zu erw
wird und zu
L geschaffe
die bisherig
inaus auch 
edarf daher
Prinzips wü

lieferanten 
ierte Herau
trachtung h
m Hinblick a
Vergleich z

ntuellen und
ar fixierte G
araus result

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

sse für drei 
nen. 

miert - entg
welche nich
ehnt. Für M

n (z.B. Heiz
flichtungsze
Es besteht s
e den Zeith
ngssystem b
n Maßnahm

pretationsk
Zu berücksi
der Potenti
nds wie ste

eeffizienzzi
Sanierung o
kung der Ve
dann ja nic

aben 
Abschätzung
warten, dass
 spürbaren 

ene Möglich
gen umfasse

die Belastu
r einer volks
ürde eine Pr

mit dem jäh
sforderung
insichtlich d
auf das gru

zu Wärme u

d absoluten 
Gestaltung d

ierende Pla

WW, IBAN: AT  90 110

vorangegan

gegen der E
ht über 2020
Maßnahmen
kesseltausc

eitraum. Die
sonst für ve
orizont der 
berücksicht

men werden

riterien zu d
chtigen sind
iale bei den
igende tech

ieles über e
oder höhere
erpflichtung
ht mehr anr

gen darübe
s der verurs
Belastunge

hkeit der Be
enden öster
ung der End
swirtschaftli
reisspirale v

hrlichen Ein
, die in dies
der überhau
ndsätzlich i

und Mobilitä

Zielvorgab
der gesamts
anungsunsic

 

00 0006 4204 1800 

ngene oder 

EU-Richtlinie
0 hinausreic
n, deren Leb
ch etc.) bed
e Wirksamke
erpflichtete U
Richtlinie ü
igt wird. Inv
 somit nicht

den autonom
d einerseits
 verpflichte

hnische Aus

erhöhte legis
e verlangte E
 entspreche
rechenbar. 

r, welche K
sachte Aufw
en für österr
erücksichtigu
rreichischen
dkunden de
chen Analy

verhindern. 

sparziel vo
ser Höhe se
upt zur Verf
m Strombe
t) vor der F

en ist jeden
staatlichen u
cherheit kon

Oe

r drei darauf

e 2012/27/E
chen. Eine a
bensdauer d
darf es der U
eit langfristi
Unternehme

übersteigen,
vestitionen i
t erfolgen. 

men Trends
s politische 
enden Parte
sstattungsg

stische Anfo
Energieeffiz
end zu berü

Kosten diese
wand exorbi
reichische E
ung von po
n Anstrengu

eutlich eindä
yse. Die ges

n 0,6 % der
ehr kritisch g
fügung steh
ereich vorha
Festlegung v

nfalls zu ver
und branch
nterkariert e

esterreichs Ener

ffolgende 

EU - eine 
anteilige 
den Ver-
Umlegung d
iger Maß-
en kein 
, da die 
n diese 

s der 
und 

eien mit sich
rade, die zu

orderungen
zienz bei 
ücksichtigen

es Gesetzes
itante 
Energie-
litischen 
ungen posit
ämmen. Ein
setzliche 

r Endenerg
gesehen wir
enden Maß

andene 
von Zielen 

rmeiden. 
en-

eine 

 

rgie  4/50

der 

h 
u 

n 

n. 

s-

tiv 
ne 

ie-
rd. 

ß-

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)4 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

struktur
Verordn
legung d
um eine
Eine de
unterne
bedenke
 
Die Res
sein und
Adaptie
höhere 
(Verpflic
 
 V

Wichtig 
Energie
ersetze
Dies vo
Potentia
spiegeln
strategis
Eine ein
 
 

Basis fü
verbrau
Unterne
Lieferan
erfolgen
 
Im Sinn
Mengen
werden

 E
 B
 V

L
 
Early Ac
reiche F
effizienz
pumpen

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

rierte Vorbe
nungsermäc
der Lieferan

e Residualv
efinitive Zielf
ehmerischen
en, dass die

sidualverpfli
d wird dahe

erung in jene
Belastung d
chteten) ist 

Verkehr un
zur Erreich

eträger. So k
n (z.B. durc
r allem unte
ale für Ener
n und sprich
sche, altern
nseitige übe

Berechnun
ür die Berec
ch (aller Ku

ehmen fällt 
nten de fact
n. 

e der Verhä
n von der Be
: 
Energieverb
Bundesgeb
Von der Ve
Landesverte

ctions 2013
Förderunge
z beschäftig
nförderunge

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

reitung für d
chtigung an
ntenverpflic

verpflichtung
festsetzung
n Planbarke
e Einsparpo

ichtung für 
er klar abge
em Bereich
der Energie
abzulehnen

nd Raumwä
hung der Kli
kann der Ei
ch den Eins
er dem Asp
rgieeinsparu
ht wiederum
native Maßn
erbordende 

ng des Eins
chnung des 
undensegm
der Unterne
to weg, da h

ältnismäßig
erechnungs

brauchende
bäude, welc
rpflichtung 
eidigung un

3: Bereits im
n von Maßn
gten Institut
en und die F

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

die betroffe
 den Bunde

chtung ab 20
g in Abhäng
g für Energie
eit/ Rechtss
otentiale im

Lieferanten
lehnt: Im Fa
 erfolgen, in

elieferanten 
n. 

ärme 
maziele ist 
nsatz von S
atz von Wä
ekt, dass im
ung liegen. 
m für eine U
nahmen. 
Belastung 

sparziels u
Einsparzie
ente). Durc
ehmenssek
hier eigene 

keit müsse
sbasis für L

e Unternehm
he unter die
ausgenomm

nd Gebäude

m bestehend
nahmen bei
ionen unter

Förderung u

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

enen Energi
esminister f
016 kritisch

gigkeit des Z
elieferanten

sicherheit ist
 Zeitablauf 

n kann keine
alle einer N
n dem die P
aufgrund v

die Gesam
Strom oftma
ärmepumpe
m Verkehrs-
Diese Tats

Umsetzung d

der Energie

und Early A
els der Ener
ch die Verpf
ktor für die U

Maßnahme

n die bei na
Lieferanten a

men 
e Sanierung
mene denkm
e mit einer G

den System
i Dritten abe
rnommen. W
und Unterst

WW, IBAN: AT  90 110

elieferanten
für Wirtscha
h zu sehen, 
Zielerreichu
n bis zum Ja
t unbedingt 
abnehmen

e Lösung fü
ichterfüllun

Pläne nicht e
von nicht err

mtbetrachtun
als andere e
n, Elektroau
- und Raum
ache muss 
der EU-Ene

eunternehm

Actions 201
gielieferant
flichtung au
Umsetzung 
ensetzunge

achfolgend 
abgezogen 

gsverpflichtu
malgeschüt
Gesamtnutz

m werden se
er auch die 
Wir verweis
tützung bew

 

00 0006 4204 1800 

n. In diesem
aft, Familie u
insbesonde

ungspfades 
ahr 2020 zu
erforderlich

. 

r die Säum
g des Gesa
erfüllt wurde
reichten Ein

ng der Effizi
emissionsre
utos etc.).  

mwärmebere
sich auch i

ergieeffizien

men kann nic

3 
en ist der g
ch der ener
von Maßna
n bzw. una

angeführten
bzw. das E

ung fallen 
tzte Gebäud
zfläche von 

eitens der U
Unterstützu
en dazu als

wusstseinsb

Oe

m Zusamme
und Jugend
ere, da es s
handelt. 

ur Sicherste
h. Weiters is

migkeit ande
amtziels sol
en. Eine ein
nsparungen

ienzwirkung
eichere Ene

eich die grö
in den Ziele
nz-Richtlinie

cht mitgetra

gesamte End
rgieverbrau
ahmen durc
bhängige M

n Sektoren 
Einsparziel v

de, Gebäud
 250m² ode

Unternehme
ung von mit
s Beispiel a
bildender Ma

esterreichs Ener

enhang ist d
d zur Fest-
sich de facto

ellung der 
st zu 

rer Bereich
lte eine 
nseitige, 
n von Dritten

g aller 
ergieformen

ößten 
en wider-
e durch 

agen werde

dkunden-
chenden 

ch die 
Meldungen 

abgesetzte
verringert 

de der 
er weniger.

n umfang-
t Energie-
uf Wärme-
aßnahmen 

 

rgie  5/50

die 

o 

e 

n 

 

en. 

en 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 5 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

und Ene
müssen
Gänze d
über 20
 
Die von
sind wic
tung ab
vorgabe
fertigge
 
Weiters
neu geg
Basis de
berechn
keine A
Außerde
großen 
struktur
rollieren
jahres) 
 
 A

In Öster
instrume
erfolgre
verpflich
einer m
Es ist da
Rahmen
förderun
weise e
Akteur z
verpflich
Weitere
Energie
eine An
unterne
 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

ergieberatu
n Berücksich
dem Liefera

013 hinaus s

 Lieferanten
chtige Beiträ
 2014 ange

en der AEA 
stellt sind). 

s ist unklar, 
gründete Un
er dem Ges
net wird. Tri

Absatzwerte 
em ist unkla
Kunden ve

r nicht berüc
nde Berechn
abgestellt w

Anrechnun
rreich werde
ente, beisp

eich unterstü
htung und d
assiven Ma
aher sicher
n ihrer Verp
ng, leisten, 

ein Energieli
zugerechne
htung unter

er wesentlic
elieferanten 
nreizkompat
ehmen siche

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

ngen im Sin
htigung find
anten zuger
sichergeste

n im Jahr 2
äge zur Um

erechnet we
herangezo

welche Ber
nternehmen
setz vorang
itt beispielsw
der letzten

ar, welche B
rliert: Anges
cksichtigt w
nungsbasis
wird. 

ng bei Co-F
en Energiee
ielsweise d
ützt. Man ka
die Möglichk
aßnahmen- 
rzustellen, d
pflichtung, in
diesen Ene
ieferant ein

et werden - 
rliegt. 
her offener 
an den Ges

tibilität für d
erzustellen. 

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

nne der Ene
den und dar
rechnet wer
llt werden.

013 im Rah
msetzung de
erden könne
ogen werden

rechnungsb
n und Liefer
egangenen
weise ein n
 drei Jahre 
Berechnung
sichts der fi
erden. Die 

s (z.B. der A

Finanzierun
effizienzma
ie thermisch
ann davon a
keit, anrech
und Förder

dass Energi
nsbesonder
ergielieferan
en Zuschus
und nicht e

Punkt, wie 
samtaufwen
ie Kunden a
Hier sind k

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

ergieeffizien
raus resultie
rden, als hä

hmen der fre
er Ziele. Die
en. Dabei kö
n (bis die lt.

basis (und s
ranten hera
n drei Jahre
euer Energ
vor Inkraftt

gsbasis her
ixen Bezug
Einsparverp

Absatz des d

ng und Bet
aßnahmen s
he Sanierun
ausgehen, d

henbare Effi
rkonkurrenz
eeffizienz-M
re eine Co-
nten zur Gä
ss, so muss

etwa dem La

hoch die er
ndungen zu
auszulösen

klare Vorgab

WW, IBAN: AT  90 110

nz. Derartig
erende Effiz
ätte er diese

eiwilligen V
ese sollten a
önnen die d
. dem neue

omit welche
ngezogen w
 vor Anwen

gielieferant 2
reten der R
anzuziehen
sbasis könn
pflichtung b
der Verpflic

teiligungsq
schon seit J
ng im Wohn
dass es dur
izienzmaßn
z kommen w
Maßnahmen
Finanzierun
nze angere

s die Maßna
and, das ke

rforderliche
ur Erbringun
n und eine 1
ben im Ges

 

00 0006 4204 1800 

e Förderun
zienzgewinn
e selbst erbr

ereinbarung
als early act
derzeit gelte
n Gesetz gü

es Einsparz
wird, da sich
ndungsbegin
2017 in den

Richtlinie her
n ist, wenn e
nen Veränd
bleibt gleich
htung voran

quote 
ahren durc

nbausektor,
rch die gepl
ahmen an D

wird. 
n, bei denen
ng zu einer 
echnet werd
ahme dem g
iner gesetz

(Mindest-)B
ng von Maß
00-%-Anre
etz erforder

Oe

ngen und Zu
ne beim Ku
racht. Dies 

g gesetzten
tions auf die
enden Bewe
ültigen Vors

ziel) für 201
h das Einsp
nn der Rich

n Markt ein, 
rangezogen
ein Lieferan
derungen in 
, da nicht a
ngegangen

h diverse F
, auf Lände
lante Liefer
Dritte weite

n Energielie
Landes- od

den. Leistet 
gesetzlich v
zlichen Eins

Beteiligung
ßnahmen se
echnung für 
rlich. 

esterreichs Ener

uschüsse 
nden zur 
müsste auc

n Maßnahm
e Verpflich-
ertungs-
schriften 

4 bis 2020 
parziel auf 
htlinie 

so können 
n werden. 
nt einen 

der Kunde
uf eine 
en Kalende

Förder-
rebene 
ranten-
rzugeben, z

eferanten im
der Bundes-

beispiels-
verpflichtete
parungs-

squote des 
ein muss, um
Energie-

 

rgie  6/50

ch 

en 

für 

n-

er-

zu 

m 
-

en 

 
m 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)6 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

 
 

Genere
Aufgabe
weiterre

 M
d
m
a

 F
u
m

 E
D

 
 W

Begriffs
§ 5 Abs
abzuleh
nicht üb
5a (2a) 
berücks
vollem U
effizienz
 
Länger-
jedenfa
2020 ei
nahmen
nächste
laufende
klappen
Maßnah
einem J
 
Begriffs
Bei Ene
bung vo
möglich
 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

Rolle der E
ll ist die Zus
en des Stro
eichende Be
Monitoring
die Berichte
meldungen 
abzulehnen
Festlegung
um den Ver
mittels Vero
Energiesta
Datenerheb

Wesentlich

sbestimmu
s. 1 Z 7 letzt
hnen: Der R
ber 2020 hin
ist bei der B

sichtigen. M
Umfang wä
zmaßnahme

-laufende E
lls in ihren W
ne Klappva
n präferiert. 
e Periode, u
en Maßnah

n" der Leben
hmen - auch
Jahr gewert

sbestimmu
ergielieferan
on Einsparu
h sein. 

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

ECA (Energ
ständigkeit 

om- und Gas
efugnisse u
g – Bericht:
erstattung h
an mehrere

n. 
g Ausgleich
rpflichteten 
ordnung der
atistik (§ 27
bung soll im

he Begriffs

ung „Energ
ter Satz ist z

Richtlinie 20
nausgehen,
Berechnung

Maßnahmen
hrend des V
en, die übe

nergieeffizi
Wirkungen 

ariante der E
Weiters be

um langfristi
hmen zu ver
nsdauer von
h mit langer
tet zu werde

ung „Energ
nten, die sic
ungen durch

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

gieeffizienz
der ECA zu
smarkts, nic
nd Doppelm
: Diese Mel
hat ausschlie
e Behörden

hsbetrag: D
Rechts- un
r ECA wird 

7): Die Pflich
m Bereich de

bestimmun

gieeffizienz
zu streichen
12/27 EU k
 nur anteilig

g der Energ
, welche im
Verpflichtun
r den Verpf

enz-Maßna
adäquat be

Effekte von 
esteht die O
ge Maßnah
rmeiden. Vo
n Maßnahm
r Lebensda
en. 

gielieferant
ch in einem 
h z.B. geme

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

zmonitoring
um Thema 
cht aber für
meldungen 
depflicht an
eßlich an d

n sind auch 

Der Ausglei
nd Planungs
abgelehnt.
ht zur Daten
es BMWFJ 

ngen: 

zmaßnahm
n. Weiters s

kann nicht e
g gewertet w
gieeinsparun

m Verpflichtu
ngszeitraum
flichtungsze

ahmen (wie 
erücksichtig
über das Ja

Option der E
hmen siche
or diesem H
men in den 7
uer - müsse

ten“ (§ 5 Ab
Unternehm

einsame Sc

WW, IBAN: AT  90 110

g, Ausgleic
Energieeffiz
r weitere En
zu schaffen

n die ECA in
ie Monitorin
zur Vermei

ichsbetrag i
ssicherheit z

nübermittlun
bzw. der St

en“ (§ 5 Ab
sind die Erlä
ntnommen 
werden. Ge
ngen die Ge
ungszeitrau
mes angerec
eitraum von 

Wärmepum
t werden. S
ahr 2020 hi
inrichtung e
rzustellen u

Hintergrund 
7-Jahre-Ve
en die Mögl

bs. 1 Z 11):
mensverbun
hwerpunkts

 

00 0006 4204 1800 

chsbetrag, 
zienz zu hin
nergieträger
n, wird abge
n § 10 Abs. 
ngstelle zu e
dung von ü

st bereits im
zu gewährle

ng an die E
tatistik Aust

bs. 1 Z 7): 
äuterungen 
werden, da

emäß Richtl
esamtdauer
m gesetzt w
chnet werde
2020 hinau

mpen und B
Seitens der B
nauswirken
eines (Mitna
und eine Te

muss es en
rpflichtungs
lichkeit hab

: 
d befinden,

setzungen b

Oe

Energiesta
nterfragen. D
r, zugeordne
elehnt: 
 3 hat zu en
erfolgen. M

überbordend

m Gesetz fe
eisten. Eine

ECA ist zu st
tria angesie

 zu § 5 Abs
ass Maßnah
inie 2012/2
r (Lebensda
wurden, sol
en - auch je
usgehen. 

Brennwertke
Branche wi

nden langleb
ahme-)Kont
ilentwertung
ntweder ein
szeitraum g
ben, in volle

 sollte eine 
bei der Mark

esterreichs Ener

atistik) 
Der ECA sin
et. Hier 

ntfallen und
ehrfach-
der Bürokra

estzulegen, 
e Festlegung

treichen, die
edelt werden

s. 1 Z 7 
hmen, welch
27 EU-Anha
auer) zu 
len auch in 

ene Energie

essel) müss
rd im Jahr 
bigen Maß-
tos in die 
g von länge

n "Rück-
eben oder 
m Umfang i

Verschie-
ktbearbeitun

 

rgie  7/50

nd 

 

atie 

g 

e 
n. 

he 
ang 

e-

sen 

-

er 

in 

ng 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 7 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Begriffs
§ 33): 
Es ist u
der Öko
Kesselta
Eigentü
Hier ist 
Hausha
Hausha
angerec
 
Unklar i
Maßnah
nahme 
 
 4

Eine Ve
abgeleh
Zugang
Maßnah
woran d
Definitio
Es best
fristig m
von ihre
Residua
 
 A

Es ist si
den Unt
Es ist je
ausländ
Energie
nachteil
 
Folgend
 
Begriffs
Dass di
als Liefe
mensse
behand
Bescha

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

sbestimmu

nklar, wie d
ostrompaus
ausch mit e
mergemein
es erforder

alten anteilig
alten gesetz
chnet werde

ist auch die
hmen geset
keine erhöh

40 % der V
erpflichtung,
hnt, da man
g zu Hausha
hmen zu se
die Energiel
on, wer „soz
teht die Gef

mit Audits un
er Verpflicht
alverpflichtu

Ausnahme
icherzustell
ternehmen 
edenfalls sic
dische Liefe
eeffizienzma
le für österr

de Ausnahm

sbestimmu
e für ein Un
erant gilt, fü
eite als auch
lung (der Li
ffungsstelle

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

ung „Einko

die Lieferant
chale gem.

einer Eigent
nschaften al
rlich, Maßna
g zu bewert
zte Maßnah
en. 

 Auswirkun
tzt werden. 
hte Residua

Verpflichtun
, dass jeder

nche Untern
alts-Kunden
etzen, hängt
lieferanten s
zial schwac
fahr, dass s
nd Maßnahm
tung befreie
ung ihre vol

en: 
en, dass al
- unabhäng

cherzustelle
eranten - zu
aßnahmen d
reichische E

men des En

ung Energi
nternehmen
ührt in Verbi
h auf der Lie
ieferanten) 
en bei Groß

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

ommenssch

ten zu der I
 § 46 ÖSG 
tümergeme
ls ein Endku
ahmen bei E
en. Weiters
men auch i

g auf die ab
Es darf aus

alverpflichtu

ng bei Hau
r Lieferant 4
ehmen nur 

n haben. Da
t maßgeblic
strukturell k
h/arm bzw.
ich die ende
men mit kur
en, mit dem
le Wirksam

le in Österre
gig der Herk
en, dass alle
mindest die
durchgefüh
Energieliefe

twurfs sind 

elieferante
n oder einen
indung mit d
eferantense
als absehb
unternehme

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

hwache Ha

nformation 
2012 befre
inschaft un
unde anzus
Eigentümer
s ist sicherz
m Methode

bsoluten Zie
s dieser gru
ung für die E

shalten (§ 
40 % der M
Groß- bzw

as Potenzia
ch von der K
kaum etwas
 armutsgefä
energieverb
rzen Amorti
 Effekt, das
keit entfalte

eich tätigen
kunft der En
e in Österre
e Ausgleichs
rt werden. A

eranten. 

daher zu s

en (§ 5 Abs
n Konzern e
den Erläute
eite, zu eine

bare Folge d
en. 

WW, IBAN: AT  90 110

aushalte“ (§

gelangen, w
it ist. Der N
möglich. La
sehen, welc
rgemeinsch
zustellen, da
endokument

elsetzungen
undsätzlich 
Energieliefe

10 Abs. 1)
aßnahmen 

w. Gewerbek
l eines Ene
Kundenstruk
s ändern kön
ährdet“ ist, 
brauchende
isationszeite
ss vermutlic
en wird. 

n Energielie
nergie - von
eich tätigen 
szahlung ge
Andernfalls 

streichen: 

. 1 Z 11 – z
eingerichtet
erungen zu 
er Marktverz
der Ausgrün

 

00 0006 4204 1800 

§ 5 Abs. 1 Z

wer von der
achweis wi

aut den Erlä
che für weite
aften mit ei

ass bei eink
t mit dem G

n, da ja abs
begrüßten s

eranten ents

: 
bei Hausha

kunden vers
rgielieferan
ktur sowie v
nnen. Die F
ist europaw

en Unterneh
en von wen
h (nicht pla

feranten un
 dem Bund
Energieliefe
emäß § 29 
drohen ma

zentrale Be
e zentrale B
§ 10, sowoh
zerrung sow
ndung von a

Oe

Z 13, § 26 A

r Pflicht zur
rd etwa bei

äuterungen 
ere Komple
nkommens

kommenssc
Gewichtungs

solut gesehe
sozialpolitis
stehen. 

alten setzen
sorgen und 

nten, bei sei
von der Kun
Fragestellun
weit völlig un
hmen kurz- 
niger als 3 o
anbar) die L

nd energiev
esgesetz e
eranten - al
entrichten, 

assive Wettb

eschaffung
Beschaffung
hl auf der U
wie zur Ung
ausländisch

esterreichs Ener

Abs. 4 Z 4, 

r Entrichtung
 einem 
zu § 5 sind 

exität sorgen
schwachen

chwachen 
sfaktor 1,5 

en weniger 
schen Maß-

n muss, wird
keinen 
nen Kunde
ndengröße 
ng bzw. die 
ngeklärt. 
und mittel-

oder 5 Jahre
ieferanten-

erbrauchen
rfasst werd
lso auch 
falls keine 
bewerbs-

sstelle): 
gsstelle nic

Unterneh-
gleich-
hen 

 

rgie  8/50

g 

n. 
n 

-

d 

n 
ab, 

en 

n-
en. 

ht 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)8 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Erforde
 
Benach
Nach E
Energie
Erläuter
der Imp
von Öst
Energie
damit do
 

 I
Investiti
Verpflic
gebrach
Die Mitt
nachvol
wäre. S
Emissio
Eine Ve
Umwelt
„Energie
unterlieg
institutio
 
 

Die Frag
mentatio
generel
 
Zu kläre
 V

t

 

 G

 
 G
 

 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

rlich ist es, 

hteiligung g
rläuterunge

e von österre
rungen, da 

port aus Nic
terreich nich
elieferanten 
oppelt bena

Investition
ionszuschüs

chteten nach
hten finanzi
telverwendu
llziehbar, da

Somit würde
onsreduktion
erwendung d
förderungsg
eeffizienzge
gt. Mit der F
onen befass

Umsetzung
gestellung d
on bzw. Üb
l nur sehr a

en sind insb
Vertragliche
tums/Verwe
umsetzung 
Maßnahme
Festlegung
Generierun
Datenbank)
Eigentum/V
Gültigkeit d
Handel mit 

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

mögliche U

gegenüber
en zu § 10 (
eichischer L
sonst eine 
ht-EU-Länd
ht erfüllt we
dazu führe

achteiligt wä

szuschuss
sse nach § 
h § 9 und § 
ellen Mittel 
ung nach de
a darin auch

e die Ausgle
nen im Aus
der Gelder 
gesetz ist a
esetz“ einge
Förderabwic
st werden. 

gsnachwei
der Umsetz

bertragung is
allgemein, u

besondere f
e Vereinbar
ertungsrech
zivilrechtlic

en (für welch
 Defaultwer
g der Umse
) 

Verwertungs
er Umsetzu
Umsetzung

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

Umgehungs

r ausländis
Seite 20) is
Lieferanten
Ungleichbe

dern überha
erden könne
n würde, da
ären. 

s  
20 sind ene
10 zur Verf
sind zweck

em derzeit i
h der Ankau

eichsabgabe
land verwe
aus den Au

abzulehnen.
erichtet wer
cklung könn

se von Ene
zungsnachw
st lediglich 
neindeutig 

folgende Pu
rungen (zur
htes von Um
che Vereinb
he Maßnah
rte der Maß
etzungsnac

srecht der U
ungsnachwe
gsnachweis

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

konstruktio

schen Liefe
st direkt vom
pflicht ausg

ehandlung v
aupt nicht er
en, was übe
ass deren V

ergieträgern
fügung steh

kgewidmet f
in Begutach
uf von Emis
e im Sinne d
ndet werde

usgleichsza
. Es sollte e
rden, die nic
nten zur eff

ergieeffizie
weise von E
in § 26 und
und unzure

unkte: 
r Klärung un
msetzungsn
barungen zu
men könne

ßnahmen) 
chweise (Fo

Umsetzungs
eise 

sen (Admini

WW, IBAN: AT  90 110

nen auszus

eranten: 
m Verbrauch
genommen. 
von inländis
rfasst wäre 

er die vorge
Verpflichtun

neutral einz
hen. Die nac
für Energiee
htung befind
ssionsreduk
des Bundes
n können.
hlungen für

eine eigene 
cht einem b
izienten Abw

enzmaßnah
Energieeffizi
d in den Erlä
eichend ger

nd Sicherste
achweisen 

u treffen) 
en Umsetzu

rm, Zeitpun

snachweise

stration, Do

 

00 0006 4204 1800 

schließen. 

her aus dem
Erforderlich
chen Liefer
und daher 
sehene Res
g erhöht we

zusetzen un
ch diesem B
effizienzma
dlichen Umw
ktionen (§ 6 
s-Energieef

r Fördermaß
Förderschie

bereits beste
wicklung be

hmen: 
enzmaßnah

äuterungen 
egelt. 

ellung der Z
sind vor jed

ngsnachwe

nkt, Prüfung

e (Kriterien, 

okumentatio

Oe

m Ausland i
h ist die Str
ranten entst
Energieeffiz
sidualverpfl
erden könnt

nd müssen a
Bundesges
ßnahmen z
weltförderge
 Abs. 1) vor
ffizienzgese

ßnahmen g
ene aus de
ehenden Fö
estehende F

hmen und d
angesproc

Zuordnung d
der Maßnah

eise generie

g, Haftung, V

Handelbark

on etc.). 

esterreichs Ener

mportierte 
reichung de
tehen würde
zienz-Ziele 
lichtung der
te und diese

auch den 
etz auf-

zu verwende
esetz ist nic
rgesehen 
etzes für 

emäß 
m Titel 

ördergesetz
Förder-

die Doku-
hen bzw. 

des Eigen-
hmen-

ert werden, 

Verwaltung

keit) 

 

rgie  9/50

er 
e, 

r 
e 

en. 
cht 

z 

, 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 9 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Zu strei
Einsicht
erlange
Zu strei
schaftlic
Aus Sic
 
 
Zu den 
 
Zu § 1 -
Es liege
besteht 
nicht se
Verkehr
 
Zu § 2 Z
Die Bez
„Energie
anderen
ist die B
 
Zu § 4 -
Die Ziel
werden
und dah
Der in Z
in diese
2012/12
gesamts
(Art. 3) 
sein (vg
Die Fes
die unte
 
Weiters
weiteren
 
Darübe
Bezug a
gemäß 
 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

chen ist die
t nehmen d
n in Datens
chen ist § 2
che Daten w
cht der Bran

einzelnen 

- Verfassun
en ein tiefer

kein sachli
eine Kompe
r). 

Z 5 - Geltun
zeichnung „
eversorgun
nfalls wären
Bezeichnung

- Zielwert 
werte in § 4
. Das Gese
her soll sich
Z 2 determin
er Form nich
2 formulierte
staatlichen 
berechnet w

gl. Kyoto-Pro
stlegung die
erschiedlich

s hat die An
n Textpassa

r hinaus ist 
auf die mög
§ 9 und 10 

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

e Regelung 
arf. Eine un

sätze des E
26 Abs. 3 Z 
wie Preise u
nche dürfen 

Gesetzesb

ngsbestimm
r Eingriff und
ch gerechtf
tenzen im B

ngsbereich
Kunden“ ist
gsunterneh

n auch Netz
g der Vorga

4 müssen a
etz kann nur
h Zielwert im
nierte Richtw
ht nachvollz
en nationale
Einsparrich

wird. Ein ab
oblematik). 

eses nationa
hen Bereich

rechnung v
agen) seit 2

sicherzuste
glichen Ausw

des Entwu

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

in § 23 Abs
nbegrenzte 
nergieliefer
1, wonach 

und Kosten 
maximal S

bestimmun

mung 
d eine Vers
fertigter Gru
Bereich der 

h 
t durch „En

hmen“ ist zu
zbetreiber u
abe „zu verh

auf die im En
r rd. 60 PJ a

m EnEffG nu
wert von 20

ziehbar, da 
en indikative
htwert festzu
bweichend v

alen Zielwe
e (Energiee

on Energiee
2009 zu erfo

ellen, dass d
wirkungen u
rfes gemein

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

s. 3, dass d
Einsichtnah

ranten sind
alle Investi
der Energie
tichproben 

ngen nehm

schiebung d
und für Eing

Energieeff

ndenergieve
u ersetzen d
nd teilweise
halten“ im G

nEffG abge
an Einsparu
ur darauf be
00 PJ stamm
unklar bleib
en Zielen e
ulegen, wel
von Art. 3 fe

rtes hat in e
effizienz, Kl

effizienzma
olgen. 

die untersc
und Wechse
nsam analy

WW, IBAN: AT  90 110

ie Monitorin
hme sowie 
jedenfalls a
tionen und 
elieferanten
betreffend 

en wir wie 

der bestehen
griffe in Län
izienz gänz

erbraucher
durch den B
e Erzeuger 
Gegensatz z

edeckten Be
ungen leiste
eziehen. 
mt aus der 
bt, inwiefern
ntspricht. E
lcher entspr
estgelegtes 

einem eigen
imaschutz e

aßnahmen (

hiedlichen G
elwirkungen
siert und be

 

00 0006 4204 1800 

ngstelle in s
ein unbegre
abzulehnen
Aufwendun

n, offengele
technische 

folgt Stellu

nden Komp
derkompete
lich aussch

r“ zu ersetz
Begriff „Ene

Teil des Ge
zu „zu setze

ereiche/ Ma
en (siehe Er

Energiestra
n die 200 PJ
Es wird dahe
rechend de
Ziel kann f

nen Rahme
etc.) zusam

(entspreche

Gesetze (z.
n betreffend
etrachtet we

Oes

sämtliche U
enztes Ausk
. 

ngen, d.h. a
egt werden m

Daten gezo

ung: 

petenzverte
enzen, sola

höpft (insbes

zen. Der Be
ergieliefera
eltungsbere
en“ gemäß 

ßnahmen b
rläuterunge

ategie Öster
J den im Art
er gefordert
r EU-Energ

für Österreic

engesetz zu
mmenfasst. 

end der EU-

.B. Klimasc
d die Verpfli
erden. 

sterreichs Energ

nterlagen 
kunftsv-

uch wirt-
müssen. 
ogen werde

ilung vor. E
ange der Bu
sondere 

egriff 
nten“, 

eiches. Unkl
§ 10. 

bezogen 
n Seite 14) 

rreich und is
t. 3 EU-RL 
t, einen 

gieeffizienzR
ch nachteilig

erfolgen, d

-RL und den

hutzgesetz)
ichteten 

 

ie  10/50

en. 

Es 
nd 

lar 

st 

RL 
g 

das 

n 

) in 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)10 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Zu § 5 -
Die Beg
2012/27
 
Zu § 5 A
Die für B
energie
nahme 
Energie
nicht be
 
Folgend
„Endene
lieferan
Endene
Zwecke
sofern 
Netzver
 
Zu § 5 Z
Die Def
„kosten
Zudem 
beziehe
 
Zu § 5 A
Nach de
Es sind 
analoge
 
Zu § 5 A
Die und
Vorteile
sondern
Dies ist 
leister“ o
 
Zu § 5 A
Was ist 
klarzust
Maßnah
vorgese
 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

- Begriffsbe
griffsbestimm
7 EU zu ver

Abs. 1 Z 2 -
Bereitstellu
verbrauch a
um die Ene

e zu ergänze
erücksichtig

de geändert
ergieverbra
ten bezieht,

ergieverbrau
e der Energi
sie diese z
rluste) eins

Z 4 - Energ
finition von E
wirksame“ E
ist nicht nu

en. 

Abs. 1 Z 5 -
er Wortfolge
nicht alle E

en Formulie

Abs. 1 Z 5 
differenzierte
e es hier eig
n auch der i
insofern re

ohne Eignu

Abs. 1 Z 6 -
unter „Ertra

tellen, dass
hmen zur ef
ehen ist, sol

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

estimmung
mungen sin
rgleichen un

- Endenerg
ng der Ene
ausgenomm
ergie zum Z
en. Es sollte
t werden. 

te Formulie
aucher: eine
t, um sie zu 
ucher gelten
ieumwandlu
zum Transp
setzen.“ 

gieberatung
Energiebera
Energieeins
r Informatio

- Energied
e „… Regel

Energieeffiz
erung zu § 5

und Z 10 - 
e Verwendu

gentlich geh
im Gesetz m

elevant, als 
ung bzw. Re

- Energieef
ag an Leistu
 es nicht um
ffizienteren 
llte eine Dik

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

gen 
nd auf Vollst
nd darüber 

gieverbrauc
rgieträger b

men werden
weck des T
e auch klarg

rung wird v
e natürliche 

energetisch
n Energieve
ung bzw. de
port bzw. d

g 
atung ist ne
sparung. Hi
on sondern a

ienstleistu
l zu überprü
ienz-Maßna

5 Abs. 1 Z 1

Energiedie
ung des Wo
en soll. Dar
mehrfach ve
§ 34 Abs. 1

egistrierung

ffizienz 
ungen, Dien
m Energieei
Nutzung. O

ktion immer 

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

tändigkeit u
hinaus alph

cher 
beim Endku
n. Bei der D
Transportes
gestellt wer

vorgeschlag
oder juristis
hen Zwecke
ersorgungsu
er Bereitst

der Fortleitu

eu zu fassen
er ist auf di
auch das A

ngen 
üfbaren und
ahmen direk
1. 

enstleistun
ortes „Vorte
rüber hinau
erwendete T
 Z 2 lit b die
 unter Straf

nstleistunge
insparung g

Obwohl in § 
auf die Effi

WW, IBAN: AT  90 110

und Richtigk
habetisch zu

nden einge
Definition de

 und der Fo
rden, dass z

en: 
sche Perso
en einzuset
unternehme
tellung von
ung leitung

n. Erforderli
e Wirksamk

Aufzeigen vo

d mess-“ ist 
kt messbar

ng und Ene
ilen“ in Z 10
s ist nicht n
Terminus „E
e Ausübung
fe stellt. 

en, Waren o
gehen soll, s

5 eine dies
izienzmaßn

 

00 0006 4204 1800 

keit gemäß 
u reihen. 

esetzte Ener
s Endverbra

ortleitung vo
z.B. Druckre

n, die Energ
tzen und zu
en sofern si
n Energie b
gsgebunde

ich ist die K
keit der Inve
on Handlung

das Wort „
. Darüber h

rgieeinspa
0 lässt völlig
nur die Ener
Energiedien
g einer „Täti

oder Energi
sondern nu
sbezügliche
ahme abzie

Oes

der EU-Ric

rgie muss v
rauchers ist 
on leitungsg
egelanlagen

rgieträger vo
u verbrauch
ie Energietr

beim Endku
ener Energ

Klärung des 
estitionen a
gsoptionen

oder“ anzu
inaus beda

arung 
g offen, um 
rgiedienstle
nstleister“ zu
tigkeit als En

ie“ zu verste
ur um das S
e Begriffsbe
elen. 

sterreichs Energ

chtlinie 

vom End-
die Aus-

gebundener
n ebenfalls 

on Energie-
en. Nicht al
räger zum 
unden oder
ie (inkl. 

Begriffs 
abzustellen. 

einzu-

uführen. 
rf es einer 

welche 
eistung 
u definieren
nergiediens

ehen? Es is
etzen von 
stimmung 

 

ie  11/50

r 

-
ls 

r 

n. 
st-

st 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 11 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

Zu § 5 A
 
„Anhang
vorzune
„Jede M
der Reg
 
Zu § 5 A
Eine Su
effizient
 
Zu § 5 A
Europaw
sind zum
Z 10 ist 
 
Zu § 5 A
RL-konf
effizienz
bis zum
 
Zu § 5 A
Wir spre
nehmen
für seine
nahmen
 
Ergänz
Für folg
Energie
sonstige
 
Zu § 6 -
Harmon
renden 
läuft und
Im erste
Im zwei
 
Zu § 8 A
§ 8. Abs
Konseq
Energie

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

Abs. 1 Z 7 s

g I“ ist im G
ehmen und 
Maßnahme, 
gel zu überp

Abs. 1 Z 8 -
ubstitution v
te Wärmepu

Abs. 1 Z 10
weit harmon
m gegenwä
daher zu s

Abs. 1 Z 15
form ist die 
zmaßnahme

m Jahr 2020 

Abs. 1 Z 17
echen uns g
n ist am öste
en Bezug a
n zu setzen

ung weiter
gende Begri
egehalt, End
e Energieträ

- Nationale
nisierte Effiz
Systemen) 
d daher zu 
en Satz hat 
ten Satz ha

Abs. 1 - Na
s. 1 nimmt a
uenz zu ein

elieferanten)

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

siehe unser

Gesetzestex
die Begriffs
insbesond

prüfbaren ..

- Energieef
von Energie
umpe ersetz

0 - Begriffs
nisierte Nor

ärtigen Zeitp
treichen. 

5 - anreche
Begriffsbes
en, die aufg
zu entfalte

7 - Endener
gegen die D
erreichische

als auch auf
. 

rer Begriffs
ffe sind Beg
denergie-Ei
äger, Betrie

er Energiee
zienz-Indika
auf EU-Ebe
streichen is
die Wortfol

at die Wortfo

ationales E
auf den Ene
ner rechner
) im Wege d

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

re grundsät

t zu verank
sbestimmun
dere im Rah
.“. 

ffizienzverb
trägern mus
zt - Steigeru

bestimmun
rmalisierung
punkt gänzli

enbare Maß
stimmung d
grund von In
n haben (un

rgieverbrau
Doppelbelas
en Markt al
fgrund seine

sbestimmu
griffsbestim
nsparung, E

ebsstätte, C

effizienzakt
atoren und -
ene zum ak
st. 
ge „nach A
olge „im Wi

nergieeffiz
ergieverbra
ischen Ene
des Setzens

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

tzlichen Anm

kern und wir
ng „Energiee
hmen der M

besserung
ss dabei zu
ung der Ene

ng Energie
gskriterien u
ich offen, so

ßnahmen a
dahingehend
nvestitionen
nd nicht dar

uchende U
stung der E
lein aufgrun
es Unterneh

ungen 
mmungen au

Energiedien
ontracting, 

tionsplan 
-Benchmark
ktuellen Zei

bs. 1“ zu en
irkungsbere

zienzverpfli
uch Bezug.

ergiebedarfs
s von Maßn

WW, IBAN: AT  90 110

merkungen 

r schlagen v
effizienzma
Maßnahme

g 
ulässig sein 
ergieeffizien

eeinsparun
und Verfahr
odass § 5 A

us der Ver
d zu ändern
n nach 2008
rüber hinau

Unternehme
nergieliefer
nd seiner G
hmensgege

ufzunehmen
nstleister, E
verpflichtet

ks liegen (v
tpunkt nicht

ntfallen. 
eich der Ver

ichtungssy
. Energieeff
sänderung. 
nahmen füh

 

00 0006 4204 1800 

oben. 

vor, dies im 
aßnahme“ w
enfelder ge

(z.B. alte Ö
nz mit Ener

g 
ren der eing
Abs. 1 Z 10 

gangenhei
n, dass lang
8 gesetzt w
sgehend). 

en 
ranten aus. 
eschäftstät

enstandes E

n: 
nergieverso
e Unterneh

or dem Hint
t vor, sodas

rtragsparteie

ystem  
fizienz-Maß
Eine Erfüllu

hrt jedoch ni

Oes

 Rahmen d
wie folgt zu e
emäß Anha

Ölheizung w
rgieträgerwe

gesparten E
aktuell ins 

it 
glaufende E
urden, ihre 

Kein ander
tigkeit verpf
Energieeffiz

orgungsunte
hmen. 

tergrund vo
ss der Verw

en“ zu entfa

ßnahmen füh
ung der Ziel
icht (zwinge

sterreichs Energ

es § 5 Z. 7 
ergänzen: 
ng I, die in 

wird durch 
echsel). 

Energiemen
Leere läuft.

Energie-
Wirkung nu

res Unter-
lichtet, sow

zienzmaß-

ernehmen, 

on divergie-
weis ins Lee

allen. 

hren in erst
le (z.B. der 
end) zu eine

 

ie  12/50

ge 
 

ur 

ohl 

re 

er 

er 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)12 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Österreich

Brahmsplat
1040 Wien 

DVR 0422100, 

entspre
Endene
 
Unklar i
stehen 
Die Wo
„endene
 
Zu §§ 9
In Zusa
der Nac
verwend
anforde
 
Wir geh
jeweils d
BMWFJ
gieeinsp
gegebe
festzusc
 
Zu § 9 V
Gemäß 
verbrau
Doppelv
versorg
 
Es mus
angerec
die die U
 
Zudem 
heitsgra
Umsetz
sollten i
zustelle
entspre
 
Zu § 9 A
Das Ge
angefüh
 

s E-Wirtschaft 

tz 3 Tel   +43
Fax  +43

UID ATU37583307, Z

chenden M
ergieverbrau

ist, was unte
ist. Dies be
rtfolge „die 
ergieverbra

9 und 10 i.V
mmenhang

chweise für 
dung Dritter

erungen jede

hen davon a
die bei der 
J zugrundeg
parung zur 
n ist, ist die
chreiben un

Verpflichtu
 Begriffsbes

uchten Ener
verpflichtun
gungsunte

s sicherges
chnet werde
Unternehme

gewährt die
ade und Aus
zung von Ma
im Sinne de

en, dass bei
chende Kon

Abs. 2: 
esetz kennt 
hrt (vgl. § 5 

3 1 501 98-0 
3 1 501 98-900 

ZVR 064107101; UniCr

inderung de
uch sondern

er der Wort
darf einer K
verpflichten
uchenden U

V.m. § 26 
g mit den Me

Energieeffi
r im Sinne d
enfalls ohne

aus, dass be
Erlassung d
gelegte, dur
Gänze eing

es als für de
nd in Anhan

ung von en
stimmungen
rgie“ auch a
ng für Energ
rnehmen s

stellt werden
en, die zur S
en bei Endk

e Verpflichtu
snahmebes
aßnahmen,
er Gleichbeh
 Nichteinha
nsequenzen

nur „mittlere
Abs. 1 Z 20

info@oesterr
www.oesterre

redit Bank Austria AG, 

es Energiev
n auf den E

tfolge „volks
Konkretisier
nden Untern
Unternehme

eldepflichte
zienzmaßn
des Datensc
e nähere Pr

ei der Ermit
der „Intellige
rch die Einf
gerechnet w
en Energielie
g I zu ergän

ergieverbr
n sind Ener

als endverbr
gieversorgun
sind aus de

n, dass ene
Steigerung 
kunden bzw

ung der ene
stimmungen

nach Mögl
handlung d

altung der V
n gezogen w

e“ Unterneh
0). 

reichsenergie.at
eichsenergie.at

SWIFT/BIC: BKAUATW

verbrauchs.
nergiebeda

swirtschaftli
rung im Rah
nehmen“ m
en“ heißen.

en, der Doku
ahmen soll
chutzgesetz
rüfung im E

ttlung der V
ente Messg
führung von
wurde bzw. 
eferanten a
nzen. 

rauchenden
rgieversorgu
rauchende 
ngsunterne

er Verpflich

ergieverbrau
der eigene

w. bei ander

ergieverbra
n wie z.B. B
ichkeit Übe
iese Option

Vorgaben du
werden. 

hmen, nicht

WW, IBAN: AT  90 110

. Es sollte b
arf abgestel

ich nachteili
hmen der E
üsste gemä

umentation 
te eine ges
zes gescha

Einzelfall nac

Verpflichtung
geräte Einfü
n intelligente
zukünftig e

anzuerkenne

n Unterneh
ungsuntern
Unternehm
hmen nach

htung nach

uchenden U
n Energieef
ren Unterne

uchenden U
Banking, d.h
ergangsfriste
nen vorgese
urch energie

t jedoch „mi

 

00 0006 4204 1800 

bei den Zielv
lt werden. 

igen“ Vorau
rläuterunge

äß der Begr

bzw. der E
etzliche Erm

affen werden
chkommen 

g für den En
ührungsvero
en Messger
ingerechnet
ende Maßn

hmen 
ehmen „hin
en zu beha
 § 9 und § 1

h § 9 auszu

Unternehme
ffizienz führ
ehmen durc

Unternehme
. Verschieb
en etc.. Auc
ehen werde
everbrauche

ittelgroße“ U

Oes

vorgaben n

ussetzungen
en. 
riffsbestimm

rbringung e
mächtigung
n, um den M
zu können

nergieliefera
ordnung (IM
räten realisi
t wird. Insow

nahme entsp

nsichtlich de
andeln. Dies
10 führen. E
nehmen. 

en nur jene 
ren, nicht je
chführen. 

en umfasse
bung auf Fo
ch für Energ
n. Weiters i
ende Unter

Unternehme

sterreichs Energ

icht auf den

n zu ver-

mung § 5 die

entsprechen
 zur Daten-

Monitoring-
. 

anten in § 1
ME-VO)“ des

erbare Ene
weit dies ni
prechend 

er von ihnen
s würde eine
Energie-

Maßnahme
edoch solche

ende Frei-
olgejahre, di
gielieferante
ist sicher-
rnehmen au

en, wie hier 

 

ie  13/50

n 

e 

n-
-

0 
s 

er-
cht 

n 
e 

en 
e, 

ie 
en 

uch 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 13 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu § 9 A
Der Beg
Zusamm
bedarf d
 
Zu § 9 A
Die in d
spiegeln
(vgl. De
 
Zu § 9 A
Abs. 4 u
Sektorv
 

e
 A

a
 

e

 

 
Sicherz
Zusamm
ungebü
zugemu
 
Zusätzli
energie
Unterne
der Inst
 
Zu § 9 A
Durch d
verpflich
Ausgleic
auf § 29
Die stra
Einspar
sind. Di
ab 2014
werden 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Abs. 2 Z 2:
griff „Manag
menhang m
daher einer 

Abs. 3: 
en Begriffs
n sich in de

efinitionen d

Abs. 4 und
und 5 sind n
verpflichtung
Die Monitor
entspreche
Andernfalls
angehoben
Die Festleg
erreichens 
BMWFJ). 
Unklar ist, w
men komm

ustellen ist,
menhang m
hrlichen Zu

utet werden

ich lässt de
verbrauche

ehmen sond
tallationsunt

Abs. 6:  
die Sektoren
hteten Unte
chsbeträge
9 fehlt). 
afrechtlichen
rziele durch
es stellt ein

4 Ausgleich
sollen. 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

 
gementsyste

mit dem erfo
engeren B

bestimmung
n Unterglie

der EU-RL 2

d 5: 
nicht ausrei
g: 
ringstelle ha
nden Konse

s besteht die
n wird. 
gung der Hö
bedarf eine

welche Beh
t und darau

, dass Ener
mit der Energ
usatzbelastu
 kann. Eine

r derzeitige
enden Unter
dern von die
ternehmen,

nverpflichtu
ernehmen e
 der energie

n Bestimmu
 einen Hoh

ne Ungleich
szahlungen

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

em“ ist ein z
rderlichen E
egriffsdefin

gen zu § 5 
derungen d

2012/27 EU

chend dete

at sicherzus
equenzen f
e Gefahr, da

öhe der Sek
es Verpflicht

örde wie zu
ufhin die ind

rgieerzeuge
gieerzeugun
ung führen, 
e entspreche

e Gesetzese
rnehmen zu
esen bei En
 thermische

ng können 
ingehoben 
everbrauch

ungen dürfte
eitsakt nich
behandlung
n samt den 

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

zu weitgefa
Energieeffiz
ition. 

vorgesehen
der Unterne
). 

erminiert. Es

stellen, dass
führt. 
ass die Res

ktorenverpfl
tungsbesch

u den jeweil
dividuellen U

er zu keinen
ng selbst ge
die Energie
ende Klarst

entwurf auc
u, die nicht z
ndkunden g
e Sanierung

Ausgleichs
werden. Au
enden Unte

en nicht anw
ht festgelegt
g zu den En
Strafbestim

 

WW, IBAN: AT  90 110

asster Begrif
zienz-Beitra

nen Katego
hmensklass

s bedarf ein

s die Nichte

sidualverpfli

ichtung wie
heides der z

ligen Energ
Unternehme

n Energieeff
ezwungen w
eerzeugern 
tellung ist vo

h die Anrec
zur Effizien
etroffen we
gen der Bau

abgaben frü
ußerdem ist
ernehmen b

wendbar se
t und durch 
nergieliefera
mmungen zu

00 0006 4204 1800 

ff. Darüber 
g nicht gew

risierungen
sen in § 9 A

er Stelle zu

einhaltung d

ichtung für 

e auch im Fa
zuständigen

ieverbräuch
ensziele fes

fizienzmaßn
werden. Die
neben dem

orzunehme

chnung von 
zsteigerung
rden (z.B. H

ufirmen, etc

ühesten 20
t nicht gereg
berechnet w

ein, da die in
das Gesetz

anten dar, fü
u Anwendun

Oesterreich

hinaus ist e
währleistet. 

n von Untern
Abs. 3 nicht 

ur Überprüfu

der Vorgabe

Energieliefe

alle des Nic
n Behörde (z

hen der Unt
stlegt. 

nahmen im 
es würde zu
m EZG 2011
en. 

Maßnahme
g der verpfli
Heizungstäu
c.). 

17 von den
gelt, wie die

werden (Ver

ndividuellen
z nicht best
ür welche b
ng gebracht

s Energie  14/50

ein 
Es 

nehmen 
wider 

ung der 

en zu 

eranten 

cht-
z.B. 

terneh-

u einer 
1 nicht 

en bei 
chteten 
usche 

 
e 
rweis 

n 
timmt 
bereits 
t 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)14 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Es wird
der ene
 
Zu § 10
Unsere 
zur Roll
 
Offen is
wird – n
aktiv wa
durchzu
in der V
Berechn
Verpflic
 
Zu § 10
Beim En
5 sowie
Gebäud
werden
Dies ist 
Gebäud
Grundsä
nungsba
Doppelv
 
Folgend
 „Energi
Kalende
anderen
Energie
Förderu
jährlich 
prozen
geliefer
verteidi
drei Jah
sprech
 
Sofern d
müssen
Regelun
beziehe

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

d daher gef
ergieverbra

0  - Energie
grundsätzli
e der ECA 

st, welche B
nachdem die
aren, hätten
uführen. We
Verpflichtung
nungsbasis

chtungsperio

0 Abs. 1: 
nergieabsat

e denkmalge
de, welche u
. 
damit zu b

de und der E
ätzlich wird
asis der En
verpflichtun

de Formulie
ielieferanten
erjahr die D
n Endkunde
eeffizienzm
ung des En
Energieeffi
tuellen Ant
rte Energie

digung und 
hre vor An
en …“ 

die Regelun
n, trotz unse
ng auf die g
en. 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

fordert, ein
auchenden

eeffizienz b
ichen Bede
siehe oben

Berechnungs
ese in der B
n sie währen
elche Auswi
gsperiode e
 fixiert ist, h
ode keine A

tz muss jen
eschützte G
unter die 3 

egründen, d
Energieverb
 gefordert, 

nergieliefera
ng kommt. 

erung für § 1
n, die Endv

Durchführung
en oder in ih

maßnahmen
nergieliefer
izienzmaßn
teil des gem

emenge an 
der verpfli
wendungs

ng, dass 40
erer Bedenk
gesamte En

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

n administr
 Unternehm

ei Energiel
nken zur En
. 

sbasis für n
Bezugsperio
nd der Verp
irkungen ha
einen große
hätte eine Ä
Auswirkung 

ner Anteil vo
Gebäude un
% Sanierun

dass laut EU
brauch für L
dass der En

anten abzuz

10 Abs. 1 w
verbraucher
g von Energ
hrer eigenen
n können v
ranten beim
ahmen zu i
mittelten V
denkmalg

ichteten Un
sbeginn der

0 % der Maß
ken im Gese
ergielieferu

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

rierbares un
men festzu

lieferanten
nergieeffizie

neu in den M
ode für die 
pflichtungsp
at es auf die
en Kunden v
Änderung de

auf die Eins

on verpflicht
nd Gebäude
ngsverpflich

U-Energiee
Landesverte
nergieabsat
ziehen ist, d

wird vorgesc
r in Österrei
rgieeffizienz
n Energiebe

vom Energi
m Endkund
initiieren, d

Verbrauche
geschützte 
nternehme
r Energieef

ßnahmen be
etz enthalte

ung und nich

 

WW, IBAN: AT  90 110

nd transpa
ulegen. 

n 
enzverpflich

Markt eintre
Berechnung

periode auch
e Berechnun
verliert oder
es Verkaufs
sparungsve

teten Unter
e der Lande
htung des B

effizienzricht
eidigungszw
tz bei den V

da es sonst 

chlagen: 
ich beliefern
zmaßnahme
ereitstellung
ielieferante
den ausgel
die dem in 
es ihrer End
Gebäude u

en nach § 9
ffizienzrich

ei Haushalt
en bleibt, sc
ht auf jeden

00 0006 4204 1800 

arentes Sys

htung der Li

etende Anbie
gsbasis nich
h keine Effiz
ngsbasis, w
r gewinnt? N
svolumens w
erpflichtung.

nehmen na
sverteidigu
undes falle

tlinie denkm
wecke ausg
Verpflichtete
in diesen F

n, sind verp
en bei ihren 
gskette nac
en selbst g
löst werden
Abs. 2 fest
dkunden, v
und Gebäu

Abs. (4) un
htlinie 2012

skunden er
chlagen wir 
n einzelnen 

Oesterreich

stem im Be

ieferanten s

eter herang
ht auf dem 
zienzmaßna

wenn ein Lie
Nachdem d
während de
. 

ach § 9 Abs
ng sowie je
n, abgezog

malgeschütz
genommen s
en von der B

Fällen zu ein

pflichtet, in je
 eigenen od

chzuweisen.
gesetzt ode
n. Dazu hab
tgelegten 
verringert u
ude der Lan
und (5) der l
2/27/EU ent

rbracht werd
vor, die 40-
Lieferanten

s Energie  15/50

ereich 

sowie 

gezogen 
Markt 
ahmen 
eferant 
ie 

er 

. 4 und 
ene 
en 

zte 
sind. 
Berech-
ner 

edem 
der 
. Die 

er durch 
ben sie 

um die 
ndes-
letzten 
t-

den 
-%-
n zu 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 15 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

 
Weiters
Gebäud
gemeins
Erläuter
 
Eine Au
geschla
„Bei ge
wenn d
 
Zuletzt s
anlagen
Energie
verwäss
 
Zu § 10
Wortfolg
„auszu
 
Statt Wo
klargest
der gelie
 
Verpflic
(z.B. Ge
nicht an
verpflich
Ökodes
Hausha
artigen,
lieferant
 
Offen is
Erläuter
dere in 
Pflicht s
(gemäß
müssen
 
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

s stellt sich d
de mit Wohn
schaft ein V
rungen zu §

ufnahme de
agen: 
emischt ge
die überwie

sollen Ener
n auf Basis 
elieferanten 
sert werden

0 Abs. 2: 
ge „haben …

ulösen“ zu e

ortfolge „ihr
tellt werden
eferten Men

chtungen, w
esetze, Vero
nrechenbar 
htung führe
sign-Richtlin
altsgeräte, F
 nachträglic
ten gekürzt

st die erford
rungen) für 
Abgrenzung

sind. Ungek
ß § 10 - Erlä
n. 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

die Frage, w
nungen und
Vertrag abg
§ 15 und § 1

r folgenden

nutzten Ge
egende Anz

rgieeffizienz
erneuerbar
im Gesetz 

n kann. 

… Energiee
ersetzen (si

res Verbrau
n: „mindest
nge, welche

welche aufgr
ordnungen,
und müsse
n. Beispiels

nie diskutier
Fenster etc.
ch in Kraft tr
t wird (z.B. B

erliche Aus
Energieeffi
g zu den Be

klärt ist, ob a
äuterungen)

 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

wie eine Au
d Geschäfts
eschlossen
16 angesetz

n Passage in

ebäuden si
zahl der m²

z-Maßnahm
rer Energiet
festgeschri

effizienzmaß
iehe Formu

uchs ihrer E
tens 0,6 % 
e zum energ

rund von na
, Richtlinien

en zu einer R
sweise wird
rt, welche kü
 festschreib
retenden Re
Bauordnung

sgestaltung 
zienz und E
estimmunge
auch Großk
) zu den The

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

fteilung sta
slokalen ans
n wird. Adäq
zt werden.

n § 10 Abs.

ind die Maß
² bei den H

men für den 
träger als an
eben werde

ßnahmen zu
ulierung in §

Endkunden“
ihres gemi
getischen E

ach dem 1.1
n, Normen e
Reduktion d
 derzeit auf
ünftig stren
ben wird. Es
egelungen 
g, Maßnahm

der Anlauf-
Energiearm
en in der DA
kunden Ene
emen Energ

 

WW, IBAN: AT  90 110

ttzufinden h
schließen, a
quat sollte h

. 1 oder die 

ßnahmen d
Haushalten 

Ausbau und
nzuerkenne
en, ohne da

u setzen“ is
§ 2 Z 5: „zu 

müsste die
ittelten Ver

Endenergiev

1.2014 in Kr
etc.) gelten, 
der Berechn
f EU-Ebene
ge Mindest
s wird dahe
die Berech

men aus de

- und Beratu
ut durch En
AVID-VO, w

ergielieferan
gieeffizienz

00 0006 4204 1800 

hätte, wenn 
aber nur mit
hier die Vorg

Erläuterung

dem Wohnr
liegt.“ 

d Neubau v
ende Maßna
ass diese En

st durch  „zu
verhalten“).

e Regelung 
rkaufs an K
verbrauch v

raft tretende
sind dem V

nungsbasis 
e die Überar
-Energieeff
r gefordert,
nungsbasis

em Klimasch

ungsstelle (
nergieliefera
wo die Netz
nten eine eig
 und Energ

Oesterreich

 Energielief
t einer Eige
gehensweis

gen wird vo

raum zuzuo

von Erzeugu
ahmenfelde
ntscheidung

u initiieren
. 

folgenderm
Kunden“ (im
verwendet w

en Regelun
Verpflichten
der Liefera

rbeitung de
fizienzstand
 dass bei d

s für Energie
hutzgesetz 

(gemäß § 10
anten - insb
betreiber in
gene Ombu

giearmut ein

s Energie  16/50

feranten 
entümer-
se der 

or-

ordnen, 

ungs-
er für die 
g später 

“ bzw. 

maßen 
m Sinne 
wird). 

gen 
nden 
anten-
r 

dards für 
er-
e-
etc.). 

0 - 
beson-
n der 
udsstelle 
nrichten 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)16 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu § 11
Die freiw
geände
gesetz d
Die Ver
entbehr
 
Zu §§ 1
Auch fü
die Eins
vorgese
 
Die noc
insofern
lieferant
werden 
Lieferan
 
§ 14. Ab
zu erarb
 
Die Kan
 
Im Sinn
welche 
Sanieru
 
In § 15 
gebäud
Jahr < >
 
§ 15 Ab
rechtlich
im Rahm
Vorgabe
 
Der Bun
eine ent
oben). 
 
Zu § 17
Die Sich
effizient

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

 - Selbstve
willigen Ver
rte Rahmen
die freiwillig
röffentlichun
rlich. 

2 ff - Ende
r Bund und

spareffekte 
ehen. Eine B

ch offenen K
n akzeptabe
ten bzw. En
sich keine 

nten-Residu

bs. 5 verwe
beitenden G

nn-Bestimm

e einer ents
in ausgegli

ungsverpflic

Abs. 2 und 
en ein Harm
> kWh pro m

bs. 5 implizie
hen Gründe
men der Ma
en der Ener

nd räumt sic
tsprechend

7 - Qualitäts
herstellung 
te Steigerun

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

erpflichtun
reinbarunge
nbedingung
gen Vereinb
ngspflicht vo

energieeffiz
d Länder sin

in keiner Zi
Berücksicht

Kriterien (ge
el, solange d
nergiediens
Contractore

ualverpflicht

eist objektive
Grundlagen

mung § 14 A

sprechende
ederten Ge

chtung zu er

§ 15 Abs. 3
monisierung
m3 und Jah

ert (mit der 
e entgegens
aßnahmens
rgielieferant

ch nach § 1
e Regelung

sstandards
der Qualitä

ng der Ener

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

gen 
en der Branc
gen die Ges
barungen de
on Selbstve

zienz beim 
nd Umsetzu
elberechnu
tigung sollte

emäß § 13 A
diese nicht 
tleister bee
en finden od
tung. 

erweise auf
. 

Abs. 6 ist nic

en Vorbildfu
esellschaften
rfassen. 

3 besteht be
gserfordern
r). 

Formulieru
stehen …) e
setzung für d
ten. 

5 Abs. 6 se
g ist in § 10 

s für Energ
ät von Energ
rgieeffizienz

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

che verliere
schäftsgrund
er Branche 
erpflichtunge

Bund 
ngen im Ge

ung wieder u
e unbedingt

Abs. 2 und 
die Eigentu

einträchtigen
der Insolven

f die Vielzah

cht nachvoll

unktion des 
n (z.B. BIG)

etreffend di
is der physi

ng … sowe
eine völlige 
den Bund u

elbst auch e
auch für di

giedienstlei
giedienstleis
z. Jeder Ma

 

WW, IBAN: AT  90 110

en zwar per
dlage, da da
mindestens
en im „Amts

esetz vorge
und es ist k
t stattfinden

§ 14 Abs. 1
ums- und Er
n. Bei überb
nzen drohe

hl der ungek

lziehbar. 

Bundes sin
) verwaltet w

e Sanierung
ikalischen E

eit keine bud
Beliebigkei

und zweierle

ein extensiv
e Energielie

ister 
stern ist ein

arktteilnehm

00 0006 4204 1800 

r definitione
as Bundes-
s materiell e
sblatt zur W

sehen. Alle
ein konkret
. 

 Z 4.) des B
rwerbsfreihe
bordenden A
n - mit der R

klärten Deta

nd in § 15 au
werden, von

gsvorgaben
Einheiten (k

dgetären, te
it und 100-%
ei Maßstäbe

es mehrjäh
eferanten vo

ne wichtige G
er sollte be

Oesterreich

m unter dem
-Energieeffi
ersetzt. 

Wiener Zeitu

erdings finde
tes Monitori

Bundes sind
eit der Ener
Anforderung
Rückfallebe

ails und die

uch Gebäu
n der jährlic

n von Bunde
kWh pro m² 

echnischen 
%-Freiheitsg
e in Bezug 

hriges Bank
orzusehen 

Grundlage 
ei gegebene

s Energie  17/50

m Titel 
zienz-

ng“ ist 

en sich 
ng 

d nur 
rgie-
gen 
ene der 

e noch 

de, 
chen 

es-
und 

oder 
grade 
auf die 

ing ein, 
(siehe 

für die 
en 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 17 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Vorauss
Stelle b
Zur Qua
bildung 
bildung 
der Ene
gestellt 
(sowohl
Bereich
A- und F
Die hier
 
Der Aus
wirtscha
 
Die in A
 
Zu § 20
maßnah
Investiti
gewidm
Verpflic
wird krit
effizienz
unterlieg
institutio
Das UF
völlig un
bereits v
nahmen
 
In jedem
die Maß
anreche
Drittverp
 
Zu § 23
 
Grunds
 

 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

setzungen a
evorzugt we
alitätssicher
festgelegt w
vorweisen 

ergieeffizien
werden, da
l zertifiziert 

h Energieau
F-Kurs nach
r formulierte

sdruck „erfo
aftlicher Na

Abs. 2 vorge

0 - Investitio
hmen 
ionszuschüs

met für Energ
chteten ents
tisch geseh
zgesetzes e
gt. Mit der F
onen befass

FG ist derze
nklar, welch
vor Inkrafttr
n gesetzt we

m Fall müss
ßnahmen ge
enbar sein. 
pflichtung h

3 - Monitori

sätzliche P
Übernahme
(Methodend
Umfangreic
Defaultmeth

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

auch Zugan
erden. 
rheit ist erfo
werden. En
können. Ein

nz stellt kein
ass nur solc
als auch) re
dits und En
h ARGE EB
en Qualitäts

olgreicher A
tur“ ist zu s

esehene Ve

onszuschü

sse nach § 
gieeffizienz

sprechend d
en. Es sollt
eingerichtet
Förderabwic
st werden. 
it in Beguta

he Maßnahm
reten des G
erden. 

sen sämtlich
efördert wu
Dies geht n

hervor. 

ngstelle 

rämissen f
e der besteh
dokument A
che Ergänzu
hoden (auc

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

ng zum Ene

orderlich, da
ergiedienst
ne sechsmo
ne ausreiche
che Persone
egistriert sin
nergiemanag
BA). 
sstandards s

Abschluss ei
pezifizieren

erordnungse

üsse für die

20 sind ene
maßnahme

der Mittelauf
e eine eige
 werden, di
cklung könn

achtung. Die
men geförde

Gesetzes ge

he Einsparu
rden, von E
notwendiger

für Bewertu
henden Met
AEA) 
ung des Me
h laufend): 

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ergiedienstle

ass spezifis
tleister sollte
onatige bzw
ende Ausbi
en Energied
nd. Bestehe
gementsyst

sind abzule

iner Ausbild
n. 

ermächtigun

e Ersatzvo

ergieträgern
en einzusetz
fbringung o
ne Förders
e nicht eine
nten zur Wa

e Förderrich
ert werden.

eklärt sein, w

ungen aus u
Energieunte
rweise aus 

ung von En
thoden der 

ethodendok
z.B. Brauch

 

WW, IBAN: AT  90 110

eistungsma

chere Mind
en zuminde

w. dreijährig
ldung dar. D

dienstleistun
ende anerka
teme sollten

ehnen. 

dung insbes

ng des BMW

rnahme vo

neutral einz
zen und mü

offen stehen
chiene aus 
em bereits b
ahrung der 

htlinien werd
 Dies wird a

welche Förd

umgesetzte
rnehmen au
der den En

nergieeffizi
freiwilligen 

uments mit 
hwasserwä

00 0006 4204 1800 

rkt haben b

estanforder
est eine qua
e Tätigkeit 
Darüber hin
ngen erbring
annte Ausb
n berücksic

sondere tec

WFJ ist zu u

on Energiee

zusetzen. S
üssen den n
n. Eine Abw

dem Titel d
bestehende
Effizienz be

den erst fes
abgelehnt, d
derschwerp

n Maßnahm
uf deren Ve
ergieliefera

ienzmaßna
Vereinbaru

zusätzlich 
rmepumpe,

Oesterreich

bzw. es sollt

rungen für A
alifizierende
auf dem Ge

naus sollte s
gen dürfen,
ildungssyst

chtigt werde

chnischer un

unbestimmt

effizienz- 

ie sind zwe
nach § 9 un

wicklung nac
des Energie
en Förderge
estehende F

stgelegt. Es
denn es so

punkte und -

men, auch w
erpflichtunge
anten auferl

ahmen 
ungen 

benötigten 
, Dämmung

s Energie  18/50

te keine 

Aus-
e Aus-
ebiet 
sicher-
, die 
teme im 

en (z.B. 

nd 

t. 

eck-
d § 10 

ch UFG 
e-
esetz 
Förder-

s ist 
llte 
-Maß-

wenn 
en 
egten 

g von 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)18 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

W
s

 

 

e
 
 
 V

 
a

 
d

 V
 V
 
 S

 
 A
 

z
 V

g

t
 A

d
 

 
 
Zu § 23
Der Beg
Erhebun
 
Zu § 23
Wirtsch
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Warmwass
sanierung e
Klar festgel
Methoden 
Klare einde
Unterlagen/
etc.)  
Unbürokrat
Klar festgel
Vereinfachu
nachweisen
Die Vermei
administrat
Der Gewich
dokument k
kunde sond
Volle Zurec
Volle Zurec
Keine Ungle
Sicherstellu
Bürokratie 
Bei Änderu
Ausreichen
Keine Berü
zumal die g
Volle Anrec
gemeinsam
Durchführu
ting/Kommu
Anteilige re
dem Kalend
Einrichtung
Monitorings
Projektums
Pragmatisc

3 Abs. 1 un
griff „Messu
ng und Bew

3 Abs. 2 Z 8
aftlichkeit) u

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

errohren, E
etc. 
egter, schn

eutige Monit
/Archivierun

tische Bewe
egter Proze
ung Dokum
n (klare Def
dung von D
iven Aufwa
htungsfakto
klar zu berü
dern gesam
chnung bei k
chnung bei l
eichbehand
ung der Adm

ng des Mon
nde Planung
cksichtigun

gesicherten,
chnung, wen

m): Maßnahm
ng, (Mit-) F
unikation et

echnerische
derjahr ents

g einer Anla
stelle (schne
setzung) 
che Lösunge

d Abs. 2 Z 
ung“ ist zu s
wertung) vor

8 ist unklar f
und daher z

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

Elektromobil

neller und un

toringvorga
ng, vertragli

ertung/Aner
ess für Meld
entationsum
finition Ums

Doppelzählu
ndes sicher
r 1,5 bei ein
cksichtigen
tes Wohnge
kurzfristigen
langfristigen
dlung von E
ministrierba

nitoringdoku
gszeit, wenn
g von exter
, belastbare
nn Lieferan
meninitiieru
inanzierung
tc. 
 Abgrenzun

spricht 
ufstelle für 
ell, unbürok

en bei proje

3 und Z 4 
streichen un
rzusehen: „

formuliert (z
zu streichen

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

lität, Default

nkomplizier

ben (Anrec
iche Regelu

rkennung, w
dung der M
mfang, prag
setzungsnac
ungen kann 
rgestellt we
nkommenss
n (auch ante
ebäude) 
n Maßnahm
n Maßnahm

Energieträge
rkeit und Ve

uments - Ab
n Änderung
rnen Effekte
en Erkenntn
t einen Ante

ung, -planun
g, (Mit-)Betr

ng, wenn da

Fragen zur 
kratisch); au

ektindividue

Monitoring
nd stattdess
„Messung 

z.B. gibt es 
n. 

 

WW, IBAN: AT  90 110

twerte für d

rter Prozess

hnung, Zure
ungen, Verä

wenn keine 
aßnahmen
gmatische A
chweis) 
nur im Rah
rden 
schwachen 
eilige Anrec

men gemäß 
men inkl. Ein
ern 
ermeidung 

bstimmung 
g im Method
en wie Free
nisse fehlen
eil an Umse
ng, Organis
reuung, Bew

as Geschäft

Bewertung
uch für Vora

llen Dokum

gstelle: 
sen nur die „
und Evalui

keine Meth

00 0006 4204 1800 

ie Bauteil-/ 

s bei Erstell

echnung, D
äußerung vo

Defaultmeth

Anforderung

hmen eines 

Haushalten
hnung, wen

ihrer Leben
nsparung na

einer überb

mit den Ver
dendokumen
e-Rider/Kom
 

etzung hat (
ation, Mark
wertung, Ma

tsjahr des V

 und Anrec
abbewertun

mentationsge

„Evaluierun
ierung …“. 

hoden zur G

Oesterreich

und Gebäu

ung neuer 

Dokumentat
on Einsparu

hode vorha

g bei Umset

 vertretbare

n ist im Met
nn nicht Ein

nsdauer 
ach 2020 

bordenden 

rpflichteten 
nt 

mfort-Rebou

(einzeln ode
ktaufbereitun
arke-

Verpflichtete

chnung bei d
g (Check vo

egebenheite

ng“(i.S. von 
 

Gewährleistu

s Energie  19/50

ude-

ion/ 
ungen 

nden 

tzungs-

en 

thoden-
nzel-

und etc. 

er 
ng, 

en nicht 

der 
or 

en 

ung der 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 19 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

In Abs. 
zu nehm
 
Zu § 23
Plattform
 
Zu § 24
stelle si
halten, 
 
Zu § 24
Marks …
die Kos
 
Zu § 25
Nationa
erarbeit
 
Zu § 26
Im Sinn
im Konz
lich im K
jedoch p
insb. ein
klarzust
quenze
 
Wir sch
„1. [..] f
zwisch
Nr. 98, 
Nr. 8/19
steuer-
Übertra
 
Zu § 26
„Regelu
§ 9 und
spreche
Zuwend
machen
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

 3 ist zu erg
men …“. 

3 Abs. 2 Z 1
m ist offen. 

4 Abs. 3 un
nd die Grun
um eine üb

4 Abs. 5: „D
… die Ange

sten zu prüfe

5 Abs. 3 Z 2
alen Energie
tenden Fund

6 - Richtlini
e der Ziele 

zern über de
Konzern an
potentiell ge
ne potentiel
tellen, dass
n zu erfolge

lagen dahe
für die Übe
en Unterne
§ 115 des G

906) gehöre
- oder gese
agung als v

6 Abs. 2 Z 4
ungen über 
d § 10, wobe
end zu bewe
dungen und
n, entsprech

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

gänzen: „…

13: Die Aus

d Abs. 5: F
ndsätze der
erbordende

Der Wirtsch
emessenhei
en“. 

2: Eine 6-Mo
eeffizienz-M
damentalda

ien für die T
des Gesetz
essen gese
 andere Ko
esellschafts
lle verdeckt
 diese Über

en vermag. 

er folgenden
ertragung g
ehmen, wel
Gesetzes ü
en, können

ellschaftsre
verdeckte E

4 hat zu laut
die Bewertu

ei jene aus 
erten sind u

d sonstige B
hend anerka

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

… Einsicht i

gestaltung 

Für Angeme
r Sparsamk
e Bürokratie

aftsprüfer h
it des jährlic

onatsfrist na
Monitoringste
aten eine zu

Tätigkeit d
zes ist es es
etzliche Ver
nzernuntern

s- bzw. steu
te Eigenkap
rtragung fre

n Zusatz zu 
gelten die B
lche zu ein
über Gesell
n unentgelt
echtliche R
Einlagenrü

ten wie folg
ung und Zu
den Maßna
und sicherg
Beiträge für 
annt werden

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

in technisc

und der Fe

essenheit de
keit, Wirtsch
e zu verhind

hat … auf G
ch festzuste

ach Betrauu
elle ist im L
u extensive 

der Nationa
ssentiell, M
pflichtunge
nehmen üb

uerrechtliche
pitalrückerst
ei von gesel

§ 26 Abs. 
Bestimmun
nem Konze
llschaften m
tlich vorge

Rechtsfolge
ückgewähr)

gt: 
urechnung v
ahmenfelder
estellt sein 
Institutione
n.“ 

 

WW, IBAN: AT  90 110

che Unterla

rtigstellungs

er Finanzie
haftlichkeit u
dern. 

Grundlage v
ellenden En

ung bis zur 
Lichte der se

Frist. 

alen Energi
Maßnahmen

n hinaus ge
ertragen zu
e Grenzen e
tattung) ist e
llschafts- bz

4 Z 1 vor: 
ngen des Z
ern (§ 15 Ak
mit beschrä

enommen w
en (so insb
) nach sich

von Energie
rn gemäß A
muss, dass
n, die sich u

00 0006 4204 1800 

agen in beg

szeitpunkt d

rung (Entge
und Zweckm

von interna
ntgelts der M

Aufnahme 
eitens der M

eeffizienz-
, die von ein

esetzt worde
u können. D
entgegenste
es erforderl
zw. steuerre

Zivilrechts; 
ktiengesetz
änkter Haft

werden, ohn
b. der Quali
h zieht;“. 

eeffizienzma
Anhang I jed
s dabei auch
um Energie

Oesterreich

gründeten F

der elektron

elt) der Mon
mäßigkeit ei

ationalen B
Monitoringst

der Tätigke
Monitoringst

Monitoring
nem Untern
en sind, une

Da diesem A
tehen könnt
lich, diesbe
echtlichen K

Übertragu
z 1965, BGB
ftung, RGB
ne dass di
ifikation de

aßnahmen g
denfalls ent
ch finanzielle
eeffizienz ve

s Energie  20/50

Fällen 

nischen 

nitoring-
inzu-

Bench-
telle und 

eit der 
telle zu 

gstelle: 
nehmen 
entgelt-
Anliegen 
ten (so 
züglich 

Konse-

ungen 
BL. 
L. 

ies 
er 

gemäß 
t-
e 
erdient 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)20 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu § 26
Unterne
 
Zu § 26
Nachwe
jedem F
 
Zu § 26
Übertra
adminis
Ob die E
kennung
Es best
Abs. 1, 
ist, in w
 
Jedenfa
muss di
keit der 
eingesc
 
Zu § 26
Unklar b
bei eink
die Maß
fehlen 5
 
Jedenfa
Gewich
nicht Ei
werden
 
Zu § 29
Unsere 
 
Jedenfa
gleichsz
geht die
nahmen
 
Weiters
„jeweils 
werden

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

6 Abs. 3 Z 2
ehmens ode

6 Abs. 3: 
eise gemäß
Fall (zeitnah

6 Abs. 4 Z 1
gung von M

strierbar. 
Einhaltung 
g von Maßn
teht zudem 
zumal am E

welchem Um

alls sicherzu
ie gleiche F
Übertragun

chränkt. 

6 Abs. 4 Z 4
bleibt, wie d
kommenssc
ßnahme sel
50 % aus di

alls ist siche
tungsfaktor
nzelkunde s
. 

9 - Ausgleic
generellen 

alls sicherzu
zahlung mu
e Möglichke
n enorm ein

s sollte für E
s am Ende d
, da sonst n

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

2 und Abs. 
er des Ene

ß § 26 sind h
he) erbringb

1 - Übertrag
Maßnahmen

der Fristen 
nahmen) un
das Erforde

Ende des je
mfang Ausgl

ustellen ist e
Frist wie die 
ng verloren.

4  - Maßnah
das Erreiche
chwachen H
bst nicht me
esen Maßn

erzustellen, 
r 1,5 angere
sondern ge

chsbetrag 
Anmerkung

ustellen ist e
ss die gleic

eit der Übert
ngeschränkt

Entrichtung e
des jeweilig
nicht beurte

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

4 Z 3: Ergä
rgielieferan

hinsichtlich 
bar. 

gung von E
n bis 31. Mä

möglich ist
nd der erford
ernis der Fr
eweiligen Ja
eichsbeträg

eine Fristen
Übertragun

. Andernfall

hmen bei e
en des Ene

Haushalten m
ehr an Ene

nahmen im E

dass Maßn
echnet werd
samtes Wo

gen siehe o

eine Fristen
che Frist wie
tragung ver
t. 

eines Ausg
en Jahres“ 
ilt werden k

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

änzung erfo
nten, dem 

der tatsäch

Energieeffiz
ärz des Folg

t, kann erst 
rderlichen D
ristensynchr
ahres für En
ge zu entric

nsynchronis
ng der Maß
ls würde de

inkommen
ergieeffizien
mit einem F
rgieeffizienz
Energieverp

nahmen auc
den und ant
ohngebäude

oben. 

nsynchronis
e die Übertr
rloren. Ande

leichsbetra
auf „bis 31

kann, ob ge

 

WW, IBAN: AT  90 110

orderlich: „g
… “. 

hlich gesetz

zienzmaßn
gejahres ist 

nach Vorlie
Dokumentati
ronisierung 
nergieliefera
chten sind.

sation mit § 
nahmen ha

er Handel vo

nsschwach
zziels vollzo

Faktor von 1
z beim End
pflichtungss

ch im Metho
teilig angere
e beliefert o

sation mit § 
ragung der 
ernfalls wür

ges die For
1. März des
nügend Ma

00 0006 4204 1800 

enaue Beze

ten Maßnah

nahmen: Di
zu kurz be

egen der Me
ion beurteilt
von § 26 A

anten nicht 

29. Die Aus
aben, sonst 
on Maßnahm

en Hausha
ogen wird, w
1,5 bewerte
kunden erw

system. 

odendokum
echnet werd
der dort Ma

26 Abs. 4 Z
Maßnahme
de der Han

rmulierung i
s Folgejahr
aßnahmen g

Oesterreich

eichnung de

hmen nicht 

ie Frist für d
messen un

ethoden (An
t werden. 

Abs. 4 Z 1 u
hinreichend

sgleichszah
geht die Mö
men enorm

alten: 
wenn Maßn

et werden, je
wirkt. Dadur

ment voll mit 
den, wenn z
aßnahmen g

Z 1. Die Aus
en haben, s
del von Ma

in § 29 Abs
res“ geände
gesetzt wur

s Energie  21/50

es 

in 

die 
d nicht 

ner-

nd § 29 
d klar 

hlung 
öglich-

m 

nahmen 
edoch 
rch 

z.B. 
gesetzt 

s-
onst 

aß-

. 1 
ert 
rden und 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 21 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

wie viel 
gesetzte
Die derz
unklar u
den kos
weiteren
Größe z
bereits 
 
Zu § 31
Es ist u
abgabe
nahmen
Monitor
Es ist d
bereitg
 
Zu § 33
Die For
nicht in 
ist, wie 
 
Zu § 34
Energie
Verwalt
quenze
Weiters
 
Redakti
 
Zu § 35
Hinsicht
nehmen
 

o
Z

 
o
Z

 
In § 35 
„Alle En
Selbstv
tung ge

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Ausgleichs
e Maßnahm
zeitige Form
und bedarf j
stengünstigs
n Kostenste
zur Bewertu
im Gesetz d

 - Verwend
nklar, ob du
 Gebrauch 

n überhaupt
ringstelle. 
daher siche
estellt wer

3 Abs. 1 - B
mulierung „
die Einkom
Endkunden

4 - Verwaltu
elieferanten 
tungsstrafbe
n ist sehr u

s sind in § 3

ioneller Hinw

5 - Übergan
tlich der Fri
n enthalten:
Kleine Unte
oder deren 
Zeit, Maßna
Kleine Unte
oder deren 
Zeit, Maßna

ist nach Ab
Energieeffiz
verpflichtun
emäß § 10 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

szahlungen 
men vorzule
mulierung „d
jedenfalls e
sten Maßna
eigerungen 
ung der Bela
definiert und

dung der F
urch die ver
gemacht w
t kein Geld 

erzustellen
rden. 

Berichtspfli
„einkommen

mmenssituat
n im Falle de

ungsstrafbe
und Untern

estimmunge
nausgewog
4 unklare F

weis: Abs. 

ngsbestimm
sten sind ü
 

ernehmen, d
Jahresbilan

ahmen zu s
ernehmen, d
Jahresbilan

ahmen zu s

bs. 2 folgend
zienzmaßna
ngen, die im
anzurechn

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

zu leisten s
egen). 
durchschnit
iner Präzisi

ahmen zu o
für die Ene
astung durc
d ein Mecha

ördermitte
rpflichteten 
ird. Daher i
zur Verfügu

, dass jede

chten 
nsschwache
tion der End
er Weigerun

estimmung
nehmen unt
en; die Ange
gen. 
Formulierung

1) Pkt. 2) c)

mungen 
berzogene 

die zuminde
nz 2 Mio. E
setzen 
die zuminde
nz 1 Mio. E
setzen. 

der Absatz e
ahmen der 
m Jahr 201

nen.“ 

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

sind (nach §

ttliche Gren
ierung. Die 

orientieren, a
ergieverbrau
ch die Verpf
anismus rec

l 
Unternehm
st denkbar,
ung steht - s

enfalls Bun

e Haushalte
dkunden Ei
ng zur Offe

gen 
terliegen ge
emessenhe

gen enthalt

) und d) bez

und asymm

est 10 Pers
uro überste

est 5 Perso
uro überste

einzufügen
r Energielie
13 durchge

 

WW, IBAN: AT  90 110

§ 10 Abs. 3 

zkosten der
Höhe der B
anderenfall
ucher. Der A
flichtungen.
chtzeitig vo

men von der 
, dass für di
sowie auch

ndesmittel 

e“ hat zu en
nsicht nehm
nlegung hie

emäß § 34 v
eit und Prop

ten: pro Jah

ziehen sich 

metrische Be

onen besch
eigt, haben b

nen beschä
eigt, haben b

: 
eferanten a
eführt werd

00 0006 4204 1800 

ist bis 31. M

r erforderlic
Bemessungs
s kommt es
Ausgleichsb
. Daher ist e
m Gesetzge

Möglichkei
e Förderun
für die Fina

in ausreich

ntfallen, da E
men können
erzu angeha

völlig unters
portionalität 

hr - pro Fall.

auf einen fa

evorzugung

häftigen ode
bis zum 30.

äftigen oder
bis zum 30.

uf Basis be
den, sind au

Oesterreich

März Berich

chen Anreiz
sgrundlage
s zu vermeid
betrag ist di
es wichtig, d
eber festge

t der Ausgle
ng von Ersa
anzierung d

hendem Ma

Energieliefe
n bzw. nicht
alten werde

schiedlichen
der Konse-

. 

falschen Ab

gen für Unte

er deren Um
. Septembe

r deren Ums
. Septembe

estehende
uf die Verp

s Energie  22/50

ht über 

ze, ...“ ist 
e hat sich an
dbaren 
e essentiell
dass dieser

elegt wird. 

eichs-
tzmaß-

der 

aße 

eranten 
t geregelt 
en können.

n 
-

bsatz. 

er-

msatz 
er 2016 

satz 
er 2018 

r 
pflich-

 

0

n 

le 
r 

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)22 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

 
Zu Artik
 
Unsere
 
 

w
W

a
a

v
f

g
w
f
s

f

S
 
 S

Ä

W
 
 

e

A
d

 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

kel 3 - Änd

e wesentlic

Lieferanten
Lieferanten
Lieferanten
wechsels. E
Willenserklä
nischem W
abgeben kö
auszuschlie
müssen gew
und Geburt
verbrauche
führt dies z
unter 3 Woc
kurzem gän
gesprächen
werden. We
fristen und 
sowie der W
Die derzeit 
für IT und P
nunmehr vo
Systeme no

Stromkenn
Bilanzierun
Änderunge
Unternehm
Wirtschaftsj

Im Gesetze
ermächtigu
Kommunik
Abs.2 ElWO
dazu führen
übertragung
unabdinglic

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

derung des 

hen Kritikp

nwechsel: 
nwechsel ste
n und Netzb
Endverbrau
ärungen ge
ege über Li
önnen. Um 
eßen, sind k
wisse Mind
tsdatum, Wo

er über die E
u unverhält
chen kaum 
nzlich übera
n entstande
eiters werde
die Umsetz

Wechselvero
laufende U

Personal wü
orgesehene
otwendig we

nzeichnung
gsperiode e
n. Dies sollt
en Rücksic
jahr haben.

esentwurf si
ungen betr
kation vorge
OG). Diese 
n, dass die 
gsweg vors
ch. 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

Elektrizitä

punkte und

Die in § 76 
ehen in sch
etreiber für 
cher sollen 

egenüber Lie
ieferanten-
eine missbr
klare und vo
estanforder
ohnadresse
Einleitung d
nismäßigen
möglich. E

arbeitete We
en sind, aktu
en die mit d
zung von IT-
ordnungen 
msetzung f

ürden somit
en Regelung
erden würd

g: Die Umst
erfolgt unmi
te sich in de
ht zu nehm
. 

nd mehrfac
reffend die 
esehen (ins
regulierung
Behörde te

schreibt. Ent

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ätswirtscha

d Forderun

ElWOG vo
harfem Kont

die Umsetz
entspreche

eferanten u
und Netzbe
räuchliche V
or allem feh
rungen erfü
e). Sollte de
es Wechse

n Kosten. D
s darf darau
echselproze
uell unter ho
der Regulier
-Projekten a
der Energie

für 1. Juli 20
t zu „strande
g bereits ab
en. 

tellung von 
ittelbar mit d
en Erläuteru

men, die ein 

ch neue reg
Anforderu

sbesondere
gsbehördlich
chnische V
tsprechend

 

WW, IBAN: AT  90 110

afts- und -o

gen sind:

orgesehenen
trast zu den
zung des dr
end den Re
und Netzbet
etreiber-We
Verwendun

hlerfreie Abl
üllen (Bsp.: 
er Netzbetre
elprozesses 
Darüber hina
uf verwiese
esse, die au
ohem Koste
rungsbehör
auf Basis E
e-Control A
013 und die
ed investme
b 1. Jänner 

einer quart
dem Inkraft
ungen wide
vom Kalend

gulierungsb
ungen an D
e § 76 Abs. 
hen Kompe

Vorschreibun
e Klarstellu

00 0006 4204 1800 

organisatio

n Neuregelu
n laufenden 
reiwöchigen
gelungen im
reibern auc

ebsites zu je
g und Verw
äufe anzuw
Identifizieru
eiber „unver

in Kenntnis
aus sind feh
en werden, d
us langwier
enaufwand 
de vereinba
lWOG 2010
ustria ad ab

e damit verb
ents“ führen
2014 vollko

alsweisen a
treten der E

erspiegeln. D
derjahr abw

behördlich
Datenüberm

5, § 81a Ab
etenzen dürf
ngen über d
ngen ersch

Oesterreich

onsgesetze

ungen für d
Bemühung

n Lieferante
m Gesetzes
ch auf elektr
eder Zeit for
wechslungsg
wenden. Die
ung durch N
rzüglich“ de
s setzen mü
hlerfreie Pro
dass erst vo
rigen Expert
implementie
arten Überg
0, GWG 20
bsurdum ge
bundenen K
n, da mit de
ommen neu

auf eine jäh
ElWOG-
Dabei ist au

weichendes 

e Verordnu
mittlungen 
bs. 4 und § 
rfen keinesfa
den Daten-
heinen desh

s Energie  23/50

s 2010 

den 
gen der 
en-
sentwurf 
ro-
rmfrei 
gefahr 
ese 
Name 
en End-
üssen, 
ozesse 
or 
ten-
ert 

gangs-
11 

eführt. 
Kosten 
r 
e 

hrliche 

uf jene 

ungs-
und 
84 
alls 

halb 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 23 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

 

d

v
 
 A

G

g
 
 

e
w
f
 

 G
v
a
d
S
A

 
 

a
e

V

 
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Der geltend
Kompetenz
die daraus 
problematis
verfassungs

Auch die Ve
Netzbetrieb
Großstöru
reichend ab
geschlagen

Regulierun
erfolgte Ne
weitere pra
freie Abwic

Grundvers
versorgung
anderen Lie
der über die
Sozialisieru
Ausdehnun
rechtliche V

Kompetenz
aufgrund de
eingerichtet
keitsüberga
Verfahren z
kommission

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

de Wortlaut 
z zur Festse
resultierend

sch. Anläss
skonforme 

erteilernetz
bes insbeso
ngen eine h
bgedeckte A
n (§ 45 ElW

ngskonto: F
ufassung d
xisgerechte
klung bei di

sorgung: D
 Wahlfreihe
eferanten ha
e Ausgleich
ung auf verb
ng der Grun
Verpflichtun

zübergang
er Verwaltu
t werden, so

ang für die B
zur Bestimm
n auf das Ve

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

des § 19 E
etzung von
de behördlic
lich der nun
Reparatur d

betreiber tri
ondere in Be
hohe Veran
Aufgabe wir
OG). 

Für die aufg
es § 50 ElW

e Ausformul
ieser außer

er Kunde so
eit anstelle e
aben. Es si

hsenergie be
bleibende L
dversorgun
g. Eine dera

g betreffend
ngsgerichts
ollte mit der
Behandlung
mung der Sy
erwaltungsg

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ElWOG betre
n Qualitätss
che Umsetz
n vorliegend
dieser Rege

ifft für die G
ezug auf de
ntwortung. F
rd eine ents

grund eines
WOG betreff
lierung vorg
rordentlich k

oll im Falle 
einer willkür
nd klare Re
ezogenen E

Lieferanten u
ng auf die N
artige Über

d Beschwe
sbarkeitsno
r nun vorlie
g von Koste
ystemnutzu
gericht des 

 

WW, IBAN: AT  90 110

effend die r
standards
zungspraxis
den Gesetze
elung vorge

Gewährleistu
en regionale
Für diese bi
sprechende 

s Initiativant
ffend das Re
geschlagen
komplexen 

einer notwe
rlichen, zufä
egeln über d
Ersatzbelief
und deren K

Netzbetreibe
rregulierung

erden gege
velle 2012 V
genden ElW

enbescheide
ungstarife vo

Bundes um

00 0006 4204 1800 

regulierungs
ist verfassu

s ist grundre
esnovelle w

eschlagen. 

ung eines z
en Netzwie
sher gesetz
neue Form

rags mit BG
egulierungs
, um eine m
Materie zu 

endig werde
älligen Zute
den Umgan
ferung zu sc
Kunden ver
er besteht ke
g wird daher

n Kostenb
Verwaltung

WOG-Novel
en des ECA
on der Regu
mgesetzt we

Oesterreich

sbehördlich
ungswidrig. 
echtlich 
wird eine 

zuverlässige
ederaufbau
zlich nicht a

mulierung vo

GBl. I Nr. 6/
skonto wird 
möglichst re

gewährleis

enden Ersa
eilung zu ein
ng mit den K
chaffen, die
rmeidet. Für
einerlei eur
r strikt abge

bescheide: 
sgerichte 
lle der Zustä

A-Vorstands
ulierungs-
erden. 

s Energie  24/50

e 
Auch 

en 
u nach 
aus-
or-

2013 
eine 
ibungs-
ten. 

atz-
nem 
Kosten 
e eine 
r 
opa-

elehnt. 

Da 

ändig-
s im 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)24 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu den 
 
NEU - Z
Es wird 
zu ergä
ENSTO
des ElW
„Tertiärr
Abrufen
regelun
dient, w
Vorgesc
„Ausfall
„Ausfall
regelres
Regelzo
„Regelre
 
Zu § 16
Die Zuo
dafür vo
ßend un
funktion
folgende
werden
„§ 17 (2
Die Aus
Allgeme
Netzebe
Jahresv
standar
Landwi
Wenn d
betreibe
muss, e
 
Zu § 17
durch N
Die Vor
formulie
treuhän
Die derz
Pflichte

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

einzelnen 

Zu § 7 Z 67 
vorgeschla
nzen. Die A

O-E-Handbo
WOG dieser
regelung, d
n von elektri
g bzw. zur l

wie z.B. Minu
chlagen wir
sreserve“ u
lsreserve“ is
serve vorran
one dient. 
reserve“ ist 

6 Abs. 2 (Ne
ordnung ein
orgesehene
nd wird grun
nierendes S
e Text in § 
: 

2) 
sführungsge
einen Bedin
enen gemäß
verbrauch o
rdisierte Las
irtschaft zu
die Aufnahm
ern eine ang
einzuräume

7 Abs. 3 Z 1
Netzbetreib
rgaben für d
ert werden u
ndige Abwic
zeitige Form
n der Endve

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

Gesetzesb

(Tertiärreg
agen, die De
Ausfallsrese
ook) zur Ter
r Klarstellun

das längerfri
ischer Leist
längerfristig
utenreserve
rd weiters d
und Regelre
st jener Ant
ngig der Ab

die für die e

etzbenutze
es Zählpun

e Verordnun
ndsätzlich a

System der S
17 Abs. 2 (

esetze habe
ngungen au
ß § 63 Z 6 u

oder wenige
stprofile zum
u erstellen. 
me dieser Be
gemessene
n. 

17 (Abwick
ber) 
die Abwicklu
und es mus

cklung diese
mulierung b
erbraucher 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

bestimmun

gelung) 
efinition der
erve gehört 
rtiärregelung
ng: 
istig wirksam
tung, die zu
gen Ablösun
e und Ausf
ie Ergänzun

eserve:  
eil der Terti

bdeckung de

einzelnen R

erkategorie
ktes zu eine

ngsermächt
abgelehnt. D
Standard-La
Mindestinha

en vorzuseh
feinander a
und 7 ange

er als 50 kW
mindest je 
…“ 
estimmung 

e Frist, inner

lung des P

ung des Pun
ss gewährle
er Verpflicht
estimmt mit
und Netzbe

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ngen nehm

r Tertiärrege
aufgrund d
g. Daher be

m werdende
ur Unterstütz
ng von bere
fallsreserve
ng der Begr

iärregelrese
es Ausfalls 

Regelkompo

en) 
er Netzben
igung an di
Dieser Absa
astprofile g
alt Allgeme

hen, dass d
abstimmen. 
eschlossen s
W Anschluss

Netzbenut

nicht verhin
rhalb welch

Punktesyst

nktesystem
eistet sein, d
tung entsteh
t dem Term
etreiber und

 

WW, IBAN: AT  90 110

en wir wie 

elung um di
er technisc

edarf es in d

e, manuell o
zung bzw. E
eits aktiviert
e.“ 
riffsbestimm

erve, der als
des größte

onenten vor

utzerkatego
e Regulieru
atz ist zu str
ibt. Anstelle
ine Netzbed

die Netzbetr
Für jene En
sind, die we
sleistung au
tzerkategor

ndert werde
her diese Zu

ems für ho

ms sollten so
dass den Ne
henden Kos

minus „Rege
d ist jedenfa

00 0006 4204 1800 

folgt Stellu

ie Worte „un
hen Spezifi
den Begriffs

oder autom
Ergänzung d
ter Sekundä

mungen mit 

s Ergänzung
n Kraftwerk

rgehaltene R

orie und ins
ungsbehörd
reichen, da 
e in § 16 Ab
dingungen) 

reiber einer 
ndverbrauch
eniger als 1
ufweisen, sin
rie Hausha

en kann, so 
uordnung er

ocheffizient

o einfach un
etzbetreiber
sten abgego
elungen übe
alls zu unge

Oesterreich

ung: 

nd Ausfalls
kation (z.B.

sbestimmun

matisch ausg
der Sekund

ärregelleistu

den Begriff

g zur Sekun
kblocks in d

Reserve. 

sbesondere 
e ist übersc
es bereits e

bs. 2 könnte
 aufgenomm

Regelzone
her, welche
00.000 kWh
nd jedenfall

alt, Gewerb

 ist den Net
rstellt werde

te KWK-An

nd klar wie m
rn die für di
olten werde
er“ die Rech
enau. 

s Energie  25/50

reserve“ 
. 
ngen 

gelöste 
där-
ung 

fen 

ndär-
der 

die 
chie-
ein 

e der 
men 

 ihre 
e an die 

Wh 
ls 
e und 

tz-
en 

nlagen 

möglich 
e 

en.  
hte und 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 25 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

 
Wir sch
„§ 17 Ab
dem Bu
über KW
Endver
tungen 
 
NEU – Z
Die Ver
Aufgabe
sungsw
Damit A
zu konk
„§ 19 (1
genen A
hinaus 
der geg
leistung
festzule
Die in A
da die K
und ohn
daher o
weshalb
„(4) Die 
Regulie
 
NEU zu
Unter V
quenter
abgeleh
 
NEU – Z
Der Ver
System
arbeit m
prävent
Die Erb
fähigen 
selbst, E
licher M

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

lagen zumi
bs. 3 Z 17 I

undesgesetz
WK-Punkte 
rbraucher i
der Endver

Zu § 19 (Qu
rordnungser
en und Pflic

widrig. 
Abs. 1 dem 
kretisieren: 
1) Die Regu
Ausführun
Standards 

genüber den
gen und Ken
egen. …“ 
Absatz 4 vor
Kennzahlen
ne entsprec
oftmals vollk
b diese Bes
 Netzbetreib

erungsbehör

u § 23 Abs. 
Verweis auf 
rweise volls
hnt wird und

Zu § 45 (Pf
rteilernetzbe
betrieb und

mit seinen be
tive und ope
ringer von p
Kraftwerke

Erzeugungs
Maßnahme m

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ndest die fo
Information 
z, mit dem d
gesichert w

im Zusamm
rbraucher ge

ualitätsstan
rmächtigung
chten der N

Legalitätsp

ulierungsbeh
ngsgesetze

für Netzbet
n Netzbenut
nnzahlen zu

rgesehene V
n der einzeln
chende Ken
kommen fals
stimmung ric
iber haben d
rde zu über

4a (Netzbe
unsere Aus
tändig zu st

d diese ohn

flichten der
etreiber ist i

d dessen ras
enachbarte
erative Maß
präventiven
e) zur Verso
sanlagen, a
müssen die

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

olgende For
für den End

der Betrieb 
wird, und Re
menhang m
emäß jenem

ndards für 
g des § 19 A
etzbetreibe

rinzip gemä

hörde hat üb
n festgeleg
treiber bezü
tzern und a
ur Überwach

Veröffentlic
nen Unterne
ntnisse nich
sche Eindrü
chtig zu ste
die in der V
rmitteln und

enutzerkate
sführungen 
treichen, da
ehin derzeit

r Verteilern
im Rahmen
sche Wiede

en Netzbetre
ßnahmen zu
n Leistungen
orgungswied
angrenzende
 Erbringer t

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

rmulierung v
dverbrauch
von besteh

echte und P
mit der treu
m Gesetz d

die Netzdi
Abs. 1 („ …

er hinaus …

äß Art. 18 B

ber die in d
gten Aufgab
üglich der S
anderen Ma
hung der E

chung der ü
ehmen nich
ht interpreti
ücke von de
ellen ist wie 
Verordnung 
d zu veröffe

egorien): 
zu § 16 Ab

a die Einfüh
t schon übe

netzbetreib
n seiner Ver
erherstellun
eibern verpf
u erstellen.
n (z.B. vertr
deraufnahm
e oder unte
technischer

 

WW, IBAN: AT  90 110

vor: 
er über des

henden hoch
Pflichten d
händigen A

durch den N

ienstleistun
… über die in
…“ ) ist zu un

B-VG entspr

diesem Gese
ben und Pflic
Sicherheit, Z
arktteilnehm

Einhaltung d

bermittelten
ht einfach m
erbar sind. 

en tatsächlic
folgt: 
festgelegte
entlichen.“

s.2 ist auch
hrung von N
er die Stand

ber – Regio
rantwortung
g nach Gro
flichtet, ents

ragliche Sic
me können d
erlagerte Ne
r Maßnahme

00 0006 4204 1800 

ssen Verpfli
heffizienten

der Netzbetr
Abwicklung
etzbetreibe

ng) 
n diesem Ge
nbestimmt u

richt, wäre e

etz und den
chten der N

Zuverlässigk
mern erbra
er Standard

n Kennzahle
miteinander z

Die Kennza
chen Verhä

n Kennzahl

h dieser Abs
Netzbenutze
dardlastprof

naler Netzw
g für einen z
oßstörungen
sprechende

cherung der 
der Verteile
etze sein. Je
en zur Vers

Oesterreich

ichtungen g
n KWK-Anla
treiber und 
g der Verpf

er.“ 

esetz festge
und damit v

er folgender

n dazu erg
Netzbetreibe
keit und Qu
achten Dien
ds mit Veror

en wird abg
zu vergleich
ahlen würde
ältnissen ve

len jährlich 

satz konse-
erkategorien
file abgedec

wiederaufb
zuverlässige
n in Zusamm
e Konzepte 

r schwarzsta
rnetzbetreib
e nach erfor
sorgungswie

s Energie  26/50

gemäß 
agen 
d der 
flich-

elegten 
verfas-

rmaßen 

an-
er 
alität 
st-
rdnung 

gelehnt, 
hen sind 
en 
rmitteln, 

der 

n 
ckt sind. 

bau) 
en 
men-
für 

art-
ber 
rder-
eder-

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)26 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

aufnahm
weisen.
Für den
Kapitel 
fähigkei
Daher s
 
„§ 45 Z
halten u
dienste
verbun
eigenst
möglich
 
NEU – Z
Das Re
zugrund
betreibe
 d
 d

 
Um dies
„(1) Diff
entgelte
Kostenb
zugleich
Diese R
gemäß 
Durch d
Problem
einschli
konto fü
Abs. 5 E
der Folg
verpflich
dem Ne
deshalb
„(5) Wir
tätswirts
vom Ve
sproche
Mehrerl

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

me die Wirk
 

n Systemdie
6.4.11 von 
it und Schw
soll nach Z. 

Z 24 hat ein
und in dies

e zu sorgen
den sind, h
tändige Ma
hen Netz-W

Zu § 50 Re
gulierungsk
de gelegten
ers regeln. Z
des Investit
des Betrieb

s sicherzust
ferenzbeträg
e-Verordnun
basis für die
hen.“ 

Regelung wü
ihrem Schr

die Aufhebu
m, dass die 
eßlich Zinse

ühren, die ü
ElWOG 201
geperiode a
hteten zu za
etzbetreiber
b lauten: 
rd eine Syst
schafts- und

erfassungsg
en, dass ein
löse, sind d

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ksamkeit ihr

enst "Versor
anderen Ne

warzstartfäh
23 die folge

 sicheres, 
sem Zusam
n. Betreiber
haben dabe
aßnahmen 
Wiederaufb

gulierungs
konto soll de
n und den ta
Zugrunde z
tionskosten

bskostenfak

tellen, ist au
ge zwische
ng zu Grund
e nächsten 

ürde auch d
reiben vom 
ung der SNT

den Kläger
en und Verf

über die zuk
10, dass de
aliquot aufge
ahlen ist. In
r angemess

temnutzung
d –organisa

gerichtshof a
ne Verordnu
diese bei de

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

rer Einrichtu

rgungswied
etzbetreiber
igkeit der je
ende Bestim

zuverlässig
mmenhang 
r von Verte
ei in Abstim
zu planen 

bau nach G

skonto 
en Abgleich

atsächlich e
u legen sind
faktors 
tors. 

uch eine ge
n den tatsä
de liegende
zu erlassen

der von der 
27. Septem

T-VO 2009, 
rn von den N
fahrenskost

künftigen Ne
r jeweilige M
eschlagen w
soweit die A
ene Zinsen

gsentgelte-V
ationsgesetz
aufgehoben
ung gesetzw
r Feststellun

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ungen gege

deraufnahm
rn und Netz
eweiligen A
mmung eing

iges und ef
für die Ber

eilernetzen
mmung mi
und zu koo

Großstörung

h der Differe
eintretenden
d diesem A

esetzliche V
ächlich erzie
en Kosten u
nden System

Regulierun
mber 2011 e

2010 und 2
Netzbetreib
ten zu eine
etzentgelte 
Mindererlös
wird und vo
Aufrollung n

n für die Vor

Verordnung
zes, BGBl. 
n oder hat d
widrig war, u
ng der Kost

 

WW, IBAN: AT  90 110

enüber dem 

e" kontrahie
zbenutzern 
nlagen zurü
gefügt werd

ffizientes E
reitstellung

n, die direkt
it dem Über
ordinieren,
gen dienen

enzbeträge 
n Ergebniss
Ausgleich ins

Verankerung
elten und de
und Erlösen
mnutzungse

ngsbehörde 
entsprechen
2011 durch 
ern zu refun
r Unterdeck
aufzurollen

s einer betro
on den jewe
nicht in der 
rfinanzierun

g oder eine a
I Nr. 143 /1

der Verfassu
und ergebe
tenbasis vo

00 0006 4204 1800 

Verteilerne

ert der Netz
das Recht, 

ückzugreifen
den: 

Elektrizitäts
g aller notw
t mit dem Ü
rtragungsn
 die dem s

n.“ 

zwischen d
en des effiz
sbesondere

g wie folgt e
en der Syste
n sind bei d
entgelte-Ve

bestätigten
n. 

den VfGH e
ndierenden
kung auf de
 sind. Das h

offenen Entg
ils vorgeseh
Folgeperiod
g zu erstatt

aufgrund de
998 erlasse
ungsgericht
n sich dara

ollumfängli

Oesterreich

etzbetreiber

zbetreiber g
auf Inselbe
n. 

snetz zu un
wendigen H
Übertragun
netzbetreib
schnellst-

den der Ver
zienten Netz
e die Kosten

erforderlich:
emnutzungs

der Feststell
erordnungen

n Vorgangsw

ergibt sich d
n Netzentge
em Regulier
heißt gemä
geltskatego
henen Zahl
de erfolgt, s
ten. Abs. 5 

es § 25 Elek
ene Verordn
tshof ausge
aus Minder- 
ich und un

s Energie  27/50

r nach-

gemäß 
etriebs-

nter-
Hilfs-
ngsnetz 
ber 

rordnung 
z-
n 

s-
lung der 
n aus-

weise 

das 
lte 

rungs-
ß § 50 

orie in 
ungs-

sind 
soll 

ktrizi-
nung 

e-
oder 
ter 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 27 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Berück
Verfahr
Weiters
Bilanz a
postens
Wichtig
deshalb
„(7) Die 
Verpflic
regelun
genswe
Bewertu
 
NEU – Z
Pumps
Seit 1. J
als Entn
haben d
Für eine
etc.) ge
speiche
erneuer
Bedeutu
bestätig
delten e
Europäi
chende
Rechnu
Interess
profitier
Aufgrun
speiche
On- und
reichisc
Notwen
speiche
den gro
Der Aus
ischen E
bedingu
gewähr
Österre
Länder 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

ksichtigung
renskosten
s ist derzeit 
aufgrund de
s aber für di
keit ist, wird

b die folgend
 Ansprüche

chtungen, di
g betreffen,

erten zu akti
ung der Pos

Zu 5. Teil, 2
peicherkra
Jänner 2009
nehmer qua
diese Doppe
en Erzeugu
prägt ist, si

er, für die Sy
rbaren Ener
ung. Diese 
gt, unter and
energiepolit
ischen Parla
r Speicherk

ung getrage
se“ qualifizie
ren sollen. 
nd seiner To
erkapazitäte
d Off-shore-
chen Pumps
digkeit der 

er doch die m
oßvolumigen
sbau der Pu
Energiesyst
ungen vom 
leistet ist. 
ichische Pu
- zum Reüs

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

g einer ang
n über einen
im § 50 zu 

es Regulieru
ie Erstellung
d diese Reg
de Ergänzu

e und Verpfl
ie die Netzv
, sind im Ra
ivieren oder
sten richtet 

2.Hauptstü
aftwerke 
9 werden P

alifiziert und
elbelastung
ngsmix, de
nd Pufferte
ystemstabil
rgien in das
Entwicklung
derem von T
ischen Thin
aments für 

kapazitäten 
n, dass Pum
ert werden 

opologie ge
en und -pote
-Windanlag
speicherkra
Bereitstellu
mit Abstand
n Einsatz. 
umpspeiche
tems - Inves
Gesetzgeb

umpstromer
ssieren bed

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

gemessene
n angemess
unbestimm
ungskontos 
g des Jahre

gelung an d
ung für Abs.
flichtungen, 
verlustenerg
ahmen des 
r unter den
sich nach d

ück (§§ 51 –

Pumpspeich
 somit dopp

g in der Verg
r immer stä
chnologien,
ität einerse

s europäisch
g wird in div
THINK, dem
nk-Tank der
Internal Po
wird im Infr

mpspeicher
und damit v

hört Österre
enzialen. Au
en sowie S
ftwerken ei

ung flexibler
d effizientes

erkapazitäte
stitionen we
er so gesta

rzeuger steh
arf gleicher

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

en Verzinsu
sen Zeitrau
t geregelt, o
möglich ist

esabschluss
ie Regelung
. 7 vorgesch
die am Reg

giebeschaff
Jahresabsc

n sonstigen
den geltend

– 58 Entge

erkraftwerk
pelt mit Sys
gangenheit 

ärker von vo
, also flexib
its und die 
he Energies
versen Stud
m bei der Fl
r EU-Komm
licies. Der N
rastrukturpa
r als „Projek
von einem b

eich zu den
usgelöst du
olaranlagen
ne zentrale
r Regel- und
ste und umw

en ist somit 
erden aber 
ltet sind, da

hen in Konk
r wirtschaftl

 

WW, IBAN: AT  90 110

ung sowie d
m zu berüc
ob eine Bild
t oder nicht.
ses der Net
g im Ökostr
hlagen: 
gulierungsk
fung und die
chlusses un
n Verbindli
den Rechnu

ltkompone

ke nicht nur 
stementgelte

 wiederholt
olatilen Erze
le Erzeugun
reibungslos
system and
dien auf EU
lorence Sch

mission sowi
Notwendigk
aket der EU
kte von gem
beschleunig

n EU-Lände
rch die Ene
n in Deutsc
 Rolle bei d
d Ausgleich
weltfreundlic

essenziell f
nur getätigt

ass die lang

kurrenz mit 
icher Ausga

00 0006 4204 1800 

der angefa
cksichtigen.“
dung eines A
. Da die Bild
zbetreiber v
romgesetz a

konto erfass
e Beschaffu
nter den son
chkeiten zu
ngslegungs

enten) 

als Erzeuge
en belastet.
t kritisiert. 
eugungsform
ngseinheite
se Integratio
erseits, von
-Ebene imm

hool of Regu
e vom Gen

keit des Aus
-Kommissio

meinsamen 
gten Geneh

rn mit den g
ergiewende 
hland komm

der damit ein
senergie zu
chste Techn

für die Stab
t, wenn die 

gfristige Pro

Anbietern a
angsvoraus

Oesterreich

allenen 
“ 
Aktivposten
dung eines 
von großer 
angepasst. 

st werden un
ung der Sek
nstigen Verm
u passiviere
svorschriften

er sondern 
. Die Erzeug

men (Wind,
en und Strom
on der neue
n zentraler 
mer wieder 
ulation ange
eraldirektor

sbaus entsp
on dadurch
europäisch
migungspro

größten Pu
und den Bo

mt den öste
nhergehend
u - sind Pum
nologieoptio

bilität des eu
Rahmen-

ofitabilität 

anderer alp
ssetzungen,

s Energie  28/50

ns in der 
Aktiv-

Es wird 

nd 
kundär-
rmö-
en. Die 
n.“ 

auch 
ger 

Solar 
m-
en 

esie-
rat des 
pre-

em 
ozedere 

mp-
oom bei 
r-
den 
mp-
on für 

uropä-

iner 
, unter 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)28 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

anderem
erheblic
Tarifstru
ischen K
challang
Tarif au
Zeiten n
Wir lehn
von ent
 
NEU - Z
Die Ene
überpro
nach sic
die Netz
erneuer
bar, das
mehr Ko
Netzinv
von Win
nießern
Umwälz
tragen d
kunden 
 
§ 54 Ab
“(2) Das
eine Pa
Einspei
ein leis
ist auf e
plans –
Regelu
des Ne
 
In § 55 
Streichu
„Das Ne
bei Übe
Pausch
Ermögli
 
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

m auf tariflic
chen tarifbe
ukturen für 
Kommission
ge of Energ
f Kostenwa

nutzen, auc
nen daher d
nehmerseit

Zu §§ 54 un
ergiewende 
oportional ho
ch. Im bishe
ztarife den E
rbare Energ
ss alle Endk
ostenwahrh

vestitionskos
ndkraftanlag
n der erneue
zung der Ko
die Windkra
im Tarif ve

bs. 2 sollte d
s Netzzutritt
auschalierun
iser kann i

stungsbezo
energiepol

– langfristig
ungen in de

tzbetriebes

Abs. 1 ist d
ung vorzune
etzbereitste
erschreitung
albetrag für
ichung des 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

cher Ebene
dingten We
Pumpspeic
n in dem jün

gy“ moniert. 
ahrheit beru
ch nicht für N
die Doppelb
tigen Entgel

nd 55 - Netz
und damit 

ohe Anzahl
erigen Mode
Endkunden

gie bevorzug
kunden die 
heit und Tra
sten aufgru
gen den An
erbaren Ene
osten sind M
aftanlagene
rteilt oder ä

daher wie fo
tsentgelt ist
ng für vergle
in der Paus
ogener Ant
litische Zie
g optimiert
en Verträge
s abgestim

dann korresp
ehmen: 

ellungsentge
g des verein
r den bereit
Anschlusse

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

. Momentan
ettbewerbsn
herkraftwer
ngst veröffe
Diese führe
hen, wesha
Netzkosten 
belastung vo
lten zu befre

zzutrittsen
die Diversif
 an Errichtu
ell wurden d
 aufgebürde
gt bezogen 
Zusatzkost

ansparenz in
nd der notw
tragstellern
ergie direkt 
Modelle zur 
rrichter, 20

ähnliches) d

olgt ergänzt
t aufwandso
eichbare Ne
schale für d
eil festges

ele, den - un
ten Netzaus
en über den

mmte Fahrw

pondierend

elt wird Entn
nbarten Aus
ts erfolgten 
es verrechn

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

n sehen sic
nachteilen k
rke auf EU-
entlichten A
en zu Wettb
alb Speiche
aufkomme

on PSKW a
reien. 

tgelt, Netzb
fikation der 
ungs- und A
die notwend
et, unabhän
hat oder ni

ten einer no
n die Strukt
wendigen Ve
n verrechnet

zugeschlag
Kostenteilu
% der Inve

denkbar. 

t werden: 
orientiert zu
etzbenutzer
den notwen
etzt werde
nter Berüc
sbau sowie
n Netzansc

weise vorse

 zur oben a

nehmern be
smaßes der
sowie notw

net.“ 

 

WW, IBAN: AT  90 110

ch österreich
konfrontiert. 
Ebene werd
rbeitspapie
bewerbsver

er, die das N
n sollen. 

ab und forde

bereitstellu
Erzeugung

Anschlussan
digen Verst
ngig davon,
icht. Nunme

och kleinen 
ur zu bringe
erstärkung 
t und so in w
gen werden
ung (z.B. 80
stitionskost

u verrechnen
r einer Netz
ndigen Aus
n. Bei der F
ksichtigun
e zur Siche
chluss, die 
ehen, Beda

angeführten

ei Erstellung
r Netznutzun
wendigen A

00 0006 4204 1800 

hische Anbi
Die uneinh

den auch vo
r „The futur
rzerrungen, 
Netz in der R

ern, Pumpsp

ungsentgel
stechnolog

nträgen für W
ärkungen im
 ob der einz

ehr ist es nic
Kundengru
en, sollen in
des Netzes
weiterer Fo
. Neben de

0 % der Inve
ten werden 

n, wobei de
zebene vors
sbau der N
Festsetzun

ng des Netz
erung der P
eine auf di

acht zu neh

 Ergänzung

g des Netza
ng als leistu
Ausbau des

Oesterreich

ieter mit zum
heitlichen 
on der Euro
re role and 
 außerdem 
Regel zu off

peicherkraf

lt 
ien zieht ein
Windkraftan
m Stromnet
zelne Kund
cht mehr ve
ppe tragen

n Zukunft di
s für den An
olge den Nu
er vollständi
estitionskos
auf alle Ne

er Netzbetre
sehen kann
Netzinfrastr
ng der Paus
zentwicklun
Planbarkeit

die Bedürfn
hmen.“ 

g in Satz 1 f

anschlusses
ungsbezoge
s Netzes zu

s Energie  29/50

m Teil 

opä-

soll der 
f-peak-

ftwerke 

ne 
nlagen 
tz über 
e 

ertret-
. Um 
e 

nschluss 
tz-
gen 

sten 
etz-

eiber 
. Für 
ruktur 
schale 
ngs-
t auf 

nisse 

folgende 

s oder 
ener 

ur 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 29 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

NEU - Z
Eine un
Sekund
Verursa
möglich
Erzeugu
inländis
über au
Die Leis
dient, da
werden
dass sie
Sekund
Handbo
Regelle
Ausfalls
Dem Ve
größten
der Sek
Operatio
regelun
jeweils 
spreche
 
Mittelfris
aufbring
Halbsat
„(1) Dur
abgego
regelun
Bereitha
durch d
Ausfall
 
Zu § 57
Die vor
Hintergr
hang m
nahmen
Wenn d
weitere 
rige Reg
stellt ein

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Zu § 56 Abs
ndifferenzier

ärregelung 
achungsgere
hkeit bei kon
ungsformen
schen konve
sländischen

stung, die d
arf aus obig
, sondern S
e in Summe
är- und Ter

ook definiert
eistungsarte
s des größte
erständnis, 
n Kraftwerkb
kundärregel
on-Handbo
g definiert. 
den Zweck

end zu dime

stig sollten 
gung in die 
tz in § 56 Ab
rch das Sys
lten, die sic
g auszuglei
altung der L

die Entgelte 
lsreserve.“

7 Abs. 4 - E
rgeschlage
rund der an
it der Einfüh

n sind mit de
der Netzbetr

Kostensteig
gelung, won
ne kostengü

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

s. 1 -System
rte Überwäl
und Tertiär

echtigkeit, w
nventionelle
n und Verbr
entionellen 
n Mitbewerb

der Abdecku
gen Gründe
Sekundär- u
e den Ausfa
rtiärregelun
t – ausschla

en ist die ko
en Kraftwer
dass es sic

blocks in de
ung zuzure
ok diese Le
Sekundär- 

k, den Ausfa
ensionieren

die gesamt
Ausgleichs
bs. 1 als Kla

stemdienstle
ch aus dem 
ichen. Das 

Leistung un
für Ausglei
 

Entgelt für M
ne verpflic

ngelaufenen
hrung Intell
em Einsatz
reiber jährlic
gerungen im
nach alle 3 
ünstige und

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

mdienstleis
zung der du
rregelung a
weil dabei z
en Kraftwerk
rauchern . D
Erzeugern e
bern. 
ung des Aus
en nicht aus
nd Tertiärre

all des größt
g ist sowoh
aggebend fü
nkrete Wirk

rksblocks in
ch bei der Le
er Regelzon
echnen ist, h
eistung als b
und Tertiär

all des größ
. 

en Kosten f
energieverr
arstellung z
eistungsent
Erfordernis
Systemdien
d jenen Ant
chsenergie 

Messleistu
chtende Ab
n Umsetzun
igenter Mes
 erhebliche
ch die Verb
m Rahmen 
Jahre eine 
 praktikable

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

stungsentg
urch Lastsc
uf die inlän

zu wenig be
ken viel stä
Durch die ge
ein ungerec

sfalls des g
sschließlich 
egelung sin
ten Kraftwe

hl im ElWOG
ür die Zuord

kungsweise 
 der Regelz
eistung, we

ne dient, um
handelt, ste
bloße Funk
rregelung ha
ßten Kraftwe

für die Rege
rechnung e
zu ergänzen
tgelt werden
s ergeben, L
nstleistungs
teil der Kos
aufgebrach

ngen 
blesung du
ngsmaßnah
ssgeräte (S

er Ressourc
bräuche abz

der System
direkte Abl

e Lösung da

 

WW, IBAN: AT  90 110

gelt 
chwankunge
dischen Erz

erücksichtig
rker gegebe
egenwärtige
chtfertigter W

rößten Kraf
der Sekund
d gemeinsa

erks kompen
G 2010 als a
dnung in ein
der Leistun

zone dient.
elche der Ab
m ein eigens
eht entgegen
ktionalität d
aben demn
erks zu kom

elenergie- u
inbezogen w
n: 
n dem Rege
Lastschwan
sentgelt bei
ten für die e
ht wird, nich

rch den Ne
men der Str
mart Meter
en und dam

zulesen hat,
mnutzungsta

esung durc
ar und soll b

00 0006 4204 1800 

en verursac
zeuger ents
t wird, dass
en ist als be
e Regelung 
Wettbewerb

ftwerkblocks
därregelung
am so zu di
nsieren kön
auch im EN
ne oder me
ng, welche d

bdeckung de
ständiges Pr
n, dass das
der Sekundä
ach im Sinn

mpensieren 

und Regelle
werden. De

elzonenführ
nkungen dur
nhaltet die K
erforderliche
ht jedoch d

etzbetreibe
rombranche
) abzulehn

mit auch Kos
, sind für die
arife zu erwa
h den Netz
beibehalten

Oesterreich

chten Koste
spricht nicht
s die Steuer
ei volatilen 
 erwächst d
bsnachteil g

s in der Reg
g zugeschrie
mensionier

nnen. Die Pr
NTSO-E-Op
ehrere der d
der Abdeck

es Ausfalls 
rodukt, das

s ENTSO-E-
är- und Ter
ne dieser Le
und sind de

eistungs-
eshalb ist de

rer jene Kos
urch eine Se
Kosten für 
e Arbeit, de
die Kosten 

er ist vor de
e im Zusam
en. Diese M
sten verbun
e Kunden d
arten. Die b
betreiber er

n werden. 

s Energie  30/50

n von 
t der 
rungs-

den 
gegen-

gelzone 
eben 
ren, 
rimär-, 
eration-
rei 

kung des 

des 
 z.B. 
-
rtiär-
eistung 
ement-

er letzte 

sten 
ekundär-
die 

er nicht 
der 

em 
mmen-
Maß-
nden. 
daraus 
bishe-
rfolgte, 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)30 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Die verp
Einführu
 
Zu § 69
In § 69 
„(1) Die 
schreibu
Die Bed
behörde
Vorhaltu
schreib
schreib
Arbeitsp
die Sek
Ausglei
Anteil d
erstmal
 
Zu § 72
Da die S
geliefert
nachwe
werden
§ 72 Ab
Um dies
Netzbet
Netzbet
eigenstä
sich die
gesetz z
„§ 72. (1
quellen 
diesen A
betreibe
Nettostr
Nachwe
Nachwe
Überwa
Anlage 
Zertifizie
tierungs
§ 3 Akk
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

pflichtende 
ung Intellige

9 Abs. 1 - A
Abs. 1 werd
 Beschaffun
ungen, die 
dingungen f
e bescheidm
ung der Lei
bung der S
bung der Te
preis maßge

kundärregelu
ichsenergie 
der Kosten
lig zum 1. J

2 - Nachwei
Stromliefera
ten Stromm

eise oder Na
. Die Einsch

bs. 1 ElWOG
se Aufgabe
treiber. Die 
treiber sich 
ändige Übe

e Netzbetrei
zugelassen
1) Die Netzb
von mehr 

Anlagen in 
er auf desse
romerzeugu
eise bzw. H
eise könne
achungs-, P
kein Besch
erung ihrer 
sgesetz zug
kreditierungs

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

jährliche Ab
enter Messg

Ausschreib
den folgend
ng der Seku
durch den j
für die Besc
mäßig zu ge
istung und f
ekundärreg
ertiärregelu
eblich. Durc
ung aufzub
aufgebrach

n wird jährli
Jänner 201

is für Strom
anten zukün

mengen mit 
achweise fü
hränkung a
G ist daher 
 erfüllen zu
Nachweisp
auf inhaltlic

erprüfung vo
ber für die A

ne Überwac
betreiber, a
als 50 kW 
ihr Netz ein
en Verlange
ungsmenge

Herkunftsnac
en sie sich 
Prüf- oder 

heid gemäß 
Anlage vor

gelassenen 
sgesetz gilt 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

blesung der
geräte als e

ung der Se
de Klarstellu
undärregelu
jeweiligen R
chaffung der
enehmigen.
für die tatsä
gelung ist 
ung. Für die
ch das Syst
ringen, die 
ht. Der auf 
ich um 10 P
14.“ 

m aus foss
nftig verpflic
Nachweise

ür alle Strom
uf Anlagen 
zu streiche
 können, br

pflicht des N
che Angabe
on Angaben
Ausstellung
hungs-, Prü

an deren Ne
Engpassle

ngespeisten
en durch Ein
en in der aut
chweise gem
einer nach
Zertifizieru
§ 71 Abs. 3

rzunehmen.
Überwachu
sinngemäß

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

r Messeinric
erfüllt anzus

ekundärreg
ungen und E
ung erfolgt m
Regelzonen
r Sekundär
. Gegenstan

ächliche Erb
die Ausfall
ie Reihung d
temdienstle
restlichen K
das System
Prozentpun

silen Energ
chtet sind, d

en zu belege
merzeugung

mit einer E
n. 
raucht es ei

Netzbetreibe
en des Anla
n ist nicht m
g der Nachw
üf- oder Zer
etzen Einsp
eistung ang
n Mengen a
ngabe der i
tomationsun
mäß § 71 a

h dem Akkr
ungsstelle 
3 erlassen w
 Die Zertifiz

ungs-, Prüf-
ß.“ 

 

WW, IBAN: AT  90 110

chtungen is
sehen. 

gelung 
Ergänzunge
mittels wettb

nführer rege
rregelung si
nd der Auss

bringung de
lsreserve, 
der Angebo

eistungsentg
Kosten werd
mdienstleis
nkte reduz

iequellen
die gesamte
en, ist es er
gsanlagen in
ngpassleist

ine Meldepf
ers erschein
genbetreibe

möglich. We
weise einer 
rtifizierungss
eiser von S

geschlossen
n elektrisch
in das öffen
nterstützten

auszustellen
reditierung
bedienen.
wurde, habe
zierung ist v
- oder Zertif

00 0006 4204 1800 

st mit der flä

en vorgesch
bewerblich 
lmäßig durc
nd von der 
schreibung 
r Arbeit. Nic
diese ist Te

ote sind Leis
gelt sind 78 
den über die
stungsentg
iert, die Re

e an ihre En
rforderlich, d
n Österreich
tung von me

flicht der Er
nt problema
ers verlasse
iters wird vo
nach dem A
stelle bedie

Strom aus fo
n sind, habe
her Energie 
ntliche Netz 
n Registerda
n; bei der A
gsgesetz zu
Alle Einspe
en zu diese
von einer na
fizierungsste

Oesterreich

ächendecke

hlagen: 
organisierte
chgeführt w
Regulierun
ist der Prei
cht Teil der

Teil der Aus
stungs- und
% der Kos

e Verrechn
gelt entfalle
eduktion er

ndverbrauch
dass Herku
h ausgeste
ehr als 50 k

rzeuger an d
atisch, weil d
en muss. E
orgeschlage
Akkreditieru

enen können
ossilen Ener
en über die 
dem Anlag
eingespeis
atenbank fü

Ausstellung
ugelassene
eiser, für de
em Zweck e
ach dem Ak
telle vorzune

s Energie  31/50

enden 

er Aus-
werden. 
ngs-
is für die 
r Aus-

s-
d 
ten für 
ung der 
ende 
rfolgt 

her 
nfts-
llt 
kW in 

die 
der 
ine 
en, dass 
ungs-
n. 
rgie-
aus 

gen-
sten 
ür 
g dieser 
en 
ren 

eine 
kkredi-
ehmen. 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 31 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Nach § 
 
„Zu § 7
Die Ein
dem en
bzw. (3)
Änderu
dem Ne
 
Zu § 72
Alle Ein
Netzzug
Gesetz
lichen A
Sofern 
vollstän
Ausste
 
Die nac
„(11) (9)
die eing
 
Zu § 72
Für die 
wird die
Die Übe
Kompet
 
Zu § 72
Diese B
„Die Ein
Energie
 
Herkun
Im ElWO
Herkunf
wobei fü
 
Zu § 73
Auch di
Control 
ist wege
 
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

72 (3) solle

72 (4) 
nspeiser sin
ntsprechen
3) erforderli
ung betreffe
etzbetreibe

2 (5) 
nspeiser, d
gang habe
es/Novelle
Angaben u
die entspr
ndig überm

ellung eines

chfolgenden
) Die Einsp
gesetzten E

2 Abs. 4 - N
Überwachu

e E-Control 
ertragung d
tenzen der 

2 Abs. 7: 
Bestimmung
nspeiser od
equellen ve

nftsnachwe
OG und im 
ftsnachweis
ür die Komm

3 Abs. 2 - A
e in dieser 
(Feststellun

en des dam

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

en folgende 

nd verpflic
nden Netzb
ichen Anga
fend § 72 (2
er bekanntz

die zum Zei
en, sind ver
e alle für die
und Informa
rechenden 
mittelt werd
s Nachweis

n Absätze si
eiser haften
Energieträg

Nachweis fü
ung der Aus
als zuständ
ieser Aufga
Länder abz

g sollte wie f
der die Strom
eräußern ...

eise als ein
Ökostromg

sen gesproc
munikation 

Anerkennun
Bestimmun
ng im Zweif

mit verbunde

 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

Absätze ei

htet, späte
etreiber all
aben und In
2) und (3) is
zugeben. 

itpunkt des
rpflichtet, b
e Erstellun
ationen an 
Angaben b

den, ist der
ses frei.“ 

ind neu zu n
n für die Ric
ger.  

ür Strom au
sstellung, de
dige Stelle b
aben an die 
zulehnen. 

folgt ergänz
mhändler, d
“ 

heitliche B
gesetz wird 
chen. Wir b
mit Kunden

ng von Nac
ng vorgeseh
felsfall, ob d
enen Eingrif

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ngefügt we

estens gleic
le für die E
nformation
st unverzüg

s Inkrafttre
binnen 3 M
ng der Nach

den Netzb
bzw. Inform
r Netzbetre

nummeriere
chtigkeit ihre

us fossilen
er Übertrag
benannt. 
ECA ist we

zt werden:
die elektrisch

Bezeichnun
alternativ v
itten um ein

n der Begriff

chweisen a
hene Übertr
die Vorauss
ffes in Komp

 

WW, IBAN: AT  90 110

rden: 

chzeitig mi
Erstellung d
nen zu über
glich, spät

tens diese
Monaten nac
hweise gem
betreiber zu
mationen d
eiber von se

en. Der neu
er Angaben

n Energiequ
ung und de

egen des da

he Energie 

ng: 
on Nachwe
ne redaktion
f „Herkunfts

aus andere
ragung weit
setzungen fü
petenzen d

00 0006 4204 1800 

it dem Antr
der Nachwe
rmitteln. Je
estens bin

s Gesetzes
ch Inkrafttr
m. § 72 (2) b
u übermitte
em Netzbe
einer Verpf

ue Absatz 1
n betreffend

uellen: 
er Entwertun

amit verbun

als Strom 

eisen für Str
nell eindeut
snachweis“ 

n Staaten: 
erer Aufgab
ür die Anerk
er Länder a

Oesterreich

rag auf Net
eise gem. §
ede nachtr

nnen 14 Tag

s/Novelle b
reten des 
bzw. (3) erf
eln. 
etreiber nic
flichtung z

1 soll lauten
d (2) und (3

ng der Nach

ndenen Eing

aus fossile

rom oder vo
ige Bezeich
verständlic

ben an die E
kennung vo

abzulehnen

s Energie  32/50

tzzutritt 
§ 72 (2) 
rägliche 
gen, 

bereits 

rforder-

cht 
ur 

n: 
3) über 

hweise 

griffes in 

en 

on 
hnung, 
her ist. 

E-
orliegen) 
. 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)32 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu § 76
Vorausz
und unb
 
Die vorg
Monate 
behörde
nachvol
Allgeme
geände
 
Seit der
dabei ge
Branche
Praxisfe
vorliege
behörde
Praxis v
tischen 
Da die Z
fach ang
Einbezie
zungen 
 
Zu § 76
§ 76 Ab
Abs. 1 Z
einer Fr
müssen
und Kle
Monats
sein. 
Zunäch
bedingu
Regelun
sollen, i
Die Binn
den Fäl
Lieferan
Wochen
Rede. L
auch - i
Jahr üb

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

6 - Verfahre
zuschicken 
bürokratisch

geschlagen
 und die da
e zur Festle
llziehbar, w
einen Gesch
rt werden s

r Erlassung 
eäußerten V
e vielfach n
erne manch
enden Form
e versucht w
vernachläss
Umsetzung

Ziele des W
geregte We
ehung aller
im Gesetz 

6 Abs. 1: 
bs. 1 soll nu
Z 2 KSchG 
rist von zwe
n. Lieferante
einunternehm
letzten künd

st ist festzu
ungen erst k
ngen angep
ist nicht nac
nenmarktRL
llen, in dene
nten zu wec
n vornehme
Lediglich de
n Übereinst
ersteigende

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

en für den W
ist, dass da

hen Wechse

nen Änderun
abei erzielte
egung des L

warum die er
häftsbeding

sollen.  

des ElWOG
Vorstellung
icht gesetzl

her Ideen zu
mulierungen 
werden soll
sigt werden 
g verbunden

Wechsels un
eg, Prozess
r Marktteilne
vorzunehm

n in der We
und Kleinun

ei Wochen k
en können V
men nur un
digen. Bind

uhalten, das
kürzlich in ä
passt wurde
chvollziehba
L sieht ledig
en Kunden 
chseln, die b
en“. Von ein
er eigentlich
timmung m
en Verträge

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

Wechsel, A
as Ziel der B
els ist. 

ngen führen
n Ergebniss

Lieferantenw
rst vor kurze
gungen an d

G 2010 wird
en der Reg
lich gedeck
u berücksich
eine gesetz
. Dieser We
und im Geg

n sind, allei
nverändert b
se und Date
ehmer zu re

men, die wie

eise geände
nternehmen
kündigen kö
Verträge mi
ter Einhaltu
ungsfristen

ss die Verträ
äußerst kost
en. Warum d
ar. 
glich vor, da
im Rahmen
betreffende

ner dreiwöch
e Wechsel 
it der Richtl

en nur zum 

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

Anmeldung
Branche die

n jedoch die
se zwische
wechsels ad
em angepa
die Bestimm

d gerade die
gulierungsbe
kt. Anstatt d
htigen, ist v
zliche Deck
eg ist zu krit
genteil die P
n der Branc
bleiben, ers
enformate im
egeln, weita
eder mehr F

ert werden, 
n Verträge m
önnen, ohne
it Verbrauch
ung einer Fr
 über ein Ja

äge der Lief
tenintensive
diese Rege

ass „(d)ie M
n der Vertra
en Betreiber
higen Abso
darf nicht lä
linie - im ge
Monatsletzt

 

WW, IBAN: AT  90 110

g, Abmeldu
e Realisieru

e intensiven
n der Branc
d absurdum
ssten Rege

mungen des

eser Theme
ehörde ware
ie berechtig

vielmehr erk
kung der Vo
tisieren, we
Probleme u
che aufgebü
cheint uns 

m Detail in S
aus zielführe
Fragen aufw

dass Verbr
mit ihrem L
e einen Kün
hern im Sin
rist von zum
ahr hinaus s

feranten un
er Kleinarbe

elungen nun

Mitgliedstaat
agsbedingun
r diesen We
lutfrist ist in
änger als 3 

eltenden Re
ten gekünd

00 0006 4204 1800 

ung und Wi
ung eines ei

 Bemühung
che und der

m. Insbesond
elungen in V
s ElWOG 20

enkreis inte
en dabei au

gte Kritik de
kennbar, das
orschläge de
eil dadurch d

nd Risiken,
ürdet werde
der von der
Sonstigen M
ender als pr

werfen, als s

raucher im S
ieferanten u
ndigungster
ne des § 1 A

mindest ach
sollen weite

d deren Allg
eit an die ne
n wieder geä

ten […] sich
ngen beabs
echsel inner
 der Richtlin
Wochen da
cht veranke
igt werden 

Oesterreich

iderspruch
infachen, ra

gen der letz
r Regulierun
dere ist nich

Verträgen u
010 nun neu

ensiv diskuti
us Sicht der
er Branche a
ss mit den 
er Regulieru
die Bedenke
, die mit der
en.  
r Branche m
Marktregeln
raxisferne E
sie klären. 

Sinne des §
unter Einha
rmin einhalt
Abs. 1 Z 2 
t Wochen z

erhin nicht z

gemeine Li
euen gelten
ändert werd

her[stellen], 
sichtigen, de
rhalb von dr
nie an sich 
auern. Desh
ert, dass be
kann. Die 

s Energie  33/50

h: 
aschen 

zten 
ngs-
ht 
nd 
uerlich 

ert. Die 
r 
an der 

ungs-
en der 
r prak-

mehr-
unter 

Ergän-

§ 1 
ltung 
en zu 
KSchG 

zum 
zulässig 

efer-
nden 
den 

dass in 
en 
rei 
keine 

halb ist 
ei ein 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 33 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Erweite
fertigun
unterne
Für dies
Begründ
einer Kü
zelnen K
sozialis
ist die V
VERBU
Gerade 
wünsch
 
Zu § 76
Hier ist 
geplante
Aus Grü
zeitnah 
unmitte
Völlig u
zum tats
gehen is
zum tats
Wechse
In den M
der Bind
Nieders
 
Zu § 76
Vorgese
Netzbet
Dies wir
erklärun
machen
Die Mat
einem W
Plattform
Unzähli

 
 

v

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

rung der Kü
g. „Im Gege

ehmen nur m
se völlig uns
dung gegeb
ündigung zu
Kunden ist 
iert werden

Vertragsbee
UND AG). 

 im Hinblick
henswert, da

6 Abs. 2: 
geplant, da
en Wechse
ünden einer
zum vorges
lbar nach V
nklar ist dab
sächlichen 
st. Hierfür is
sächlichen 
el auch stor
Materialien 
dung erst sp
schlag. 

6 Abs. 3: 
ehen ist die
treiber, auf 
rd in den M
ngen für den
n sein. 
terialien zei
Webshop St
m, die mit d
ge Fragen 

Die derzeiti
betreiber un
verbrauche
Bemühunge

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ündigungsm
enzug“ wird
mehr zum M
sachliche U
ben. Es ist z
um Monatse
marginal, b
 müssen. U

endigung eb

k auf das Bu
ass § 15 Ab

ass der Liefe
el informiere
r effizienten
sehenen W

Vertragsabs
bei, wie mit
Lieferbegin
st eine Reg
Lieferbegin

rniert werde
ist davon d
päter inform

e Verpflichtu
der Kunden
aterialien a
n Kunden im

chnen dabe
trom bestel

den Datenba
bleiben dab

ige Wechse
nd Lieferant

er plötzlich Z
en der Bran

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

möglichkeite
d vorgesehe
Monatsletzte
Ungleichbeh
zu hinterfrag
ende tatsäc

bringt aber e
Um wenigste
benfalls auf 

undesenerg
bs. 3 KSchG

erant sofort
en muss.  
n Abwicklun

Wechsel an d
chluss ist n
 Willenserk

nn, der auch
elung in de

nn noch wei
en kann. 
ie Rede, da

mieren muss

ung zur Sch
n formfrei zu
ls „Online-W
m Vollmach

ei das Bild e
lt, dabei gle
anken von N
bei offen: 

elplattform s
ten vor, kei

Zugang zur 
nche, die W

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

en erfolgt oh
en, dass Lie
en mit 8 Wo
handlung wi
gen, ob der
chlich vortei
erhebliche E
ens einheitl
acht Woch

gieeffizienzg
G weiterhin 

t nach Vertr

g des Wech
den Netzbe
icht erforde

klärungen de
h monatelan
er Weise zu 
tere Wechs

ass der Vers
s - im Gese

haffung eine
u jeder Zeit 
Wechsel“ be
htsnamen a

eines vor de
eich seine D
Netzbetreib

sieht aussch
nen Zugriff 
Wechselpla

Wechselplatt

 

WW, IBAN: AT  90 110

hne Not und
eferanten Ha
ochen Künd
rd in den M
r Entfall der 
ilhaft ist. Die
Effizienznac
iche Kündig
en zu reduz

gesetz wäre
zur Anwend

ragsabschlu

hselprozess
treiber zu ü

erlich. 
es Kunden 
ng in der Zu
treffen, das

sel angesto

sorger den 
etzestext fin

er Homepag
Willenserk

ezeichnet. G
b, so soll di

em PC sitze
Daten kontro
bern und Lie

hließlich ein
durch Endv

attform erha
form einzub

00 0006 4204 1800 

d ohne sach
aushaltskun
igungsfrist 

Materialien n
Möglichkei

e Verbesse
chteile mit s
gungsfristen
zieren (ande

e auch eine
dung komm

uss den Net

ses ist die W
übermitteln; 

nach diese
ukunft liegen
ss hinsichtli
ßen werden

Netzbetreib
det dies jed

ge durch Lie
lärungen ab
Gibt ein Lief
e Vollmach

enden Kund
olliert (offen
eferanten ve

ne Anbindun
verbraucher
alten, wären
binden, ums

Oesterreich

hliche Rech
nden und K
kündigen d

nicht einmal
it die Verein

erung für de
sich, die wie
n zu ermögl
ere Ansicht

e Klarstellun
mt. 

tzbetreiber v

Wechselme
eine Überm

m Zeitpunk
n kann, umz
ch des Kun

n können od

ber bei best
doch keinen

eferanten un
bgeben kön
ferant die W

ht (nur) glau

den, der ähn
nbar über di
erknüpft ist)

ng der Netz
r. Würden E
n sämtliche
sonst gewe

s Energie  34/50

ht-
Klein-

ürfen. 
 eine 

nbarung 
n ein-

ederum 
lichen, 
t 

ng 

vom 

ldung 
mittlung 

kt bis 
zu-

nden bis 
der der 

tehen-
n 

nd 
nnen. 
Willens-

bhaft zu 

nlich 
ie 
). 

z-
End-

sen - 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)34 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

V
 
 

d

f
 
 

w
w

W

W
t

 W

 
„

A
V
e

 
V

w
a
O
W
W
w
s
a
d

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

massive ve
VERBUND 

Die Glaubh
maßerleich
der Frage, o
Frage der V
Prinzip bei 
für die Woh

Der Umstan
Information
werden soll
wird eine In
prozesses e
Wechselpro
braucher üb
Reklamiert 
Wechsels, 
tragen. 
Wie auch im
hang darau
Rechtssiche
Das wird oh
Nicht nachv
„welche die
irgendeine 
Authentizitä
Vorkehrung
erkennbar. 
ist, der die g
Bei einem W
Vertrag mitt
Kreditkarte)
wenn die G
auf diese W
Online-Ang
Weg gestel
Wohl niema
wird, nur we
seitens des
annimmt. D
dem Liefera

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

erlorene Kos
AG). 

aftmachung
terung, es i
ob tatsächli

Vertretungs
2 Geschäfts

hnungseigen

nd, dass die
sverpflichtu
l, ist abzule

ntervention d
erfolgen. Da
ozess abbre
ber das erfo
der Endver
hat der bea

m E-Comme
uf Bedacht z
erheit – soh
hne jegliche
vollziehbar 
e Authentizit
Form von L

ät sicherste
g „benutzerf
Es droht ei
geringsten 
Webshop ka
tels Vorkas
) sofort vorh

Gegenleistun
Weise abges

eboten abg
lt, jedoch k

and käme a
eil ein Abo 
s Zeitungslie
Das Gesetz 
anten überh

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

sten wären 

g einer Voll
st nur die W
ich eine Vo
befugnis ist
sführern ein
ntümer abg

e „Vollmach
ung des Net
hnen. Gera
durch den E
a auch ande
echen könn
olgreiche Du
rbraucher n
antragende V

erce Gesetz
zu nehmen,
hin auf rech
e Formvorsc
ist die Anor
tät des End

Login – wan
llt (dafür gib
freundlich“ i
n Hinunterl
Anforderun
auft man üb
se – in eine
handen, im 
ng erbracht 
schlossen –
geschlossen
ein Vertrag 

auf die Idee,
bestellt wur
eferanten da
ignoriert die

haupt den V

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

letztlich von

macht des 
Wahrschein
llmacht vorl
t damit nich
ngehalten, d

geben etc.) (

htsprüfung“ 
tzbetreibers

ade aufgrun
Endverbrau
ere Marktte

nen, wäre es
urchlaufen 
un das nich
Versorger -

z (ECG) ist 
, dass das E
htliche Verbi
chriften nich
rdnung der 
dverbrauche
nn ein solch
bt es ja nur 
ist, ist aus d
izitieren, in 

ngen stellt.
blicherweise
em Fall ist d
anderen Fa
ist. Übliche

– werden Da
n, so wird ü
geschlosse

, dass sofor
rde – üblich
azwischen,
es, wenn es

Vertragssch

 

WW, IBAN: AT  90 110

n den Kund

Energieliefe
lichkeit der 
liegt, hat die

ht gelöst (wu
durfte die H
(andere An

durch eine 
s an den En
d der Verkü

ucher erst zu
eilnehmer al
s sinnvoll, w
des Wechs
ht rechtmäß
- auch wie b

auch im ge
Energieunte
indlichkeit d
ht möglich s
„benutzerfre

ers sicherste
er allerding
die Signatu

dem Gesetz
dem derjen

e mittels Kre
die Gegenle
all (Vorkass
erweise wird
auerschuldv
blicher Wei
en (zB. Abo
rt die Zuste

herweise lieg
 der das Ve
s gleich den
luss freizus

00 0006 4204 1800 

en zu trage

eranten ist n
Richtigkeit 

es nichts zu
urde ein etw

Hausverwalt
sicht VERB

- noch dazu
ndverbrauch
ürzung der W
um Abschlu
ls der Endv

wie bisher d
elprozesses

ßige Zustand
bisher- die K

egenständlic
ernehmen e
der Willense
sein. 
eundlichen 
ellen“. Gem
s ohne sich

ur) und wan
z und den E
nige der ben

editkarte od
eistung (Bez
se) leistet da
d kein Daue
verhältnisse
se nur ein A

obestellung 
llung einer Z
gt hier der V
ertragsanbo
n Wechsel a
stellen. Sollt

Oesterreich

en (andere A

nur eine Be
nachzuwei

u tun. Auch 
waiges Vier-
tung Erkläru

BUND AG). 

u strafbewä
her „abgelös
Wechselfris

uss des We
verbraucher
den Endver-
s zu inform
dekommen
Konsequen

chen Zusam
einen Anspr
erklärung – 

Vorkehrung
meint ist dam
here Signat
n eine solc

Erläuterunge
nutzerfreun

der schließt
zahlung mit
as Gegenüb
erschuldver
e im Wege v
Angebot im
einer Zeitu
Zeitung aus
Vertragsabs
ot prüft und 
anstoßen w
te dies erns

s Energie  35/50

Ansicht 

eweis-
sen. Mit 
die 

-Augen-
ungen 

ährte - 
st“ 
sten 
chsel-

r den 
-
ieren. 
des 

zen zu 

mmen-
ruch auf 
hat. 

gen“, 
mit wohl 
ur die 
he 
en nicht 
dlichste 

einen 
tels 
ber erst, 
hältnis 
von 
Online-

ng). 
sgelöst 
schluss 

will, ohne 
st 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 35 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

g
S
a

A
W

 
d

s

 
W

 
s

s
•  W

w

 
Die wied
Einhaltu
keinen M
nenbezo
jegliche
Fall wird
Sinne u
 
Zu § 76
Eine Ab
kann nic
§ 76 Ab
Es gibt 
hinausg
Verrech
ein Syst
funktion
ger kein
brauche

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

gemeint se
Soll nur gem
auszugehe
Erläuterung
Auch die Re
Wechselpro
Nach den E
der Wechse
(wohlgeme
bare Warte
spricht hier 
prüfung geg
nicht verhin
Die Regelu
Willenserklä
Die Übermi
sondern vie
nicht zielfüh
streichen (a
Wieso Netz
müssen, ist
wählen kön
Netzbetreib

derholten V
ung der date
Mehrwert, d
ogene Date

e Zweckbes
d es notwen
nd zur Weit

6 Abs. 4:  
bfrage von D
cht dazu die

bs. 4 ist abz
es keine Ve

gehenden D
hnungsstelle
tem „ohne m

nieren soll, i
ne in diesem
ers einleiten

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

in, so würde
meint sein, 
n wäre), so

gen, die von
egelung, wo
ozesses“ zu
Erläuterunge
elprozess a
rkt: Daten v
zeit. Gleich
insbesonde

gen den vor
nderbar. 
ng, wonach
ärung eines
ttlung von V

ele weitere P
hrend, da ke
andere Ans
zbetreiber u
t nicht erken

nnen, ob er 
bers „anstöß

Verweise au
enschutzrec
da dadurch 
en der Endv
chränkung 
ndig sein, d
tergabe ein

Daten auße
enen, dass 
ulehnen, w
eranlassung

Daten auszu
e zu betreib
merkbare W
ist nicht nac
m Absatz ge
n dürfen, ze

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

e darin ein 
dass der K
ist dies im 

n einem „An
onach der N
u informiere
en soll wie 

angestoßen 
von Netzbet
zeitig soll fr
ere die nich
rgeschlagen

h Lieferante
s Endverbra
Verbrauchs
Prozesse. D
ein Zusatzn
icht VERBU
nd Lieferan
nnbar. Soll 
den Wechs

ßt“? 

uf die Bestim
chtlichen Be
die datensc

verbraucher
zugänglich 
ie Zustimm
zuholen. 

erhalb eines
hier Market
eil das Notw
g, die Wech
udehnen. Da
benden Plat
Wartezeit“ u
chvollziehba
enannten P
eigt gerade, 

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

Kontrahieru
unde online
Gesetz und

nstoßen“ de
Netzbetreib
en hat, wäre
beschriebe
werden, de

treiber und 
reilich die D
ht mehr mög
nen Prozes

en keine in d
auchers ein
daten betrif
Der Austaus
nutzen erke
UND AG). 
nten in gleic
der Kunde 

sel auf der H

mmungen d
estimmunge
chutzrechtli
r einem nich
gemacht w
ung der Ku

s Wechselpr
ting betrieb
wendige für
hselplattform
aher müsst
ttform“ ersa
nd gleichze
ar. Der letzt
rozesse oh
dass hier e

 

WW, IBAN: AT  90 110

ungszwang 
e ein Angeb
d vor allem 

es Wechsels
er den Kun

e deshalb zu
n - im Zusa

er Kunde so
Lieferanten

Datenbank d
gliche Ident
ss. Missbrau

diesem Abs
leiten dürfe
fft nicht nur 
sch dieser D
nnbar ist un

cher Weise 
nach der V

Homepage 

es Datensc
en - wovon 
che Problem
ht definierte

werden soll, 
nden zur V

rozesses w
ben wird. Au
r den Wech
m über die f
e die Wortfo
tzlos gestric

eitig „unter W
te Satz des 
ne Willense

eine Kontrol

00 0006 4204 1800 

liegen, der 
bot stellt (wo
in den über
s sprechen,
den von de
u streichen.
mmenhalt m

oll die Daten
n) - und dies
dezentral ble
itätsprüfung
uch ist zwar

satz genann
n, ist nicht s
den Liefera

Daten über 
nd ist daher

Plattformen
orstellung d
des Liefera

chutzgesetz
wohl auszu

matik, dass
en Kreis von

nicht gelös
erarbeitung

ird abgeleh
uch der Umf
sel deutlich
für den „Ker
olge „im We
chen werde
Wahrung de
§ 76 Abs. 4

erklärung ei
ltätigkeit du

Oesterreich

so vorbildlo
ovon eigent
rschießende
, klarzustelle

er „Einleitung
. 
mit Abs. 4 -
n prüfen kön
s alles ohne
eiben. Rech
g und Vollm
r verboten, 

nten Prozes
sanktionierb
antenwechs
die Plattfor

r jedenfalls 

n für Kunde
des Gesetzg
anten oder d

zes und die 
ugehen ist -
s nämlich pe
n Nutzern o
st wird. In je
g im beschri

nt. Eine Ab
fang der Da

h überschritt
rnwechselp
ege der von
en. Wie eine
es Datensch
4, wonach V
ines Endver
urch das jew

s Energie  36/50

os ist. 
tlich 
en 
en.  
g des 

- gleich 
nnen 
e merk-
htlich 

machts-
aber so 

sse ohne 
bar. 
sel, 
rm ist 
zu 

n bieten 
gebers 
des 

- haben 
erso-
hne 
dem 
iebenen 

bfrage 
aten in 
ten wird. 
rozess“ 

n der 
erseits 
hutzes“ 
Versor-
r-
weilige 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)36 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Gegenü
zögerun
 
Zu § 76
Die in A
prozess
lich bed
 
Insbeso
die For
unverhä
behörde
verschie
auf Date
Rechtfe
Festleg
regulier
Kosten 
vorgese
 
Insgesa
derzeit 
 
Zu § 77
Angesic
ÖZW 20
Gänze a
Vorgabe
versorg
werden
Kunden
ElWOG
Es wird 
Eingriff 
Sowohl 
sind dah
ähnlich 
Nunmeh
Eine eu
Netzbet
diesbez
Die Reg
Grundve

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

über zu erfo
ngen zu füh

6 Abs. 5: 
Abs. 5 vorge
se von der R
denklich.  

ondere die E
rm der Date
ältnismäßig 
e Überwach
edenen Ma
enübertragu

ertigungen. 
ung der Fah

rungsbehörd
bestehen. D

ehen. 

amt werden
geltende F

7 – Grundve
chts der ma
012, Seite 5
abzulehnen
en der Rich
ung verpflic
. Die Regel

n zu tun, we
 bzw. GWG
ein genere
in die Erwe
die besteh

her verfass
gelagerten 
hr soll in Ab
roparechtlic
treiber ist eb
züglich abzu
gelung über
ersorgungs

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

olgen hat. D
hren, die wo

esehene Erm
Regelung d

Ermächtigu
enübermitt
und wird s

hungsfunktio
rktteilnehm
ungswege b
Dies wäre v
hrzeugtype
dliches Inte
Dafür sind i

n die vorge
Fassung be

ersorgung
assiven Bed
58 ff, geäuß
n. Die bereit
htlinie betref
chtet wird. D
ungen habe

eil jeder Ver
G begünstig
eller Kontrah
erbsfreiheit z
enden als a
ungswidrig,
Fragen (Vf

bs. 4 auch d
che Verpflic
benfalls nic
ulehnen. 
r die Grundv
sverhältnis m

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

Diese Kontro
ohl jedenfalls

mächtigung
es Abs. 4 n

ung an die 
lung durch

strikt abgel
onen hinsic
er ausübt, f
bestehen ab
vergleichba
n des Fuhrp
resse könn
n im 5. Teil

eschlagene
eibehalten 

: 
enken, die 

ßert wurden
ts bestehen
ffend die „G
Dies soll nu
en auch nic
braucher i.S
t sein soll. 
hierungszwa
zu werten is
auch die in A
, auch nach
fSlg 17.932/
der Netzbet
chtung zur A
ht vorhande

versorgung
möglich - ei

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

olltätigkeit h
s merkbar s

g der Regul
nach eigene

Regulierun
h Verordnu
lehnt. Es is
chtlich der K
für regulieru
ber überhau
r mit einer r
parks der N
te allenfalls
 des ElWOG

en Änderun
werden. 

zuletzt auc
, ist die Ver

nden Regelu
Grundversor
nmehr auch

chts mit Ene
S.d. KSchG

ang angeor
st, für den e
Aussicht ge

h den Maßs
/2006 betre
reiber zur G
Ausdehnung
en und ist d

 durch den 
n Kunde ge

 

WW, IBAN: AT  90 110

hat schon de
sind (andere

ierungsbeh
er Einschätz

ngsbehörd
ung zu rege
t plausibel, 

Kompatibilitä
ungsbehörd
upt keine re
regulierung

Netzbetreibe
s hinsichtlich
G ohnedies

ngen in § 7

h in der Lite
rsorgung let
ungen der §
rgung“, da je
h auf alle N
ergiearmut o

G und jeder 

rdnet, der a
es aber kein
enommene 
täben bishe

effend Rauc
Grundversor
g der Grund

daher die ge

Netzbetreib
eht von eine

00 0006 4204 1800 

efinitionsge
e Ansicht V

örde, einze
zung auszun

de, die Art, 
eln, ist über
wenn die R

ät der Daten
liche Komp

echtlichen G
sbehördlich

er. Ein diesb
h der damit 
s umfassend

76 abgelehn

eratur von R
tzter Instanz
§ 77 ElWOG
eder Versor
etzbetreibe
oder schutz
Kleinuntern

ls Eigentum
n öffentliche
Änderung d

eriger VfGH
chfangkehre
rgung verpf
dversorgung
eplante Bes

ber macht w
em Lieferan

Oesterreich

mäß zu Ve
VERBUND A

elne Abwick
nehmen, ist

den Umfan
rschießend,
Regulierung
nformate de

petenzen in 
Grundlagen 
hen Kompet
bezügliches
t verbunden
de Regelun

nt und es s

RASCHAUE
z nach wie 

G erfüllen n
rger zur Gru

er ausgewei
zbedürftigen
nehmer i.S.d

mseingriff un
es Interesse
der Regelun

H-Judikatur z
er). 
flichtet werd
g auf den 

stimmung 

wohl ein get
nten zum nä

s Energie  37/50

r-
AG). 

lungs-
t recht-

ng und 
, völlig 
gs-
er 
Bezug 
und 
tenz zur 
s 
nen 
ngen 

soll die 

ER, 
vor zur 
icht die 
und-
tet 

n 
d. 

nd 
e gibt. 
ngen 
zu 

den.  

teiltes 
ächsten 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 37 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

und bez
betreibe
all das i
Sollte s
sind - im
damit ve
ermittlu
ElWOG
Der Kun
mittels P
Netzbet
 
In Absa
„Im Fall
Zahlung
physisc
sich zur
Netznut
Damit s
da aus t
überall 
 
Zu § 77
Unverst
Prepaym
regelmä
müsste 
 
Der Beg
Ergänzu
 
„(5) Eine
deinsta
Endverb
Ereignis
 
Zu § 79
Abs. 7:
dem Ink
nehmen
ElWOG

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

zahlt lediglic
er und Liefe
ist ungeklär
ich der Ges

m Hinblick a
erbundenen
ng als „nich
 klargestellt
nde kann na
Prepaymen
treibers, ob 

atz 4 sollte d
le eines nac
gsverzuges 
chen Trennu
r Vorausza
tzung und L

soll der Prep
technischen
möglich ist.

7 Abs. 5: 
tändlich ist, 
menteinrich
äßig leistet, 
auch ein P

griff „Prepay
ung vorgeno

e im Rahme
allieren ode
braucher se
s eingetrete

9 - Besonde
 Die Umste

krafttreten d
n, die ein vo
). 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ch den Netz
eranten auss
rt. 
setzgeber d
auf die grun
n Aufwände
ht beeinfluss
t werden. 
ach Abs. 4 
tzähler verp
er diese Fu

der vorletzt
ch Berufung
sind Netzb

ung der Net
hlung oder

Lieferung.“ 
paymentzäh
n oder wirts
 

warum die 
htung ausre

aber imme
repaymentz

ymentzähle
ommen we

en der Grun
er die Prep
eine Altschu
en ist, sofer

ere Bestim
ellung sollte 
der ElWOG-
om Kalende

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

zbetreiber. W
sieht, wo de

ennoch daz
drechtliche

e und Koste
sbar“ anzue

im Falle de
pflichtet we
unktionalität

e Satz wie f
g auf die Pfl
betreiber bis
tzverbindun
r Vorausver

hler als einz
schaftlichen

Bezahlung
ichen soll. W

er so rechtze
zähler zuläs

er“ sollte dur
rden: 

ndversorgun
aymentfun

ulden beglic
rn der Endv

mungen zu
nicht erst a

-Änderunge
erjahr abwei

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

Wie hier ein
er Kunde de

zu entschlie
n Eingriffe i

en des Netz
erkennen. D

r Grundvers
rden. Tatsä
t tatsächlich

folgt ergänz
flicht zur Gru
s zur Bezah
ng berechtig
rrechnung m

zige Voraus
 Gründen d

g der Altschu
Wenn der K
eitig, dass e
ssig sein. 

rch „Prepay

ng eingerich
nktion auße
chen hat od
verbrauche

ur Stromke
ab 1. Jänne
en. Dabei is
ichendes W

 

WW, IBAN: AT  90 110

n Zusamme
en „Antrag“ 

eßen, diese 
in die Sphä
betreibers i

Dies sollte s

sorgung zu 
ächlich liegt 
h anbieten m

zt werden:
undversorgu

hlung dieser
gt, es sei de
mittels Prep

szahlungsm
die Montage

ulden für di
Kunde die la
er einer Abs

ymenteinrich

htete Prepa
er Betrieb z

der wenn ein
er eine Dein

ennzeichnu
r 2015 erfol
t auf jene U

Wirtschaftsja

00 0006 4204 1800 

enwirken zw
auf Grundv

Ausdehnun
re des Netz
m Rahmen 
ogleich im R

einer Vorau
es aber im 

möchte. 

ung erfolge
r ausstehen
nn, der Kun

paymentzäh

öglichkeit v
e eines solc

e Deinstalla
aufenden Za
schaltung zu

htung“ erse

aymenteinr
zu nehmen
n sonstiges 
nstallation 

ung: 
lgen, sonde

Unternehme
ahr haben (s

Oesterreich

wischen Net
versorgung 

ng vorzune
zbetreibers 
 der Kosten
Rahmen de

usverrechn
 Ermessen 

enden erneu
nden Beträg
nde verpflic
hlung für kün

vermieden w
chen Zählers

ation der 
ahlungen ni
uvorkommt

etzt und folg

richtung is
n, wenn der 

schuldbefre
n wünscht.“ 

ern unmittel
en Rücksich
siehe § 79 A

s Energie  38/50

z-
stellt - 

hmen, 
- die 

n-
es 

ung 
des 

uten 
ge zur 
chtet 
nftige 

werden, 
s nicht 

icht 
, 

ende 

st zu 
r
eiendes 

bar mit 
ht zu 
Abs. 2 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)38 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Daher s
Kalende
Strom, d
 
Zu § 79
 
Zu § 79
Wir sch
„§ 79a (
gesamte
Nachwe
Zwecke
ständig 
 
Ab 1. Jä
Dies ist 
 
Weiters
erfahren
auf Gru
§ 79 Ab
mit 1. Jä
 
Zu § 79
Die prak
Stromna
„Österre
nachwe
Nachwe
erfolgen
 
Zu § 81
Werbem
§ 81 Ab
lieferung
berechn
erwarte
zumal h
finden.  
Die Wo
Netzbet
lungsbe

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

sollte Abs. 7
er- oder Wir
der in diese

9a Verpflich

9a Abs. 1: 
lagen folge
(1) Lieferan
e an ihre Ku
eisen zu bel
e des Endv
mit Nachw

änner 2015 
auf 1. Jänn

s wird festge
n soll. Dies 
ndlage der 

bs. 3 steht s
änner 2016

9a Abs. 2: 
ktische Ums
achweisdat
eich“ ausge
eisdatenban
eise für den
n. 

 Abs. 5 - M
material 
bs. 5 sieht v
g auf sachli
nen sind. Li
nden Strom

hier Einschr

rtfolge „auf 
treiber und 
eträge imple

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

7 1. Satz wi
rtschaftsjah
em Kalende

htende Stro

nde Ergänz
ten, die in Ö
unden zum 
legen, wobe

verbrauchs
weisen zu be

ist die gesa
ner 2016 zu

ehalten, das
bedeutet, d
aktuellen e

somit in Wid
6 außer Kraf

setzung die
tenbank der
estellt werde
nk der ECA 
n Pumpstrom

Mindestanfo

vor, dass Te
iche und an
egt kein Jah

mverbrauchs
ränkungen g

Basis des L
Lieferanten

ementiert. D

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

e folgt geän
hr in Summe
er- oder Wirt

omkennzei

zungen vor:
Österreich E
Zwecke de

ei Lieferung
s, die keine 
elegen sind.

amte Abgab
u ändern. 

ss § 79 Abs
dass für Stro
europaweite
derspruch zu
ft treten sol

eser Regelu
r ECA nur H
en können u
zu impleme

meinsatz so

orderungen

eilbeträge so
ngemessene
hresverbrau
s zu berech
gemacht we

Letztjahresv
n sind komp
Die Berechn

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ndert werde
e gelieferten
rtschaftsjahr

ichnung: 

: 
Endverbrau
es Endverbr
gen von ele
Haushaltsk
. 

be an Endv

s. 1 bis 6 du
om unbeka

en Gesamta
u § 79a Abs
lte. 

ung scheint 
Herkunftsna
und erst die
entieren sin
ollten über d

n an Rechn

owohl für di
e Weise au
uch vor, so 
hnen. Die M
erden, die im

verbrauchs
plexe Berec
nung erfolgt 

 

WW, IBAN: AT  90 110

en: „Den an 
n Strommen
r erzeugt wu

ucher beliefe
rauchs gelie
ktrischer En

kunden sind

erbraucher

urch die gep
nnter Herku

aufbringung 
s. 1, wesha

nicht klar, b
achweise mi
esbezügliche
d. Die Abw

die Stromna

nungen un

ie Netznutz
f Basis des
sind die Te

Materialien h
m Gesetz k

“ ist zu strei
hnungen fü
nicht zwing

00 0006 4204 1800 

Endverbrau
ngen sind N
urde, zuzuo

ern, sind ve
eferten Stro
nergie an K
d, ab 1. Jänn

mit Nachwe

plante Nove
unft weiterh
nach ENTS
lb diese Re

beispielswe
it dem Herk
e Strukturen
icklung und

achweisdate

d Informat

ung als auc
 Letztjahres

eilbeträge au
ierzu sind ü
einerlei Ber

ichen. In de
r die Ermitt
gend auf Ba

Oesterreich

ucher in ein
Nachweise f
ordnen.“ 

erpflichtet, d
ommengen m
Kunden zum

ner 2016 v

weisen zu be

elle keine Än
in eine Zuo

SO möglich
egelung spä

eise da in de
kunftsland 
n in der Stro

d Verifikatio
enbank der 

ions- und 

ch für die En
sverbrauche
uf Basis des
überschieße
rücksichtigu

en Systeme
lung der Te
asis des Let

s Energie  39/50

nem 
für 

die 
mit 

m 
oll-

elegen. 

nderung 
ordnung 
 ist. 

ätestens 

er 

om-
n der 
ECA 

nergie-
es zu 
s zu 
end, 
ung 

en der 
eilzah-
tzt-

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 39 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

jahresve
Anlage 
 
Zu § 81
Das dua
ist wege
sogar ke
Kunden
sowie d
Gesamt
vorgäng
die Jahr
Diese R
wird, ein
 
Zu § 81
Die bish
gelaufe
Anspruc
informa
nunmeh
simulier
vorliege
kann). D
Erweite
zugewi
des aktu
zeitig au
Die in A
derung
denselb
sichtlich
keine sa
 
Aus die
 
Zu § 82
Auch in
fertigte 
Ausweit
zum Be
Energie

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

erbrauches
durch und i

 Abs. 6  - W
ale System 
en der hohe
einem Verb

n bereitzuste
ie Verbrauc
tkosteninfor
ge, durchfüh
resabrechn

Regelung, m
ne monatlic

a - Verbrau
herige Besti
nen Verbra
ch genomm
tion erweite

hr den Date
ren, diese a
enden Vorle
Dazu müsst
erung wege
nn für den
uellen Zähle
ufgelaufene

Abs. 4 vorge
gen an die s
ben Gründe
h regulierun
achliche Re

esen Gründ

2 Abs. 3 - M
 diesem Zu
Kritik der B
tung des Ge

eispiel nicht 
elieferanten 

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

 (z.B. Verbr
informiert d

Wahlrecht a
von Verbra

en Kosten a
brauch sind 
ellen (Netzb
chsdaten an
rmation, eb
hren kann. 
ung durchg

mit der den K
che oder jäh

uchs- und 
immung sah
uch vor. Die

men. Nunme
ert. Die bish
enaustausch
an den Liefe
eistungsmod
ten eigene M
en der Unv
 Kunden st
erstandes s

en Verbrauc
esehene Er
standardis
n, wie zu § 

ngsbehördlic
echtsfertigun

den ist § 81

Mahnverfah
sammenha
ranche an e
esetzes - oh
nachvollzie
verweisen 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

rauch des V
en Netzbet

auf monatl
auchs- und S
abzulehnen.

kosteninten
betreiber mu
n den Liefer
enfalls nur a
Ergänzend 

geführt werd
Kunden ein
hrliche Abre

Stromkost
h lediglich e
ese Bestim

ehr wurde d
her durch de
h mit den Li
eranten übe
dells der Ge
Marktproze

verhältnism
trikt abzule
sollten Kund
ch zu ermitte
mächtigun
ierte Daten
76 Abs. 5 a

cher Kompe
ng. 

1 a zu strei

hren 
ang weisen 
einer extens
hne Behand
ehbar, dass 
muss. Weit

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

Vorjahres w
reiber oder 

liche Rechn
Stromkoste
. Für zahlre
nsive Verbr
uss Netzko
ranten über
auf Basis n
dazu müss

den. 
 individuell 

echnung zu 

teninforma
eine Informa
mung wurd
ie Bestimm
en NB zu be
eferanten (

ermitteln, da
esamtkoste
sse installie

mäßigkeit v
ehnen. Auf 
den sehr ein
eln. 

ng an die R
nübermittlu
ausgeführt,
etenzen bet

ichen. 

wir darauf h
siven und u
dlung der in
der Netzbe

ters ist wed

 

WW, IBAN: AT  90 110

war geschätz
den Liefera

nung 
eninformatio
iche Anlage

rauchs- und
sten statisti
rmitteln, dam
icht buchun

sen weiterhi

auszuüben
verlangen, 

tion 
ation über d
e bisher vo

mung um ein
ewerkstellig
NB muss e

amit dieser i
ninformatio
ert werden. 
on Aufwan
Basis der l

nfach in der

Regulierung
ung mit Ver

strikt abge
treffend Dat

hin, dass au
unausgereift
nhaltlichen S
etreiber auf 
er mit der L

00 0006 4204 1800 

zt, Kunde fü
anten …). 

on und jährl
en mit einem
 Kosteninfo
sch - ohne 

mit dieser d
ngsrelevante
n Teilbeträg

des Wahlre
wird daher 

den zwische
n keinem e

ne Verbrauc
gende Erled
ine Netzkos
m überwieg
nsverpflicht
Aus unser

nd zum Info
etzten Jahr
r Lage sein,

gsbehörde,
rordnung z
elehnt. Insb
tenübertrag

uch hier offe
ten Auslegu
Schwächen
die Beratun

Logik der Gr

Oesterreich

ührt Umbau

icher Abrec
m minimale
ormationen 
Verbuchun

die monatlic
ter Abrechn
ge verrechn

echt eingerä
abgelehnt.

enzeitig auf
einzigen Kun
chskosten-
digung erfor
stenabrechn
genden Fal
tung nachko
rer Sicht is
ormations-
resabrechnu
, den zwisc

, die Anfor-
zu regeln, w
besondere h
gungswege 

enbar die g
ung in eine 
n - mündet. 
ngsstelle ei
rundversorg

s Energie  40/50

 der 

chnung 
en oder 

für die 
ng - 
he 
ungs-
net und 

äumt 
 

f-
nden in 

rdert 
nung 
l eines 
ommen 
t diese 

ung und 
hen-

-
wird aus 
hin-
gibt es 

erecht-
formale  
Es ist 
nes 
gung 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)40 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

noch de
zugange
In den E
rens (z.
sollte in
 
Zu § 83
Die Ford
Bericht 
Welche
gestric
 
Zu § 83
Bei der 
die Anfo
gen zu §
Kompe
wegen 
 
Zu § 83
Zur Anz
auszuge
zur Zen
möglich
dabei zu
Zählers
datensc
Freischa
die Dau
Diese F
eine ver
2 Herste
Messge
wodurch
Verfügb
 
Zu § 84
In Absa
Messge
Einbind
oben ge
§ 84 Ab
deren V

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

es Unbundli
es eingesch
Erläuterung
B. Manipula

ns Gesetz a

3 Abs. 1 - In
derung, der
zu erstatten

er Bericht v
hen werde

3 Abs. 2 
hier vorges

orderungen
§ 76 Abs.5 

etenz keine
umfassen 

3 Abs. 3 - Z
zeige von ve
ehen, dass 

ntrale erfolgt
hen Unterbr
u berücksic
chrank und

chutzrechtlic
altung darü

uer der Freis
Funktion ist 
rlässliche L
ellern in kom

eräten in de
h sich die in

barkeitszeitp

4 - Messdat
atz 1, erster 
erätes nicht 
ung in die D

esagten zu 
bs. 1 sieht w
Verbrauch ü

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ings vereinb
hrieben anz
en ist ange
ation von M
ufgenomme

ntelligente 
r Netzbetrei
n und den E
verlangt wird
n. 

sehenen Ve
 an intellige
und § 81 A
sfalls Fest
kann. 

ähleranzei
errechnung
eine Freisc

t und keine 
ingung der 

chtigen, das
d damit auf d
cher Bestim

über zu infor
schaltung a
eine weiter
iefersituatio
mpatibler A
r geforderte

n der IME-V
punkt der G

ten von inte
Satz, ist da
ausreichen

Datensystem
streichen. 

weiters vor, 
über ein inte

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

bar, dass di
zukündigen 
führt, dass 

Messeinricht
en werden.

Messgerät
iber hat übe
Endverbrauc
d und was a

erordnungs
ente Messge
Abs. 4 klarzu

legungen i

ge 
srelevanten

chaltung de
Freigabefu
Messgeräte

ss auch and
die verrechn

mmungen ist
rmieren und

auf einen mö
e Anforderu

on zu haben
usführung l
en Auspräg
VO angegeb
Geräte zeitlic

elligenten 
as Abstellen
nd, da auch 
me vorhand

dass Netzb
elligentes M

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ie Versorge
haben. 
bei Unzum

tungen) dies

te 
er die Einfü
cher ausrei
ausreichen

sermächtig
eräte ist un
ustellen, da
im Zusamm

n Werten im
r Anzeige a

unktion am M
e in allgeme

dere Person
nungsreleva
t es notwen
d auch sein
öglichst kur
ung, die der
n, müssen g
lieferbar sei
ung ist eine

bene Proze
ch nach hin

Messgerät
n auf die sc

die dazuge
den sein mu

betreiber ve
essgerät ge

 

WW, IBAN: AT  90 110

er den Kund

utbarkeit de
ses nicht er

hrung von i
chend zu in

nd ist, muss

gung an die
ter Bezugna
ss diese re

menhang m

m Falle eine
ausschließlic
Messgerät v
ein zugängl
nen als der b
anten Date
ndig, den Ku
e Zustimmu

rzen Zeitrau
rzeit am Ma
geeignete G
in. Bis zur V
e Einführung
ntzahl der U
ten verschi

ten 
hlichte Mon
ehörende Ü
uss. Der zw

rpflichtet sin
emessen w

00 0006 4204 1800 

en die Absc

es qualifizie
rforderlich is

ntelligenten
nformieren, 
s entweder d

e Regulieru
ahme auf u
gulierungs

mit Datenüb

s Kundenw
ch über die 
vorzusehen
ichen Zähle
betroffene K
n haben. Zu
unden vor D
ung einzuho
um zu besch
arkt nicht ve
Geräte auch
Verfügbarke
g technisch
Umsetzung 
ebt.  

ntage eines 
bertragungs
eite Satz is

nd, jenen E
ird, jedenfa

Oesterreich

chaltung de

erten Mahnv
st. Diese Re

n Messgerä
ist unbestim
definiert od

ungsbehörd
nsere Ausf

sbehördlich
bertragung

wunsches ist
 Datenverb

n ist. Wegen
erschränken
Kunde Zuga
ur Einhaltun
Durchführun
olen. Jeden
hränken.  

erfügbar ist. 
h von minde
eit von 
h nicht mach

entspreche

intelligente
sinfrastrukt

st im Sinne d

Endverbrauc
alls die täglic

s Energie  41/50

es Netz-

verfah-
egelung 

ten 
mmt. 
der 

de über 
ührun-
he 

gs-

t davon 
indung 

n der 
n ist 
ang zum 
ng 
ng der 
falls ist 

Um 
estens 

hbar, 
end dem 

en 
ur und 
des 

chern, 
chen 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 41 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Verbrau
Verbrau
Portal k
Dies wü
im Inter
aktualis
umsetzb
sehen) 
dessen 
weiteren
Die Spe
folgende
Datener
NB übe
Lieferan
Kunde ü
Reklam
Lieferan
Netzbet
 
Zu Abs.
d.h. mit 
Folgeta
Der 4. S
 
§ 84 Ab
„Netzbe
der Ins
gerät im
einmal t
Messge
intellige
der Ene
gespeic
benutze
jenen E
jedenfal
Zustimm
Messge
Folgeta
über ein
Viertels
liche Zu

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

uchswerte s
uchsdaten s
kostenlos zu
ürde bedeut
rnet zur Ver
siert werden
bar bzw. nic
das Zeitinte
die jeweilig

n Zeitinterva
eichertiefe v
en Gründen
rfassung im
rmittelt Date
nt übermitte
überprüft Da

mation beim 
nt informiert
treiber über

. 1 3. Satz is
der derzeit
g die Daten

Satz des Ab

bs. 1 soll da
etreiber hab
tallation ei

m Datenma
täglich ein V
erät erfasst 
enten Messg
ergiestatistik
chert werden
erkategorie

Endverbrauc
lls die täglic

mung weiter
erät jedenf
ag der Erfa
in Webport
stundenwe
ustimmung

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

sowie je nac
spätestens e
ur Verfügun
ten, dass di
rfügung zu s
n müssten. A
cht garantie
ervall von 24
gen Viertels
alls von 24 
von 60 Tage
n mindesten

m Gerät 
en an Liefe

elt Daten an
aten 
Lieferanten
t Netzbetrei
rprüft Daten

st anzumer
tigen Verpfl
n auslesen u
bs. 1 sollte p

her lauten: 
ben dafür zu
ines intellig
anagement
Verbrauchs
und zur Ve
gerät zu Zw
k und der A
n. Jedes in
e gemäß § 
chern, deren
chen Verbra
re Verbrauc

falls über e
ssung im G

tal zur Verf
erten der En
g des Endv

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

ch vertraglic
einen Tag n
g zu stellen
e jeweiligen

stellen sind 
Aus derzeit
erbar, wesha
4 h für den 
tundewerte
h im Interne

en ist aus K
ns 90 Tage 

ranten
 Kunden

n 
ber über Ku

n vor Ort im 

rken, dass D
ichtung müs
und im Web
präziser form

u sorgen, da
genten Mes
tsystem in 
swert sowie 
rfügbarkeit 

wecken der 
ufrechterha

nstallierte in
16 Abs. 2 z

n Verbrauch
auchswerte 
chsdaten sp
in Web-Po
Gerät ausz
fügung zu s
ndverbrauc
verbrauche

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

cher Verein
nach deren 
n. 
n Viertelstu
und die Da
iger technis
alb Wien E
gesamten T

e gesammel
et zur Verfü

Kundensicht
betragen:

undeneinsp
Gerät

Daten alle 1
ssten die N
bportal zur V
muliert werd

ass späteste
ssgeräts be
Betrieb ist
sämtliche V
für den Kun
Verrechnun
altung eines
intelligente
zuzuordne
h über ein in
sowie je na

pätestens e
ortal kosten
zulesen und
stellen. Ein
cher durch
ers oder 

 

WW, IBAN: AT  90 110

barung ode
erstmaliger

ndenwerte j
aten im Inter
scher Sicht 
nergie Strom
Tagesdaten
lt abgelesen
ügung geste
t abzulehne

pruch 

5 Minuten i
Netzbetreibe
Verfügung s
den. 

ens sechs M
eim nachd
t für den jew
Viertelstund
nden für 60 
ng, Kundeni
s sicheren u
e Messgerä
en. Netzbetr
ntelligentes
ach vertragl
einen Tag n
nlos zur Ve
d bis späte
ne Auslesu
h den Netzb

00 0006 4204 1800 

er Zustimmu
r Verarbeitu

jeweils spä
rnet damit je
ist dies jedo
mnetz (wie 
nsatz vorsch
n und danac
ellt werden. 
en, die Speic

31 Tage 
5 Tage (
14 Tage 

26 Tage 
7 Tage 
7 Tage. 

im Messger
er zu jeder 1
stellen. 

Monate ab 
em das int
weiligen En
denwerte im

90 Kalend
information,

und effizient
ät ist dabei 
reiber sind w
s Messgerät
licher Verei
nach deren
rfügung zu

estens 24 U
ng samt Ve

betreiber is

Oesterreich

ung weitere
ung über ein

ätestens 24 
ede Viertels
och nahezu
bisher vorg
hlägt, inner
ch innerhal
 
chertiefe so

e (z.B. Jänne
(§ 84 Abs.3

e (§ 81a Abs

e 

rät erfasst w
15. Minute a

dem Zeitpu
telligente M
ndverbrauch
m intelligente
dertage im 
, Energieeff
ten Netzbet
einer Netz

weiters verp
t gemessen
inbarung od
n Erfassun
u stellen, a
Uhr dieses 

Verwendung
st ohne aus

s Energie  42/50

n Web-

h später 
stunde 

u nicht 
ge-
rhalb 
b eines 

ollte aus 

er) 
) 
s.1) 

werden, 
am 

unkt 
Mess-
her 
en 

ffizienz, 
triebes 
z-
pflichtet, 
n wird, 
der 
g im 
m 
Tages 

g von 
sdrück-

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)42 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

abgese
werden
sierten 
sichere
Eine Au
den Ne

a) z
a

b) z

c) f
b

Zudem 
liche de
Netztari
Novelle 
Kosten 
folgende
 
„Um die
Energie
die mit 
Bestan
vorab P
tatsäch
 
Zu § 84
Nach di
den jew
Verordn
monats 
„Netzbe
züglich,
brauchs
gemess
Eine Ve
 
Zu § 84
Die derz
fachtarif
dringen
tarifzäh

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

ehen von d
n unmittelb

Form zum
en und effiz
uslesung s

etzbetreiber
zur Erfüllu
ausdrückli
zum Zweck
oder 
für die Ene
betreiber z
weisen wir 

er im Einfüh
ife oder Ähn
 zum ElWO
findet, schl
er Formulie

e Finanzier
e-Control A
Installatio
dteil der N

Plankosten
hlichen ang

4 Abs.2: 
ieser Bestim

weiligen Lief
nung (BGBl

vorgesehe
etreiber sind
 spätestens

swerte jene
sen wird, an
erkürzung d

4 Abs. 3: 
zeitige Form
f bzw. Ums
d auch ges
lers bzw. 96

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

der Erfüllun
bar nach de
m Zweck de

zienten Net
samt Verwe
r ist nur  

ung vertrag
icher Zustim
k der Aufre

ergiestatist
zu diesem Z
auch an die
rungszeitra
nliches abg

OG keine Au
agen wir fe

erung: 

rung der Ei
Austria sich
n, Betrieb, 

Netznutzung
n anzuerken
gefallenen 

mmung solle
feranten übe
. II Nr. 313 
n. Für diese

d verpflichte
s jedoch zu
r Endverbra

n die jeweilig
er Frist von

mulierung re
tieg von ein
etzlich zu re
6-Std.-Tarifg

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

ng vertragli
eren Ausles
r Energies
tzbetriebes
endung von

licher Pflic
mmung de

echterhaltu

tik, sofern d
Zweck ano
eser Stelle a

aum und im 
edeckt werd

ussage zur A
rner vor, ein

inführung v
herzustelle
Wartung e

gstarife abg
nnen, die d
Kosten auf

en die Verb
ermittelt we
/2012) ist d
e Verkürzun
et, am Begin
m Zehnten 
aucher, dere
gen Liefera

n derzeit 10 

egelt lediglic
nem Einfach
egeln, wie d
gerätes auf

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

icher Pflich
sung anon

statistik ode
s verwende
n Viertelstu

chten gege
es Netzben
ung eines s

die Werte n
onymisiert w
auf die unb
Betrieb anf
den müsse
Anerkennun
ne entsprec

von Smart 
en, dass de
etc. von Sm
gegolten w

dann über d
fgerollt we

brauchswert
erden. Nach
diese Überm
ng gibt es k
nn des dara
Fünften die

ren Verbrau
anten …“ . 

Tagen auf 

ch die Vorg
h- auf einen
die Vorgang
f einen Sma

 

WW, IBAN: AT  90 110

hten unzulä
nymisiert un
er der Aufr
et.  
undenwert

enüber dem
utzers ode

sicheren un

nach der S
werden, zu
edingte Not
fallenden ne
n. Da sich a
ng der beim
chende Bes

Meters zu 
en Netzbetr
mart Meters
werden. Da
das Reguli

erden. 

te bis zum F
h § 2 Abs. 1
mittlung bis z
keinen sach
auffolgende
eses Monat
ch mithilfe e

5 Tage ist a

gangsweise 
n Mehrfacht
gsweise bei
art Meter erf

00 0006 4204 1800 

ässig, es se
nd nur in d
rechterhalt

en der Netz

m Netzbenu
er  
nd effizient

Speicherung
ulässig. 
twendigkeit
euen Koste
auch in der 

m Netzbetre
stimmung ei

gewährleis
reibern säm
s anfallen, 
bei sind de
ierungskon

Fünften des
der geltend

zum Zehnte
lichen Grun
n Kalenderm
s, alle täglic
eines intellig

abzulehnen

bei Neukun
arif. Es ist h
 Tausch ein
folgen soll (

Oesterreich

ei denn, di
dieser anon
tung eines 

tzbenutzer 

utzer bei 

ten Netzbe

g beim Net

t hin, dass s
nblöcke du
vorliegende

eiber entsteh
inzufügen, e

sten, ist du
mtliche Kos
zeitnah als

en Netzbetr
nto mit den

s Folgemon
den DAVID
en des Folg
nd: 
rmonats unv
ch erhoben
genten Mes

n. 

nden mit Me
hinsichtlich 
nes Mehrfac
(Bestandsk

s Energie  43/50

ie Daten 
nymi-

durch 

triebes 

tz-

sämt-
rch die 
en 
henden 
etwa mit 

urch die 
sten, 
s 
reibern 

n 

ats an 
-

ge-

ver-
en Ver-
ssgeräts 

ehr-
Rollout 
ch-
unden, 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 43 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

keine ve
einrichtu
 
Zu § 84
Diese V
eingerä
streiche
 
Zu § 84
Eine Zu
Der Los
ist (man
sungsre
von End
 
Es ist zu
getrage
in diese
Prozess
Wettbew
Verantw
digungs
und lt. §
 
Zu Artik
Zu § 73
Zur Sch
folgende
„§ 73 (1
dere für
einschli
einschli
Ausnah
teilergeb
unter Be
gestalte
vorgese
widerzu
Zeitraum
zeitraum
nutzung
Mindest
kürzere

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

ertragliche Ä
ung). 

4 Abs. 5: 
Verordnungs
umt werden

en. 

4a - Ersatzv
uordnung vo
sentscheid i
ngels Größe
echtlicher S
dkunden au

u verhinder
en werden m
em Zeitraum
se, damit m
werb die Wa
wortung für 
sfristen imm
§ 129 Abs. 8

kel 4 – Änd
3 Abs. 1 und
haffung der 
er Textvors

1) Durch das
r die Erricht
ießlich der K
ießlich der E

hme von Kun
bietsmanag
erücksichtig
en. Entgelte
ehen werde
uspiegeln. D
m eines Jah
m kürzer od
gstarif veror
tleistungen 
 Inanspruch

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

Änderung b

sbefugnis, m
n, in die Pre

versorgung
on Kunden m
ist nicht gee
e, Personalk
icht fraglich

uf andere Li

rn, dass Aus
müssen, zum
m eine Rech
möglichst we

ahlmöglichk
ihre Liefera

mer gleich se
8 zwei Mon

derung des
d 2 (Netznut
Möglichkeit

schlag unter
s Netznutzu
tung, den A
Kosten, die 
Eichung und
ndenanlage

ger abgegol
gung einhei
e für garanti
n und habe

Der leistung
hres bezog
der länger al
rdnete Paus
und Entgel

hnahme als

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

betreffend T

mit der der 
eisgestaltun

g mit Energ
mittels Los 
eignet, da n
kapazität, B

h, ob der Lo
eferanten z

sgleichsene
mal auch ni
hnung legt. 
enig Ausglei
keit bekomm

antenauswa
ein, also für
ate. 

s Gaswirtsc
tzungsentge
t einer Flex
rbreitet 
ungsentgelt
usbau, die 
mit der Erri

d Datenaus
en, verbund
lten. Die Re
itlicher Entg
erte und un

en die Wahr
sbezogene 
en und als 
ls ein Jahr, 
schalbetrag
lten für Leis
s ein Jahr so

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

Tarif, lediglic

Regulierung
ng der Liefe

gie  
zu einem n

nicht jeder v
Beschaffung
osentscheid 
zu bewerkst

ergiekosten 
cht klar ist,
Es bedarf d
ichsenergie
mt, sollen d
ahl überneh
r den Liefer

chaftsgese
elte im Vert
ibilisierung 

t werden de
Instandhalt

richtung und
slesung an E
den sind, so
egulierungsb
geltstrukture
nterbrechba
rscheinlichk
Anteil des 
Pauschale 
dann ist de

g tageweise 
stungsübers
owie bei gä

 

WW, IBAN: AT  90 110

ch Tausch d

gsbehörde 
ranten einz

neuen Liefer
vermerkte Li
gsmöglichke

ein geeign
telligen. 

von allen a
wer dem K

darüber hina
e anfällt. Da
iese im Fal
men. Darüb
anten nicht 

etzes 2011:
teilnetz): 
der Gas-Kr

em Netzbetr
tung und de
d dem Betrie
Ein- und Au

owie die ant
behörde ka

en zeitvariab
are Kapazitä
keit von Unt
Netznutzun
bestimmt w

er für den le
zu aliquotie

schreitungen
nzlicher ode

00 0006 4204 1800 

der dafür er

weitgehend
ugreifen, is

ranten ist ni
ieferant zur
eit etc.). Es 
etes Mittel i

anderen Ma
Kunden für d
aus eine Be
der Kunde 

l von Untern
ber hinaus s
normalerw

raftwerks-Ta

reiber die Ko
en Betrieb d
eb von Zäh

usspeisepun
eiligen Kos
nn Netznutz
bel und/ode
ätsbuchunge
erbrechung

ngsentgeltes
werden. Ist d
eistungsbezo
eren. Die Be
n ist zulässi
er teilweise

Oesterreich

rforderlichen

de Möglichk
st ersatzlos 

icht akzepta
r Übernahm
ist aus verf
ist, die Auft

arktteilnehm
den Energie
eschleunigu
e durch den 
nehmen au
sollten die K

weise 8 Woc

arifierung w

Kosten, insb
des Netzsys
hleinrichtung
nkten, mit 

sten für den 
tzungsentge
er lastvariab
en können 

gen angeme
s kann auf 
der Abrechn

zogenen Ne
estimmung 

sig. Für eine
er nicht durc

s Energie  44/50

n Mess-

keiten 
zu 

abel. 
me fähig 

fas-
eilung 

mern 
ebezug 
ung der 

ch die 
Kün-
chen 

wird 

eson-
stems 
gen 

Ver-
elte 
bel 

essen 
einen 

nungs-
tz-
von 

e 
ch-

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)44 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

gehend
verordn
 
„(2) Das
Netzebe
lungspu
Rechnu
Anteils 
nungsp
vertragl
 
Die bish
Chance
bediene
zunehm
Mit dem
Leistung
bilisieru
System
anzupas
 
Zu § 13
Der der
werden
„(10) Zu
nung h
Verkeh
ger Pro
zugrun
Herkun
überga
welche 
nachwe
 
Zu Artik
 
NEU – Z
Beschw
Nach § 
Entsche
Kostenb
friedige
lierung

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

der Inanspru
net werden.“

s Netznutzu
ene 2 bzw. 
unkt zu entri
ung zu stelle
des Netznu
eriode tägli
liche Höchs

herige Gest
en, kurzfristi
en. Die derz

mend volatile
m Textvorsc
gspreises im
ng besteht 
nutzungsta
ssen. 

30 - Nachwe
rzeitige Abs
: 
um Zwecke
at die Verr
r gebracht

oduktdiffere
deliegende

nftsnachwe
ng der War

e insbesond
eise dokum

kel 5 - Änd

Zu § 9 E-Co
werden geg
9 Abs. 2 en

eidungen de
basis gemä
nde - auch 
skommiss

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

uchnahme d
“ 

ungsentgelt 
3 und von N

richten. Es i
en. Zur Erm
utzungsentg
ich oder m

stleistung he

taltung der G
ige Hochpre
zeitig starre 
ere Einspei
hlag soll die
m § 73 GW
für ECA ein
rife Verordn

eis für Biog
. 10 soll auf

e der trans
rechnungss
tes Biogas,
enzierunge
en Mengen
eise zu dok
re über ein
dere die Au

mentiert, zu

derung des 

ontrol-Ges
gen Kosten
ntscheidet d
es Vorstand
ß § 48 Abs
grundrech
ion über B

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

des Netzsys

im Verteile
Netzbetreib
st arbeits- u

mittlung der B
gelts ist entw
onatlich gem
eranzuziehe

Gas-System
eisphasen a
Tarifbestim
sung aus E
e Einführun
G 2011 erm
ne gesetzlic
nung auf ge

gas: 
f Abs. 11 ge

parenten e
stelle mona
, Deponieg
en mit unte
n an Biogas
kumentieren
ne von der 
usstellung,
u übertrage

Energie-C

etz (Zustän
nbescheide
die Regulier
ds der E-Co
. 1 ElWOG 

htlich beden
Beschwerde

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

stems könn

ernetz ist vo
bern innerha
und leistung
Basis für di
weder das a
messenen 
en.“ 

mnutzungsta
am freien M

mmung im §
Erneuerbare

g einer tägl
möglicht wer
ch gedeckte
eänderte Ma

eändert wer

elektronisc
atlich elekt

gas sowie K
erschiedlic
s, Deponieg
n. Die Herk
Verrechnu
, Übertragu
en.“ 

Control-Ges

ndigkeit be
e des ECA-
rungskomm
ontrol in Ang
2010. Dies
nkliche - R
en gegen je

 

WW, IBAN: AT  90 110

en abweich

n Endverbr
alb von Netz
gsbezogen 
ie Verrechn
arithmetisch
höchsten st

arife lässt fl
Markt mit zus
§73 GWG 20
en Energien
lichen Abre
rden. Mit di

e Möglichke
arktbedingu

rden und fo

chen Abwic
tronische H
Klärgas aus
hem Energ
gas sowie 
kunftsnach

ungsstelle z
ung und En

setzes: 

etreffend d
-Vorstands

mission über
gelegenheit
e rechtlich 

Regelung fü
ene Rechts

00 0006 4204 1800 

hende Netzn

rauchern pro
zbereichen 
festzulegen
ung des leis
he Mittel der
tündlichen L

exiblen Gas
sätzlichem A
011 istd im 
 nicht mehr
chnungspe
eser gering

eit, die Gesta
ungen der G

olgender Ab

cklung der 
Herkunftsn
szustellen.
giemix vorn
Klärgas an

hweise sind
zu betreibe
ntwertung d

ie Behandl
s) 
r Beschwerd
en der Fest
außerorden

ührt dazu, d
sakte entsc

Oesterreich

nutzungsen

o Zählpunk
pro Netzko

n und regelm
stungsbezo
r in der Abr
Leistung od

skraftwerke
Angebot zu
Hinblick au

r zeitgemäß
riode des 

gfügigen Fle
altung der G

Gas-Kraftwe

bs. 10 neu e

Gaskennze
nachweise 
. Soweit Ve
nehmen, si
nhand dies
d bei Eigen
ende Plattfo
der Herkun

lung von 

den gegen 
tstellung de
ntlich unbe-
dass die Re
cheidet, die

s Energie  45/50

ntgelte 

t der 
opp-
mäßig in 
ogenen 
rech-
der die 

en kaum 
u 
uf die 
ß. 

exi-
Gas-
erke 

eingefügt 

eich-
über in 

ersor-
ind die 

ser 
ntums-
form, 
nfts-

er 

egu-
e eine 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 45 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

wesent
der Sys
Der Ges
Materia
gesond
Richtun
Mit der 
die verfa
Bundes
Kraft tre
angesp
Verwalt
 
§ 9 Abs
„(2) Übe
heiten d
Verwalt
 
NEU zu
Sowohl 
effizienz
entspre
rung die
Oesterr
„§ 20 Ab
Städteb
Oesterr
 
Zu Artik
 
Zu § 4 -
Um den
entspre
 
In der E
gesproc
oder ein
geforde
Daher s
„§ 4: Zie
effizient
erneuer
elektrisc

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

tliche Grun
stemnutzun
setzgeber h
lien zu § 9 

derten Beruf
ng Schaffung
Verwaltung
assungsges

s und der Lä
eten wird. S
prochenen 
tungsgeric

s. 2 E-Contr
er Beschwe
der Feststel
tungsgeric

u § 20 - Ene
im Hinblick

zpakets als 
chenden G

eses Gesetz
reichs Energ
bs. 3 Z 3: e

bundes, des
reichs E-W

kel 6 - Änd

- Ziele 
n österreich
chen, müss

EU-Energiee
chen (minde
ne Kombina
ert, dass sol
schlagen wi
el dieses Bu
ter oder der
rbarer Ene
cher Energi

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

ndlage für d
ngsentgelt
hat diese Pr
E-Control a
fungsinstanz
g von Verw

gsgerichtsba
setzliche G
änder gesch

Somit sind d
Kompeten

cht des Bun

rol-Gesetz s
erden gegen
llung der Ko
cht des Bun

ergiebeirat 
k auf die Än

auch im Hi
esetzesmat
zes auch de
gie fordert e
in Vertreter

s Österreich
Wirtschaft s

derung des 

ischen ener
sen auch er

effizienz-Ric
estens 50 %
ation aus de
che Anlage
r folgende Ä
undesgeset
r Erneuerun

ergieträger 
ie und Wärm

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

die von ihr 
e zu erlass
roblematik v
ausdrücklich
z wurde in A

waltungsgeri
arkeitsnove
rundlage fü
haffen, die i
ie Vorauss
zübergang

ndes gesch

soll deshalb
n Entscheid
ostenbasis g
ndes  die R

derung des
nblick auf d
terie des En
er § 20 Abs
eine Präzisi
r jedes Bund
hischen Gem
owie …“ 

KWK-Gese

rgie- und in
rneuerbare 

chtlinie wird
% erneuerba
en Dreien) (
en ebenfalls
Änderung v
tzes ist es, d
ng von hoch
einen Beitr

me zu leiste

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

selbst im w
senden Ver
von Anfang 
h festgehalt
Anbetracht 
ichten des B
lle 2012 (BG

ür die Einric
n ihren wes

setzungen f
g von der R
haffen. 

b lauten: 
dungen des 
gemäß § 48

Regulierungs

s § 9 Abs. 2
die Gleichst
nergie-Cont

s. 3 Z 3 (Ene
erung, schl
deslandes u
meindebund

etzes: 

sbesondere
Energieträg

d von einer 
are Energie
(Art. 2 Z 41 
s eine Förde
vor: 
durch die F

heffizienten 
rag zur ress
en.“ 

 

WW, IBAN: AT  90 110

weiteren V
rordnung b
an erkannt
en: Von der
der besteh

Bundes und
GBl. I Nr. 5
htung von V
sentlichen T
für den in d

Regulierung

Vorstands 
8 Abs. 1 ElW
skommissio

2 gemäß Art
tellung der I
trol-Gesetze
ergiebeirat)
ägt folgend
und je ein V
des, der Ind

e umweltpo
ger geförde

effizienten W
eträger, 50 %

- effiziente 
erung erhalt

Förderung d
KWK-Anlag

sourcenscho

00 0006 4204 1800 

erfahren zu
bilden. 
t und desha
r Einrichtun
enden Best

d der Lände
1 /2012) wu

Verwaltungs
Teilen mit 1.
den Erläute
gskommiss

der E-Contr
WOG 2010 
on der E-Co

tikel 6 des B
nteressens
es ist im Zu
anzupasse
e neue Tex

Vertreter des
dustriellenve

litischen Zie
rt werden. 

Wärme- Kä
% Abwärme
Fernwärme
ten. 

er Errichtun
gen auf Bas
onenden Er

Oesterreich

ur Bestimm

alb in den 
ng einer 
trebungen i

er abgesehe
urde mittlerw
sgerichten d
. Jänner 20
erungen zu
sion auf da

trol in Angel
entscheide

ontrol.“ 

Bundes-Ene
svertretunge
uge der Nov
en. 
xtierungen v
s Österreich
ereinigung u

elsetzungen

älteversorgu
e oder 75 %
e). Es wird d

ng neuer ho
sis nicht-
rzeugung vo

s Energie  46/50

mung 

in 
en.  
weile 
des 

014 in 
u § 9 
as 

legen-
et das 

ergie-
en in der 
vellie-

vor: 
hischen 
und 

n zu 

ung 
% KWK 
daher 

och-

on 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)46 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

 
Zu § 8 A
Das im 
gemäß 
hocheff
gelten a
Die ans
EU-Rec
Daher w
Effizien
linie 20
 
Artikel 
von En
Unterne
 
Zu § 1: 
Für klei
gesetz w
bereitge
den Jah
 
Gemäß 
Förderm
chen Ve
 
Da es s
dem Fö
sondern
verbrau
Maßnah
anrechn
 
Diese M
 
Artikel 
effizien
Oesterr
bestehe
konform
KWK-P
 
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Abs. 2 - Be
§ 8 Abs. 2 f
der Richtlin
izienten KW

als europäis
stehende No
cht zu bringe
wird die No
nzkriterium
012/27/EU g

7 - Entwur
ergieeffizie
ehmen ber

ne- und mit
werden 20 
estellt. Dies
hren 2013 b

 § 20 Abs. 
mittelkonto g
erpflichtung

sich bei den
ördermittelko
n um separa
chenden U

hmen aber t
nen lassen, 

Maßnahme 

8 - Entwur
nten KWK-A
reichs Energ
ende KWK-A
mes Hocheff
unkte sowie

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

erechnung 
festgelegte 

nie 2012/27/
WK-Anlagen
scher Stand
ovellierung 
en und dad

ovellierung
ms für hoch
gefordert.  

rf eines Bun
enzmaßnah
reitgestellt 

ttlere energ
Millionen E
e sind auss

bis 2016 zu 

1 Energieef
gemäß § 30

gen angerec

 20 Millione
onto für Ers
ate Geldmit
nternehmen
trotzdem al
wodurch es

wird abge

rf für ein Bu
Anlagen üb
gie begrüßt
Anlagen. Kr
fizienzkriter
e die Geltun

 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

der hochef
Hocheffizie

/EU und füh
n aus dem F
dard und we
gibt nun en
urch Wettb

g des § 8 Ab
effiziente K

ndesgesetz
hmen bei k
werden 

ieverbrauch
uro aus dem
schließlich f
verwenden

ffizienzgese
0 leg cit gefö
chnet werde

en Euro aus
satzmaßnah
ttel, würden
n mit 20 Mil
s Energieef
s zu einer k

lehnt. 

undesgese
ber KWK-P
 die Verläng
ritisch wird 
rium, die Hö
ngsdauer de

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ffizienten K
enzkriterium
hrt zudem z
Förderregim
erden von a
ndlich die M
ewerbsverz
bs. 2 in Hin
KWK-Anlag

zes, mit de
kleinen und

hende Unte
m von der E
für Förderun
n.  

etz können 
fördert werd
en. 

s dem Sond
hmen nach 
n Maßnahm
llionen Euro
ffizienzmaß
klaren Ungle

etz, mit dem
unkte gesi
gerung der 
insbesonde

öhe des För
es Gesetze

 

WW, IBAN: AT  90 110

KWK-Energ
m entspricht
zum Aussch
me. Die Effiz

llen andere
öglichkeit, d
zerrungen z
nblick auf e
gen gemäß

em zusätzli
d mittleren 

rnehmen ge
E-Control ve
ngen nach d

Energieeffiz
den, dürfen 

dervermöge
§ 30 Energ
en von klein
o gefördert w
ßnahmen na
eichbehand

m der Betri
ichert wird
2010 ausge

ere das Abs
rdervolumen
s gesehen.

00 0006 4204 1800 

gie: 
nicht dem 

hluss von ei
zienzkriterie
en Mitgliedst
das KWK-G
zu vermeide
eine Anpas
ß den Vorga

che Mittel 
energiever

emäß § 9 E
erwalteten S
dem Energi

zienzmaßna
aber nicht a

n nicht um G
ieeffizienzg
nen und mit
werden. Die

ach diesem 
dlung komm

eb von bes

elaufenen F
stellen auf e
ns, die Prei
 

Oesterreich

Effizienzkri
nigen beste

en der EU-R
taaten verw

G in Einklang
en  
ssung des 
aben der R

für die För
rbrauchend

Energieeffiz
Sonderverm
ieeffizienzg

ahmen aus 
auf die gese

Geldmittel a
gesetz hand
ttleren ener
ese dürften
Bundesges

mt.  

stehenden 

Förderung f
ein nicht EU
sgestaltung

s Energie  47/50

terium 
ehenden 
Richtlinie 
wendet. 
g mit 

Richt-

rderung 
den 

ienz-
mögen 
esetz in 

dem 
etzli-

aus 
delt, 
rgie-
 sich die 
setz 

hoch-

für 
U-
g der 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 47 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Zu § 5 A
Der Ver
dem Eff
von eini
Effizienz
anderen
das KW
vermeid
 
Redakti
„Basisp
schlagg
von KW
 
Zu § 6 A
Nach de
der Ank
bzw. vo
nicht, au
relevant
(und da
ständlic
Stelle a
brauche
determi
Im Sinn
Ankaufs
und pro
legen. D
Punkte 
Oesterr
nicht p
Kalend
 
Zu § 8 -
Der Pre
gelegt. 
Netzebe
KWK-P
Mit der 
nach de
Netzebe
KWK-P

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

Abs. 1 Z 4 -
rweis auf da
fizienzkriter
igen besteh
zkriterien de
n Mitgliedst

WK-G in Eink
den (siehe e

ionelle Anm
eriode“, jen

gebend ist, d
WK-Umweltp

Abs. 1 und
em Wortlau
kaufsverpflic
on der Behö
uf welchen 
te Verbrauc

amit nicht ka
che Regelun
m Ende des

ers bzw. we
niert. 
e einer einf
sverpflichtu

o kWh bezog
Dies ergibt m
(siehe hierz
reichs Ene
ro Kalende
erjahr und

- Preis der 
eis je KWK-P
Es wird ein
ene und Zä
unktepreis j
derzeitigen

er gegenwä
ene dazu fü
unkte erzie

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

- Begriffsb
as im § 8 Ab
rium gemäß
henden hoc
er EU-Richt
aaten verwe
klang mit EU
ebenso Anm

merkung zu 
ner Zeitraum
das vor dem
pPunkten lie

d Abs. 2 - P
t des Gese

chtung des 
örde festzus

Zeitraum (B
ch (kWh) be
alenderjahrb
ng kennen w
s Kalenderj

er diesen be

facheren, tr
ng der Endv
gen auf den
mit dem übe
zu § 8) die m
rgie forder

erjahr und 
 Zählpunkt

KWK-Punk
Punkt wurd
e verbrauch
hlpunkt dur
je Netzeben
 Regelung s
rtigen Syste

ühren, dass 
lt werden. B

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

bestimmung
bs. 2 KWK-

ß der Richtli
heffizienten
tlinie gelten
endet. Die a
U-Recht zu
merkung zu 

§ 5 Abs. 1 Z
m, der für die
m Zeitpunkt 
egende Kale

flichten de
tzesentwurf
Endverbrau

stellen und z
Basis- oder 
ezogen wird
bezogener) 
weder Endv
ahres den s

estimmt, wa

ransparente
verbrauche
n Zählpunkt
er die Netze
monetären 
rt die Festle
pro kWh be
t. 

kte: 
e im Gesetz
hsabhängig
rch die Endv
ne (§ 8) vor
sind erhebl
ematik des 
unterschied

Besonders s

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

gen: 
-G festgeleg
nie 2012/27

n KWK-Anla
n als europä
anstehende
 bringen un
Artikel 6, §

Z 1: 
e Bemessu
der Stellun

enderjahr.

er Endverbr
fes ist es un
uchers best
zu prüfen is
Nachweisp

d bzw. wie e
Abrechnun

verbraucher
stichtagsbe

as jedoch di

eren und ko
er ist die An
t sondern pr
ebenen ein
Ankaufsver
egung der 
ezogen auf

zesentwurf 
ge Ankaufsv
verbrauche
rgesehen. 
iche Abwick
Gesetzes d
dliche durc
stark zeigt s

 

WW, IBAN: AT  90 110

gte Hocheffi
7/EU und fü
agen aus de
äischer Stan
e Novellieru
nd dadurch 
§ 8 Abs. 2).

ung der Zute
ng des Antra

raucher: 
nklar, welch
timmt und w
st. Die Form
periode) der
eine solche
ng möglich s
r noch Netz

ezogenen V
e Höhe der

stengünstig
kaufsverpfli
ro Kalender
heitlich fest
rpflichtunge
Ankaufsve
f den Zählp

differenzier
verpflichtung
er (§ 6 Abs. 

klungsprobl
die untersch
hschnittlich
sich dies au

00 0006 4204 1800 

izienzkriteri
ührt zudem z
em Förderre
ndard und w
ng gibt nun
Wettbewerb

eilung der K
ags auf kos

her Verbrau
wie dies vom
mulierung im
r für die Ank
Feststellun
sein soll. Du
betreiber no
erbrauch de

r Ankaufsve

geren Abwic
chtung nich
rjahr und Zä
gelegten Pr

en für alle E
erpflichtun
punkt sond

rt nach Netz
g von KWK-
2) zu einem

eme verbun
hiedliche Hö
e Erlöse au

uf Netzeben

Oesterreich

um entspric
zum Aussc
egime. Die 
werden von 
n die Möglic
bsverzerrun

KWK-Punkte
stenlose Zut

uch das Aus
m Endverbra

m Entwurf be
kaufsverpfli

ng bei rollier
urch die geg
och überwa
es Endver-

erpflichtung 

cklung der 
ht pro Kalen
ählpunkt fes
reis für KW

Endverbrauc
g je Netzeb

dern pro 

zebenen fe
K-Punkten je
m differenzie

nden: so wü
öhe der Pre
us dem Verk
ne 7, der Pre

s Energie  48/50

cht nicht 
hluss 

allen 
chkeit, 
ngen zu 

e aus-
teilung 

smaß 
aucher 
estimmt 
chtung 
render 
gen-
achende 

nderjahr 
stzu-
K-

cher. 
bene 

st-
e kWh, 
erten 

ürde 
eise je 
kauf der 
eis ist 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)48 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

dort am
ihrer KW
des Ges
und nac
Daher m
festgese
Oesterr
Netzeb
 
Zu § 8 -
In den E
zahlen s
den Her
ausführ
46 Milli
 
Zu § 16
Die Übe
systema
lichen S
(über di
Die Übe
 
Zu § 17
Die Reg
um kein
Art 108 
Anforde
machun
 
Zu § 17
Die Gel
Nationa
vorgese
Betriebs
Gesetz 
nur max
Gleichz
aufrech
lange in
Die Gel
 

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

m höchsten. 
WK-Punkte 
setzgebers 
chhaltige Un
muss je KW
etzt werden
reichs Ene
enen ab un

- Erläuteru
Erläuterung
sind, mit ins
rausforderu
rlich dargest
ionen Euro

6 Abs. 3 - Ü
erweisung v
atischen Gr
Stellen einge
ie Transpar
ergangsbe

7 Abs. 1 - In
gelung für d
n Gesetz ha

Abs. 3 AEU
erungen des
ng im Bunde

7 Abs. 2 - In
tungsdauer

alrates vom 
ehen ist. Die
s in adäqua
bereits im J

x. 4 Jahre. O
eitig ist die 
tzuerhalten

n Kraft ist, d
tungsdauer

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

Dies würde
an Verbrau
(vergl. § 7 

nterstützung
WK-Punkt un
n. 
ergie lehnt e
nd fordert d

ngen: 
en zu § 8 w
sgesamt 36
ungen für di
tellt) wird ei

o p.a. gefor

Übergangsb
von eingeho
rundlage. D
ebunden sin
renzstelle) u
stimmung 

nkrafttreten
das Inkrafttr
andelt, das e
UV bedarf. V
s Art. 49 B-V
esgesetzbla

nkrafttreten
r des Geset
7. Juli 2011

e Förderdau
ater Weise s
Jahr 2013 in
Oesterreich
Regelung ü

n. Es ist darü
dass die Ver
r müsste sic

 

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

e einen Wet
ucher der Ne
Abs. 5), de
g des KWK

nbedingt ein

eine differe
die Festleg

wird die Höh
6 Millionen E
e Betreiber 
ine Erhöhun

rdert. 

bestimmun
obenen Betr
ie Systema
nd. Vielmeh
und KWK-B
ist zu unkl

n: 
eten des Ge
einer Geneh
Vielmehr so
VG entspric
att. 

n: 
tzes entspri
1, in welche
uer von 5 Ja
sicherstellen
n Kraft tritt, 

hs Energie f
über die Mö
über hinaus
rbindlichkeit
ch jeweils b

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

ttbewerb un
etzebene 7 
nn dadurch

K-Betriebs fü
n einheitlich

enzierte Pr
gung eines 

he der Entge
Euro p.a. be
r von KWK-A
ng der Sum

ngen: 
rägen ohne

atik des Ges
hr sollen Tra
etreiber sta
lar definier

esetzes ist 
hmigung du
ollte an dies
cht, also ein

cht nicht de
er eine Verlä
ahren würd
n. Geht ma
dann beträ

fordert dahe
öglichkeit ei
s sicherzust
ten gemäß 

bis zum 31. 

 

WW, IBAN: AT  90 110

nter den KW
auslösen, d

h wäre die g
ür alle Betre
er Preis un

reisfestlegu
einheitlich

elte, die von
egrenzt. Auf
Anlagen (w

mme der Ent

e Verwendu
setzes stellt
ansaktionen

attfinden.  
rt und dahe

insofern en
urch die Eur
ser Stelle ei
n Inkrafttrete

en Vorgabe
ängerung d
e die notwe
n davon au

ägt die Daue
er eine Förd
ner Verläng
tellen, dass
§ 6 (insbes
März des F

00 0006 4204 1800 

WK-Betreibe
dies widers
leichmäßig

eiber gefähr
abhängig vo

ung der KW
hen Preises

n den Endv
fgrund der d
ie in den Er
tgelte der E

ng an den B
darauf ab, 

n zwischen 

er zu streic

ntbehrlich, a
ropäische K
ne Regelun
en am Tag 

n der Entsc
er Förderun

endige Siche
s, dass das
er der Förde
derdauer vo
gerung im §

das Gesetz
sondere Abs
Folgejahres 

Oesterreich

ern zum Ver
spricht dem 
e, proportio

rdet.  
on der Netz

WK-Punkte 
s pro KWK

verbraucher
derzeit best
rläuterunge

Endverbrauc

Bund entbe
dass keine
Endverbrau

chen. 

als es sich h
Kommission
ng stehen, d
nach der K

chließung de
ng um 5 Jah
erung des K

s gegenstän
erung gege

on 5 Jahren
§ 17 Abs. 2,
z zumindes
s. 4) gesich
erstrecken.

s Energie  49/50

rkauf 
Willen 

onale 

zebene 

nach 
K-Punkt. 

rn zu 
tehen-
n auch 

cher auf 

ehrt der 
e staat-
uchern 

hierbei 
n gemäß 
die den 
und-

es 
hre 
KWK-
ndliche 
nwärtig 
. 
 2. Satz, 

st so 
hert sind. 
. 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version) 49 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.



Bra
104

Österreich

hmsplatz 3 T
40 Wien F

DVR 0422100, 

Die Ter
 
„§ 17 A
Inkraftt
der Fort
 
 
 
Wir dan
um dere
 
 
 
Mit freu
 
 
 
DI Dr. P
Präside

s E-Wirtschaft 

Tel   +43 1 501 9
Fax  +43 1 501 9

UID ATU37583307, Z

minierung m

Abs. 2: Die 
treten. Der 
tbestand de

nken für die 
en Berücksi

ndlichen Gr

Peter Layr 
ent  

98-0 info@
98-900 www.

ZVR 064107101; UniCr

mit 31. Deze

Gültigkeits
Bundesmin

es Betriebs 

Kenntnisna
ichtigung. 

rüßen 

  
  

@oesterreichsene
.oesterreichsene

redit Bank Austria AG, 

ember 2016

sdauer dies
nister für Wi
….“ 

ahme der A

Dr. B
Gen

ergie.at 
ergie.at 

SWIFT/BIC: BKAUATW

6 wird abge

ses Bunde
irtschaft, Fa

Anliegen von

Barbara Sch
eralsekretä

 

WW, IBAN: AT  90 110

elehnt und f

sgesetzes 
amilie und J

n Österreich

hmidt  
ärin  

00 0006 4204 1800 

folgende Än

beträgt 5 J
Jugend hat f

hs E-Wirtsch

Oesterreich

nderung ge

Jahre nach
für den Fall

haft und ers

s Energie  50/50

fordert: 

h 
l, dass 

suchen 

 

0

24/SN-442/ME XXIV. GP - Stellungnahme zu Entwurf (elektr. übermittelte Version)50 von 50

Dieses Dokument wurde mittels e-Mail vom Verfasser zu Verfügung gestellt. Für die Richtigkeit
 und Vollständigkeit des Inhaltes wird von der Parlamentsdirektion keine Haftung übernommen.




